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Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely az Irgalmasrend kezelése alatt. Kénes hévvizű radio­

aktiv gyógyforrásai páratlanok. Ezek a források bőségesen táplálják vizükkel az 
intézet valamennyi fürdőjét, u. m.: a gőzfürdőt és nép gőzfürdőt, az egyes és 
közős külön női és férfi-iszapfürdőket (iszap-borogatások), márvány- 
kád-, porcellán- és kőfürdőket, valamint török- és horganykád-fürdőket, továbbá 
a hőlég-, szénsavas és villamosfürdőket. Ezekből a dús gyógyforrásokból 
kapja a vizet a kontinensen egyedül álló női és a férfi-uszoda is.

A Császárfürdő kiváló gyógyító ereje nemcsak csúzos bántalmak és idegbajok 
ellen, hanem sok más betegségnél is általánosan elismert, ivókúrája kitűnő gyógy­
hatású hurutos légzőszerveknél és altesti pangásoknál.

Lakószobái kényelmesek; berendezésük a különböző igényekhez van szabva. 
Jutányos árak. Minden tekintetben szoliditás. Gyógy- és zenedíj nincsen. Pros­
pektust ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

AERQLITH
KIS J. JENŐ
oki. mérnök szabadalma

Az „AEROLITH“
a modern építkezésnek építőköve, 
mellyel nemcsak gyorsan és olcsón, 
de az egészségügyi követelmények­
nek legmegfelelőbben lehet épít­

kezni.
Az „AEROLITH“-

falak szárazak, szellőztethetők és 
kivül-belül bármely módon még 

kiégetéssel is desinficiálhatók.
Az „AEROLITH“

ezért kiválóan alkalmas kórházak, 
iskolák, munkáslakások, műhelyek 

stb. építésére.
Bővebb felvilágosítással készségesen szolgál

KIS J. JENŐ
oki. mérnök, építési vállalkozó, szab. 

Aerolith-, cementárú- és 
terracit-gyáros

Iroda: III., Zsigmond-u. 64-66 (ÁeroliiiHidvar) 
Gyár: V., Újpesti rakpart 1462. hr. szám.

SCHOT TOL A 
ERNŐ

BUDAPEST, Vilmos császár-út 53, 
és 13 (Andrássy-út sarkán)

iiiimiiiiiiiiiiiiimiimmiiiii
Kötszerek. Műszerek. Betegápo­
lást cikkek. Gyógyászati segéd­

eszközök.

Magyar Törlőgummi
kapható minden papirkereskedésben

MAGYAR 
RUGGYANTA- 

ÁRÚGYÁR 
RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁG 
BUDAPEST.

Magyar címer a 
védjegye,

Magyar diák csak ezt 
vegye !
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KÖSZÉNBÁNYA-’s TÉGLAGYÁR TÁRSULAT
IP.ipfnn Cfóm • wbi * _ _ ..Telefon szám: 

34-61. és 34-51. PESTEN (ezelőtt DRÄSCHE) lai^;
Keramit kocsíut-kövek >•
Keramitlapok ...
Keramit-, steró-, pillér-téglák 
Traversz-téglák 
Falburkoló-téglák

Fayence porcellán lemezek 
Porcellán szigetelők 
Egészségügyi ós használati cikkekj-i
Tűzálló chamotte téglák

alja a burkolati munkák elkészítését is
^1— - ___ A M . x-x n lm XI. —SÍI Árjegyzék díjmentesen
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A negyvenévesek.
A kormány a képviselőház elé törvényjavaslatot terjesztett be, amely 

szerint a népfelkelési kötelezettség már a 18 éves és még a 43—50 éves 
emberekre is kiterjed. A törvényjavaslat indokolása szerint a népfölkelési 
kötelezettség ily és a viszonyok által megokolt kiterjesztése minden nehéz­
ség nélkül megvalósítható, mert az ország közegészségügyi és megélhetési 
viszonyai közepette a 18. életévükben álló egyének legtöbbje már a had­
képességhez szükséges testi eró' birtokában van, másfelől pedig a 43 éven 
felüli férfiak is még túlnyomó részben alkalmasak arra, hogy szükség esetén 
a harctéren is, feltétlenül azonban a harctéren kívül teljesítsenek szolgálatot.

A kormány tehát hivatkozva az ország közegészségügyi viszonyaira, 
hivatalosan jelenti ki, hogy a 40 éven felüli férfiak alkalmasak a harctéri 
szolgálatra. Ha ez így van, ha a 40 éven felüliek a harctér fáradalmait, a 
háborúval járó megerőltetést, nélkülözést és szenvedést testi állapotuknál 
fogva elbírják, bizonyos, hogy normális életviszonyok között munkaerejük 
és munkabírásuk is oly mérvű, hogy ipari munkára bátran alkalmazhatók. 
Mégis azt látjuk, hogy nagyon sok ipari üzem a 40 éven felüli munkásokat 
mellőzi.

Negyven év az a korhatár, amelyen túl az ipari munkás alig számít­
hat megfelelő munkaalkalomra, mert a kapitalista termelés inkább a fiatal, 
még ki nem használt munkaerőt kívánja értékesíteni s mindaddig, míg 
ilyen rendelkezésére áll, a 40 éves munkást nem alkalmazza stole lehető­
leg szabadulni kíván. így van ez nemcsak nálunk, de fokozottabb mérték­
ben azokban az országokban, ahol az ipari fejlődés sokkal előrehaladot­
tabb s ahol a termelés inkább gépüzemre, mint emberi munkaerőre ren­
dezkedik be.

Szociális szempontból súlyos következményei vannak e korhatár meg­
állapításának. A 40 éven felüli munkás kevesebb munkabérrel megelégszik, 
mindent eltűr, mert állandó rettegésben él, hogy munkaalkalmát elveszti, 
s újabb keresetre vagy egyáltalán nem, vagy még rosszabb viszonyok mellett 
tehet szert. Úgy tűnik fel, mintha a 40 éves korhatáron túl a munkás már 
csak másodrendű lénynyé változnék át s ahelyett, hogy a korral megszerzett
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gyakorlati tapasztalatait és tudását jobban megbecsülnék, háttérbe helye­
zik mindenütt. Ez a felfogás annyira általánossá vált, hogy ettől még a 
szociálpolitikai törvényhozás sem tudott szabadulni. A munkásbiztosítási 
törvény 7. §-a kimondja, hogy a betegség esetére való önkéntes biztosítás 
függővé tehető az orvosi vizsgálat kedvező eredményétől, ezenfelül az 
alapszabályok kor tekintetében is állapíthatnak meg korlátokat. Az Orszá­
gos Pénztár alapszabályainak 11. §-a ennek alapján úgy rendelkezik, hogy 
betegség esetére önként biztosítottakként csak azok vehetők fel, akik élet­
koruk 40-ik évét túl nem haladták.

S ime most kitűnik, hogy a 40 éves korhatár felállításának sem az 
ipar» termelésben, sem a szociálpolitikában semmi jogosultsága nincs mert 
az 50 éves kort elérő egyének legtöbbje még a hadképességhez szükséges 
testi erő birtokában van, tehát szervezetük annyira edzett, hogy a had­
viselés minden viszontagságát elbírják, a harctéren szükséges erőkifejtést 
teljesíteni tudják; hideget, meleget, esőt, vihart s a lövészárok minden 
idegölő borzalmait tűrik.

A háború már eddig is sok tanulsággal szolgált, sok elméletet dön­
tött meg, politikai és gazdasági világnézeteket változtatott meg s tisztító 
viharként bizonyára a közéletben meghonosodott sok avult felfogást oszlat el.
. . Követelnünk kell, hogy a háború tanulságai alapján szűnjék meg az
ipari es szociális életben a 40 éves korhatár. Az a munkás, aki a haza 
vedelmeben a harctéren szolgálatot tud teljesíteni, kell. hogy megélhetésre 
könnyű alkalmat találjon az ipari életben is. ' 2

A háború tapasztalatai indították a német Hirsch-Duncker-féle szer- 
vezetet arra, hogy a hadügyminisztériumnál közbelépjen, mert az egyik a 
hadügyminiszter fenhatósága alatti gyárban munkásokat csak azért mellőz­
nek, mert a 40 éves kort elérték. A hadügyminiszter azonnal intézkedett 
\s> s. fn”ek az embertelen rendszernek egyszer s mindenkorra véget vetett.

arjuk, hogy akkor, amidőn a képviselőház bizonyára egyhangúlag el- 
fogadja a kormány előterjesztését s törvényes felhatalmazást ad arra hogv 
a 0 eves korhatáron túl, egész 50 évig a haderő szolgálatába állítsák az 
ország lakosságát, egyidejűleg intézkedni fog, hogy már a háború alatt s 
a háború után egyszersmindenkorra nálunk is megszűnjék azaz elavult fel- 
^f:re.lv 3 4° éven felüli munkásokat jobb munkaalkalmakból kizárja 
Elöl kell járni e tekintetben a magyar állam üzemeinek, mert legkirivób-

hW 40 Ä

keretesre s a közvélemény halasa alatt a kormány intézkedése nem marad- 
, - V ^ szociálpolitika feladata gondoskodni arról, hogy az idősebb mun
hoovV kH"° M6',6 kell° felhasználásban részesüljön, de feladata egyúttal 
hogy az idősebb korra megfelelő tekintettel legyenek A 40 éves korhlta,
! ká!oemnkmr,e-efhtmUnkáS életében végzetest,ataí -egyen azlnkább
alkalom, különösebb megbecsülésre.
,,, h°2V a kormány és a közvélemény tovább tűrie azt az

ÉÍ!eSfEE~BE
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A had- és népegészségügyi kiállítás.
... ^ hadiállapot nemcsak annak a feladatnak gyors megoldását tette

eszközökSSáÍlianak Lnde]1^56^^6^ szüksé5es nagymennyiségű technikai 
' 3 lanak rendelkezésre, hanem hogy a harctéri sebesültek és

betegek apolasara, valamint gyógyítására közvetlenül és közvetve szol- 
^a.° mtezmenvek es berendezések mindenkor készenlétben legyenek- A 
^SeknelV ibtt~esfkni?k k1sÓ se9éIVben való részesítéséhez, a sebesülés 
rm!nkailpnoc^ 6 6 r K°frk^ba való szállításhoz, a rokkantaknak újból 

Va tfe,ehe.z^ ragalyos betegségek tovaterjedésének meg- 
akadalyozasahoz, illetve csirájukban való elfojtásához, stb. produkált esz- 
kozok nagy tömege tartozik ebbe a keretbe. A harctéri sebesültek és be- 
tegek fajdalmait való enyhítés, gyógyítás s ismét harcképessé tételének 
munkáját az orvos végzi, a vöröskereszt jelvénye alatt egyesült katonai 
egeszsegugyi személyzet, az egész országra terjedő szervezettel bíró Vörös- 
Kereszt egylet, az önkéntes ápolás intézményének, s a kifejtett tech­
nika áltál nyújtott műszerek és eszközök segélyével.
.. . Auf-.h,ó,n"én megnyílt kiállítás bemutatja a hadi ápolás- és gyógy-
ugy technikáját, azokat a szervezeteket, eszközöket és egészségügyi be­
rendezéseket, amelyek segítségével ez a sokoldalú és nagyigényű feladat 
megoldást nyer.

A katonai ápolószemélyzet látja el a betegszállítás-szolgálatot úgy­
szintén a kórházi ápolói teendőket. Ebben segédkeznek a Vörös Kereszt­
egylet, a Johannita- és Máltai-rend tagjai, és az önkéntes ápolás szervezete 
A hadi ápolás ügyvezetése és irányítása katonai fenhatóság alatt áll. Ez 
irányítja azt a harc mezején ép úgy, mint a tábori és belföldi kórházakban. 
A belterületen első sorban a katonai kórházak veszik fel a harctéri 
sebesülteket és betegeket. Ezenkívül a tartalékkórházakban, üdülőhelyeken, 
speciális gyógykezelésre szolgáló intézményekben, gyógy- és fürdőhe­
lyeken részesülnek azok gyógykezelésben; esetleg házi ápolásra küldetnek.

A sebesültekről és betegekről való gondoskodás már a katona hadi 
felszerelésénél kezdődik. Minden harctérre menő katona a zsebben kényel­
mesen elhelyezhető kis tokot kap, amelyben a legszükségesebb kötszerek 
vannak; szükség esetén saját vagy bajtársának kisebb sebesülését ezzel 
ideiglenesen bekötheti. Ennek mily módon való használatára a katonákat 
már béke idejében kioktatták.

A sebesültek további, de mégis csak ideiglenes jellegű ellátásához 
szükséges eszközök, részint a harctéren lévő katonai ápoló és orvosi 
személyzetnél, részint a csapatot majdnem a tűzvonalig követő, jó fedezet­
tel ellátott egészségügyi kocsikon vannak elhelyezve. Itt találunk kellő 
mennyiségű kötszert, a legszükségesebb gyógyszereket, kisebb műtétekhez 
szükséges műszereket, hordágyakat. stb. A gyorsabb mozgású lovasságnál 
ezeket a szerelvényeket külön málháslovak viszik a csapat után. Az első 
állomás, ahol a sérült orvosi ellátást, kap a kötözőhely. Itt osztályozzák a 
betegeket menetképes, könnyű és súlyos betegekre. Utóbbiak minél gyor­
sabban a legközelebbi kórházba szállíttatnak. Ez rendesen a tábori kórház, 
amelyben már teljesebb felszerelést látunk. Ha a harctéren ilyen kórházi 
célra megfelelő épület nem található, a tábori kórházat katonai sátrakban 
helyezik el, külön sátor a mütő és segélynyujtó hely, külön sátrakban 
pedig ideiglenes elhelyezést nyernek a sebesültek, betegek. Itt már szük­
ség esetén mindenféle orvosi vizsgálatokat, altatással járó műtéteket is 
lehet végezni, sőt a tábori kórházakat követi a Röntgen-kocsi, a jó ivó­
vizet szolgáltató, illetve destilláló járműves készülék és követik a sebesültek 
szállítására szolgáló nagyobb mennyiségű járművek.

I «
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Külön említendők még a kórházak e csoportjába tartozó és leg­
feljebb az országhatáron felállított, fertőző betegek elkülönítésére, illetve 
megfigyelésére szolgáló barakkórházak. A barakkrendszerű építmények 
tábori kórházi célokra könnyű szállíthatóságuknál, szétrakhatásuknál és 
összeállíthatóságuknál fogva kitünően beváltak. Rendesen 15 m. hosszú. 
3 m. széles alakban készülnek falábakon álló padlóval, amely egyszersmind 
szállításnál az egész építmény csomagolására, burkolására szolgál. A falak 
víz- és légmentesen összeállított deszkákból állnak. Ugyanily módon készül 
a tető is.

A betegápolási technika egész sereg nagy gonddal és leleményes­
séggel kieszelt eszközzel elősegítette azt a törekvést, hogy az ápolás minél 
tökéletesebb legyen, hogy a betegek kényelme minél jobban előmozdíttas- 
sék. A rosszul fertőtleníthető faágyak helyett most vasból készült, könnyen 
kezelhető, egyszerűen felállítható ágyak vannak használatban. Számos esz­
köz áll. rendelkezésre a betegágy emelésére, rézsútos irányba való állítá­
sára, továbbá felfújható gummilégpárnák, vizpárnák, beállítható háttámlák, 
jégtömlő és jégzacskó, ezek kellő alkalmazására szükséges felfüggesztő 
készülék, stb. mind e törekvés szolgálatában állanak.

A gyógy- és kötszernek az ágynál való alkalmazása következtében 
a gyógy- és kötszertartók is erre a célra alkalmasabb formát és szerke­
zetet kaptak. Ide tartoznak a gyógyszerek könnyű és gyors adagolására 
szolgáló eszközök, a gyógyszerek felcserélését megakadályozó szerkezetek, 
a csepegtető üvegek és az osztagolt adagoló kanalak. A gyógyszermennyi­
ség ellenőrzésére szolgálnak a porokban való adagolás, pilula-, kapsula- 
és tabletta-forma. A gyógyszer beszedésének ellenőrzésére külön ellenőrző 
óra szolgál. Egyes testrészeknek gyógyszerekkel való öblögetésére rendel­
kezésre állanak a fül- és orröblögető üvegek, szemfürdők és szemcsepeg- 
tetők; gyógyszerek belégzésére különböző inhalatórikus készülékek alkal­
maztatnak, stb. stb.

A beteg hőmérsékének megállapítására a hőmérő is bizonyos válto­
záson megy keresztül.^ A színezett fokbeosztás, a higanyállás könnyebb 
leolvasását teszi lehetővé. A különleges üveghuzat a hőmérő könnyű fer­
tőtlenítését mozdítja elő; a lapos forma a gurulást, a külön alkalmazott 
kiszögellés a hőmérőnek célszerűtlen, mélyebb alkalmazását akadályozza 
meg. Vannak olyan hőmérők is, amelyeknél a higanyoszlop mérés után 
önmagától visszaszáll, vagy a fokbeosztás eltávolítható. A hőmérésre 
szolgál továbbá a villamos hőmérsékmérő, amely állandóan mutatja a betea 
homersekenek változását. *
, , A betegápolási technika egy másik csoportjába tartoznak a melegítésre 
es kihűlésre szolgaló berendezések. Ilyenek a melegítő palackok leqkülön- 
bozobb anyagban es formában, a termoforok és a lábmelegítők különböző 
formai. Egyes testrészeknek melegentartására villamos áramot használnak 
fel igen célszerűen.

Nagy fontossággal bírnak azok a berendezések, amelyek a betegnek és 
a beteg ruházatának tisztántartása céljából feltétlenül kivánatosak Ide 
sorozhatok a különböző mosó- és fürdőberendezések, különösen az utóbbiak 
kozot a gőzfürdők, szénsavas fürdők, izzasztó készülékek, légfürdők 
homok-, iszap- es fenyfürdők. Emellett speciális berendezések vannak a
vAoveTmfi^hL° "sztanlartása céliára A betegek egyik szobából a másikba, 
vagy a műtőbe való vitelere fekvő tolókocsik különböző formáia áll ren­
delkezésre. Fontosak a betegek szükséges mozgatását elősegitő eszközök 
Az erre szolgáló regi, a menyezetről lefüggő készülék helyett az ágy végén
hÁk| l^M,° byendf?fes. amelyet a beteg maga is kezelhet, különböző okok- 
bol sokkal célszerűbbnek bizonyult.

k°rha.zakban szükséges gyógy-, köt- és egyéb szerek rendben tar- 
tasara külön, igen alkalmasan beosztott szekrények készültek. Ez a beosz-
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tás nagyon egyszerű és biztos módon teszi lehetővé a benne elhelyezett 
eszközök áttekintését, könnyű kezelését és ellenőrzését.

A sebesültápolás egyik legfontosabb eszköze a Röntgen-készülék. 
Minthogy a Röntgen-sugarakkal nemcsak a lövedék helyét lehet az emberi 
testben megállapítani, hanem számos betegség felismerésére ez adhatja a 
legbiztosabb alapot, joggal lehet a Röntgen-készüléket a gyógyítás nélkü­
lözhetetlen eszközének tekinteni.

A Röntgen-fénykép pontosan megmutatja a testben benmaradt 
golyót, szilánkot, csonttörést, ezeknek mennyiségét, nagyságát, alakját és 
helyzetét, az árnyékolásból vérömlenyeket is lehet megállapítani. Természe­
tes, hogy az ilyen fényképek felvétele és készítése bizonyos gyakorlatot köve­
tel, nehogy helytelen eljárás folytán téves eredmények állapíttassanak meg.

A felvételek és átvilágítások eszközléséhez, az ülő és fekvő betegek 
elhelyezéséhez, a fényképezendő testrész rögzítéséhez különböző készülé­
kek szolgálnak. Az egyes testrészek vagy szervek mozgásainak felvételére 
pedig a stereoskopikus, kinematografikus és orthodiagrafikus műszerek. 
Minthogy a Röntgen-sugarak behatása súlyos betegségeket okozhat olya­
noknak, akik hosszabb ideig vannak a sugaraknak kitéve, az orvos és 
segédszemélyzet megvédésére védőkészülékek áhnak rendelkezésre. Ezek 
a védőkészülékek: védőkamra, keztyű, mask, kötény, szemüveg, stb. ólom­
mal preparált gummianyagból, a szükséges helyeken ólomüvegbetétek­
kel ellátva készülnek. A Röntgen sugarakkal való vizsgálatnak fontos­
sága lehetővé teszi, hogy a sebesülés minémüsége és ezzel az orvos 
teendőjének fontos meghatározása már a harctéren is megtörténhetik. 
Hogy tehát a Röntgen a harctéren is használható legyen, kocsira vagy 
automobilra szerelt Röntgen-készülékek vannak, amelyek a csapatokat 
útjukban követik. E készülék működtetése a kocsiból történik, szükség 
esetén — nagyobb nehézség nélkül — a kocsiról leszerelhető. Az ilyen 
mozgó Röntgen-készülékek természetesen megfelelő számú tartalékeszkö­
zökkel, 3—3 ruganyosán elhelyezett Röntgen-csővel, sötétkamra céljára 
szolgáló sátorral, valamint a világítás és fényhatáshoz szükséges felszere­
léssel vannak ellátva. A villamos áramot benzinerőre berendezett motor, illetve 
dinamógép segítségével állítják elő, hacsak más villamoserő a harctéren, 
vagy közelében nem kapható, s minden eshetőségre számítva akként van 
berendezve, hogy akár egyenárammal, akár váltakozó árammal használható.

A sebesüléseknek kezelésére és utókezelésére szolgál a villanygyógy­
mód. A villamos áram nemcsak ideg- és szívbetegségeknél, de törések és 
lőtt sebek utókezelésénél elernyedt izmok mozgattatásánál tesz kitűnő szol­
gálatot. A fénykezelés igen fontos szerepet játszik a hadi betegápolásban, 
ezekre alkalmazzák a különböző fénylámpákat és fényfürdőket.

Sebüregeknek a szem-, fül-, orr- és szájnak vizsgálatához különleges 
világítókészülék alkalmazása válik gyakran szükségessé. A villanykezelés 
körébe tartozik a galvanokaustika, amelylyel vadhúst, elhalt részeket el lehet 
távolítani, vérzést elállítani és a hegesedést elősegíteni, továbbá a fény­
kezelés, amelylyel más gyógymód mellett teljesen reménytelennek mutat­
kozó sebek, fertőzött, tuberculotikus testrészek, stb. eseteiben feltűnően 
sikeres eredményeket lehet elérni.

A hadi betegápolásban jelentékeny rész jut a fogorvosoknak, amennyi­
ben számos oly sérülés van, amelyeknek gyóg^^^lése a fogorvos spe­
ciális tudását igényli. Ezért sok fogorvos tesz éf^^Hyen beosztással hadi 
szolgálatot, sőt vannak külön tartalékkórházak, ^JMpekben kizárólag áll­
kapocssérülések, súlyosabb fogbántalmak kezeltetitek. Természetesen itt is 
nagy szerepe jut a Röntgennek, amelylyel az állkapocssérülés mineműségét 
lehet megállapítani s a gyógyulást legjobban ellenőrizni. A harctérre a fog­
orvos úgyszólván az összes szükséges műszereket viszi, amelyek egészen 
kis helyen elhelyezhetők és tarthatók.
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A hadiápolás egyik legjelentősebb része a ragályos betegségek elleni 
küzdelem. Hiszen ismeretes, hogy különösen az előbbi háborúkban a ra­
gályos betegségek sokkal több áldozatokat szedtek, mint az ellenséges 
fegyverek. Nevezetesebb ragályos betegségek, amelyek háborús időkben fel 
szoktak lepni: a typhus, kolera, vérhas és merevgörcs. A ragályos beteg­
ségek eilem védekezés alapja annak a megállapítása, hogy ki szenved ilyen 
betegségben, ki gyanús erre, kik érintkeztek és érintkezhettek az ilyen 
személyekkel, kik azok az első tekintetre egészséges, a betegségek bacillusát 
felvevő s magukból kiválasztó, úgynevezett bacillushordozók. Ezt a meg- 
a lapitast az orvosok végzik a rendelkezésre álló bakteriológiai és mikros- 
kopikus eszkozok segítségével.

it 1 ^ védekezésnek egy másik főeszköze a védőoltás. Ilyen védőoltás 
alkalmazható a typhus, kolera, merevgörcs és himlő ellen. A védőoltás 
alapja^ az, hogy az illető betegség bacillusának az egészséges testbe való 
«a k^ebb-nagyobb időtartamra immunissá teszi a testet ezen beteg-
a7^kShTi‘p^ttahh°f"renZint'e 0’ réS2Ínt éIeffelen baktériumokat használnak,

^ f ih T 0 6 ei? et a typhus Syógyítása céljára, utóbbiakat pedig 
védőoltásul a kolera es typhus ellen. 1 y
miű,.A ra?álV?s betegségek elleni védekezés egyik további lényeges té­
nyezője a fertotlemtes es a tisztaság iránti rendszabály. A legtöbb fer- 
ozes a kezek utján történik s ezért az első szabály a kezeknek feltétlen 

hsztan tartasa A kezek fertőtlenítésére tehát carbolsavat de még sokkal 
inkább es hathatósabban sublimátot, alkohololdatot használunk.

Tárgyak fertotlemtesere nagyon jól bevált a vízgőz Erre a célra S7nl-
h^Tnálhatok Aefeí?óVnTipLVrt^'ármÚire be.rendezve 'óhori kórházaknál is

következtében levegő szívódik a fertőtleníti kamrábaEzzlí egvideiűS 
szántjuk az immár fertőtlenített tárgyakat egyidejűleg
egyikné?anfeknMeSírbterendeZéSŰ ferfö,lenitő ^Pek. az alapelv azonban mind-

7nm,„iVeJVí!éSelí' fer.tőflenítésére teljesen alkalmasnak és célszerűnek bi­
zonyult a formahngoz használata. Régebben az ilyen fertőtlenítést ä falak­nak, padlónak es bútoroknak karbololdattal való les„mlá=ji,,i 1 L -abban Vé,fSolilí?' esyszerűbb és balosabb a jelenkgTe járás amdv 
abban all, hogy vízzel kevert formalin egy tartályban hevittet k az Phwn

Sozök a fertőtlenítendő helyiséget betöltik a leokisehh réchseenhal?lnkeM éS 3- bad'lusokat megöl,k.V Ajfót és abiakof igenkor léomenté- 
sen el kell zárni es ha a formalingőz 7 órán keretiül i ^ f11/.6
tötleníUtenSdőUh°|n keKSZtÜI ^kcsövön át ammoniákgőzt vezetünk bettor-

sÜBllllPl
egy ember a hátán könnyen viheti Formalin deaintJÁu,! k; h°Hy. azokal

destilláló készülékek Ezek kaJan*? 93 na^ -E(!ecialis iv°vlzkészítő, illetőleg dig a tisztSvíznekmÄ'V™ ,obbféle. a 'ényeg azonban mim
amelyet egy ember hordhat és amely egy Tlnyra Sett*' vÄ®.
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egy kis melegítőkészülékből, egy vízíelfogóból és egy szűrőből áll a hozzá 
szükséges gummicsövekkel. Nagyobb mennyiségek előállítására azonban a 
járműre helyezett komplikált szerkezetű sterilizátor van használatban, amely- 
lyel óránkint ezer liter ivóvizet lehet produkálni. A rendszer természetesen 
itt is ugyanaz: tartány a szűrendő víz részére, amelyben a viz 105—110 
fokig hevíttetik, hűtőkészülék, végül a szűrőkészülék, amely akként van 
berendezve, hogy a melegítés által izét vesztett víz szűrt levegővel 
érintkezik és igy teljesen élvezhető állapotba kerül.

Most szóljunk végül néhány szót a harctéri sebesülés következtében 
nyomorékokká váltakról való gondoskodás technikai produktumairól és 
pedig főleg azokról a technikai eszközökről, amelyekkel a nyomorékká 
válást részben vagy teljesen meg lehet akadályozni. Ennek a gondos­
kodásnak már csak azért is nagy gazdasági és szociális jelentősége 
van, mert sok ezer keresetképtelenné vált polgárunk munkaképességét 
annyira, amennyire esetleg teljesen helyreállítjuk és ugyancsak ez által 
minimálisra csökkentjük annak szükségét, hogy a sérült más, új foglalko­
zást legyen kénytelen kezdeni, tanulni.

E feladatnak fontossága és megoldása tárgyában már a béke ide­
jében szerzett tapasztalatok megadják az útmutatást. Tudjuk, hogy művég­
tagok alkalmazásával a sérült újból dolgozhat, legrosszabb esetben pedig 
oly helyzetbe lehet juttatni, hogy ha nem is régi mesterségét, de ahhoz 
hasonlót folytathat.

Ebbe a csoportba azonban nemcsak azok az eszközök tartoznak, 
amelyek valamely elvesztett végtag pótlását célozzák és amelyek a nyomo­
rékoknak a munkára való tanításához és munkájuk kifejtéséhez szükséges 
speciális munkaeszközökre vonatkoznak, hanem azok a készülékek is, 
amelyek az el nem vesztett végtag, de a kezelés közben megmerevedett 
és így használhatatlanná vált tagnak régi helyzetébe való visszaállítását 
célozzák. Ha ugyanis valamely Ízület hosszabb időn át egy és ugyanazon 
tartásban van (amint az pl. megtörténik csonttörésnél alkalmazott gypsz- 
kötés esetében), gyógyulás után az Ízület megmerevedett és nem hajlítható. 
A szükséges ruganyosság és hajhthatóság elnyerésére szolgálnak külön­
böző készülékek. így pl. a térd, a könyökizület, a csukló- és ujjízületek 
megmerevedésénél leleményesen kigondolt specialis szerkezetű emeltyüs- 
rugós készülékek állnak rendelkezésre, amelyek a szükség szerint normális 
állásba hajtják a megmerevedett Ízületet. A technikai eszközök ezen cso­
portjába tartoznak a legkülönbözőbb szerkezetű Zandergépek, továbbá 
pedig a massage és vizgyógyászati berendezések, amelyeknek mind az a 
céljuk — és ezt a célt adott esetben úgyszólván kizárólag el lehet érni 
szakszerű munka mellett — hogy a merevített testrész ne nyűgére, hanem 
ismét hasznára váljék a betegnek.

A kiállításnak ez a része a Berlinben és Drezdában tartott hadegész­
ségügyi kiállítás anyagát mutatja be, amelyet kiegészítettek a közös had­
sereg, a magyar és az osztrák honvédség csapategészségügyének, valamint 
az osztrák-magyar tengerészet egészségügyi berendezéseivel.

Amint látjuk, a kiállítás nemcsak érdekes, de igen tanulságos is. 
Mutatja, hogy a háború egészségügyére igen nagy gondot fordítanak. Hogy 
a harctéren ez a kiváló gondosság mennyiben érvényesülj arról természe­
tesen nem tudunk. De tudjuk, hogy ami emberileg lehetséges, az megtör­
ténik. S e tudat megnyugtatólag hat.

Más kérdés, hogy megnyugtat-e bennünket, hogy míg egyfelől a tudo­
mány és technika ily sok vívmánya kerül a háború szolgálatába a sebe­
sültek és a betegek érdekében, másfelől pedig ugyancsak a tudomány és 
a technika minden fejlődését arra használják fel, hogy minél több ember­
életet pusztítsanak el, vagy tegyenek hasznavehetetlenné. Önként felmerül 
a gondolat, hogy mily óriási haladást tehetne a népegészségügy, ha nem

. * * v: v » i. *•'TV-e'K • * 1 V
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k?JnrJlib*°frÚ'ÁS a-,haború álta) felemésztett óriási költségeknek csak eov 
nntJeSZe rd'l,analk az emberiséget pusztító népbetegségek ellen s több 
goid es pénz kerülne a csecsemő- és gyermekvédelemre
. ,.t tepelodesunket még fokozza a Társadalmi Múzeum általa kiállítás
kereteben bemutatott népegészségügyi ovüiteménv ámelv mT.tfuf , am,as
tudománynak meg vannak már az eszközti á nlp betegseoeí ellén csak 
mcs pénz azok gyakorlati alkalmazására. E népeqészséoüovi oviiitp’mpnv amely páratlanul áll a maga nemében, európaszertl elismerd hírű s ioooa! 
uszkesege a magyar Társadalmi Múzeumnak.

SZEMLE

A HÁBORÚ ROKKANTJAI.

Rólunk — nélkülünk.
intézik^ek" A^nép^^ldsko^únak'^arHák^^Ha6 Lr-m^^^^a^Sa nélkül
hatalommal együtt a nép sasának 7ntL%t í 'K°mtklV-aItSá90s osztálVa a 
áldozatokkal kellett kiküzdlnifanénnekhn J «í«.fben ‘ar|,a' MindenHtt véres
intézésében szerephez jusson és hoov saiafVinvpiTh3-vesVe,k’ bo?V a, közügyek 
beleszólhasson. 2^ c 1 s-bajos dolgainak elintézésébe
ieszkedniPsem a vátezSiogi^^senTaz elsüli ^s'ovTl ak?rUnk tehá' ki<ei" 
ioggai panaszkodhatik, hogy -rólunk nélkülünk intélkednab65 ,|09ar^ A, ,neP 
mi helvzetiinket, sérelmeinket kéDescéopinkpf óc i0n .ezkedluk olyanok, akik a

. A mos. pusztító világháborúba^Ätt &lÄ 'IT t'"l'ik 
megint a nép hozta. Vájjon a sok kiömlött ,5,- 625 V?5abb ,aldozatokat
sadalmi és gazdasági elhelyezkedésben őt mpnilipt" <íf1í,a'50nla!?. a népnek a tár- Belgiumban és FranciaoreS helyet ? A háború kitörésekor
államkormányzatba. Ellenségeink azóta is fniwtrm i3 rnunka.s,I?eP képviseletét az
ráciáért és a szabadságért küzdenek ezzel lplkPsítiÍaílS?Ztat-!ak’ b°2v a dem°k-
országaik közvéleményének egyetemes ellenállását ^áhnk^n3!’^22^ blztosítíák 
csak szóba sem került hoav Z áin^i - Nálunk illetékes helyről még
fejében politikai egyenjogúsághoz fog jutni AWk^hatalom*1 blrmifáh hösiessé3e 
meg mos. sem gondolnak arra. hogy ezt a néppel meg kei osztani Va"nak'
sadalmHéren^gyánez* f etons^S,!S' T^theteUeneTb b°9V tár- 
harctéren fog eldőlni. A hadi fdkészüí&éoop haborV sorsa nemcsak a
itthonmaradt lakosság normális megélhetésiről réV °Ptossa9Ú, hogy azjuk, hogy hiány van azokban az é\T\n>«£41í1 90ndoskodlanak. Ehelyett azt lát- 
terem sehogy 1 drágaság oly iszonyatos me>,ékei 3 hazai fö'd bőven
zást és a megélhetést a‘legprimiSb igények mellett S 1^, T,"^5 ,áPlálk°- 
kormány, a főváros, a törvényhatóságok állandóan • , lehe,tet,enne teszi. A a tanácskozásokba a munkásságot Snem mjS V a "m.mí e kérdésben, de 
mellőztek az Országos Hadsegélyző bizottságban 'r ^ !^ÍÍukuS!,a2. képviselőit 
segugyi kiállítást rendeztek, ennek szervezésénél is Lmlnő° t u had" es népegész- 
pedig a munkásság szervezetei különösen a nénpnóc ^ne-ozJek a munkásságot, 
hatásosabb tevékenységet fejtettek ki mint bármpi zse2,u2V illesztésében, sokkal A rokkantakról való gondoskodás cSiaira ÄV™a8 larsadalmi egyesülés, 
de egyikbe sem vontak bea^ munkásság kénv seiőü '\sz^ze^ létesítettek, 
vezetei akcióba léptek, hoqv a kormánvt r2hír-'i°lk A vadalkozok országos szer­
kiadására, >hogy a hadból visszatérő munkássirmunk Ae8SHr5°sebb közmunkák 
A munkásság érdekeinek védelme címén jelentkezikahoz f^velethez jusson . 
soknak ez akcióban való részvételét szükséoesnpk 5S.e kuh°sv a munkd- 

Mel/őzésben van része amunkUm Jfnc^ ,artottak volna-
államokban mindjárt a háború kitörése'után f-f’ A veIl,nk szövetséges amelyet a munkásbiztosítás a harck^ ?Zl a fontos szerepet,
Utasa es a háború szociális feladatainak megoldásában élláhTh“ ^0^0!
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felelően a háborúval kapcsolatos minden intézményben hely és k-nvisplPt h.tntt 
a munkasbiztositasnak. S noha a magyarországi szerény munkásbiztosítási inté7 
menyek ere,uket felülmúló áldozatokat hoztak máris smnden^4zközüke a had" 
vezetőség rendelkezésére bocsátották s ismételten felajánlották dJníi'J •, , visszautasításban részesültek mindenütt. teIa,anlottak szolgalatalkat,

Az ország egész lakosságát félelem és aggódás foaia el hoov a maienohh tas szak elkovetkezésével a legkülönbözőbb iárvánvok fooná’k nLXi;9 pb 
feladat a járványok elleni védekezések előkészítése. A munkásbtolos tó pénztárak 
kozremukodese e térén igen eredményes lehetne méois r klembe se vették. A had- Is népegészségügyig
tottak hogy a szervezés munkálataiba bevonják a munkásbiztosító pékárakat 
?fek ?.z, urak valószínűleg azt sem tudják, hogy minő szerep jutottba munkás- 
biztositasnak Magyarországon a közegészségügy megjavításában. Nem tudják 
h°SY a tuberkulózis a nemi betegségek és az alkoholizmus elleni küzdelem á 
pénztárakból mdult ki es hogy legeredményesebben itt munkálkodnak e nénousz 
ito bajok ellen Ugyanez áll az anya- és csecsemővédelemre isDe^ talán nem 

lett volna érdektelen az sem, ha bemutatják, hogy minő része van a munkád 
sph^n?S£ak a h3degeszsegügy területén, minő szerepet vállaltak a betegek és
?lben n rnkUp03/1^53 * mi,-Y na9Y tér kínálkozik a munkásbiztosítás8 kere-
eben a rokkantak gyógyítására es munkaképességük helyreállítására

doskod^e^rvptTeret??nek,ta,áIÍUk’ h0SY a háború rokkantairól' való gon-

Ä b
Jelűn sohasem fogíaTo^aV'"' nem er,enek hoZzá 5 akik hasonl0 kérdésekkel
ká<hi7!yi=^Lmar*'CS3k aZ.a ,kérdé,?i h°2V a munkásság szervezeteinek s a mun- 
kasbizto.itas intézményéinek mellőzese mily okból történik ? E kérdésre aliaha
kapunk feleletet. Éneikül pedig tápot szolgáltatnak annak a máris megnyilvánult
hínwéf ví0'9"! 1 I71,unkíssa9 közreműködését azért mellőzik, mert nem akarják, 
hogy működésűkbe betekintést nyerjenek azok, akik a haza szolgálatában sze- 
rencsetlenne es nyomorékká vált testvéreik sorsát igazán szívükön viselik Ezt 
a Dizonyara alaptalan gyanút könnyen el lehetne, tehát el is kellene oszlatni

AA 1 gazdasági elhelyezéséről szaktanácskozást tart a
Munkanelkuhseg Elleni Küzdelem Magyarországi Egyesülete. Az első ülés április 
10-en volt amikor dr. Ferenczi terjesztette elő javaslatait. Utána Polónyi Géza 
országgyűlési képviselő szólalt fel. A második ülés e hó 24-én volt a mikor a 
vitat folytatták.

Sebesült és beteg katonákról való gondoskodás. Németországban 
ez ev eleien a hadügyminisztérium és a mnnkásbiztosítás vezető egyénei ta­
nácskoztak azon vezérelveknek megállapítása céljából, amelyek szerint a háborúban 
megsebesült, illetve megbetegedett katonákról a jövőre nézve gondoskodni kellene.

Megállapodtak abban, hogy e feladat megoldásánál a katonai hatóságnak a 
munkasbiztosítási intézménynyel egyetértőén kell eljárnia a munkaképtelenné vált 
egyenek keresetképességének helyreállítása tekintetében és ezen cél elérésére a 
katonai hatóság hajlandónak nyilatkozott a munkásbiztosítást ebben az irányban 
fejleszteni, mert világos, hogy csak ilyen együttes működés biztosíthatja a nem­
csak katonai, de szociális szempontból is nagyfontosságú célt. A részletes ter­
vezet kidolgozása céljából bizottságot küldtek ki.

Családi pótlékot a rokkant katonáknak követel a Sociale Praxisban 
Clara Kiéinek. A rokkantak ellátása Németországban sem kielégítő. Míg az el­
esettek özvegyeinek a járadéka a gyermekek számához igazodik, a rokkantaknál 
a torvény nem veszi figyelembe a családi állapotot s így megeshetik, hogy egy 
teljesen munkaképtelen családos rokkant kisebb összegű ellátásban részesül, mint 
f 9V ugyanolyan családdal biró özvegy. Ennek az igazságtalanságnak a kiegyenlítését 
követeli Kiéinek oly módon, hogy a rokkantak járadékának a megállapításánál is 
figyelembe vegyék a gyermekek számát s a gyermekek részére is állapítsanak meg 
járadékot. - *

Gondoskodás a háború rokkantjairól. Németországban állandóan 
tanácskozások folynak a háború rokkantainak mikép való ellátásáról. A cél az, 
hogy minél tökéletesebben helyreállítsák a munkaképességüket s lehetőleg hasz-
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nos foglalkozást biztosítsanak minden egyesnek. Nagy eredményeket várnak az 
ipariskolák s az iparfelügyelők közreműködésétől. A sérülteket az ipariskolákban 
és ipari tanfolyamokon lehetőleg ki fogják képezni olyan foglalkozásokra, ame­
lyekre testi állapotuknál fogva alkalmasak s az ipariskolák vezetői és az ipar­
felügyelők gondoskodni fognak az elhelyezésükről.

Hasznothajtó foglalkozás nem szolgálhat okul a rokkantak hadi 
segélyének elvonására. Németországban sok helyen felmerült az az aggály, 
hogy a háború rokkaníjai elesnek a hadi segélytől, ha hasznothajtó foglalkozást 
űznek. A porosz hadügyminiszter most rendeletet adott ki, amelynek célja ennek 
az aggálynak az eloszlatása. A miniszter kijelenti, hogy sem maga a hasznothajtó 
foglalkozás ténye, sem a kereset nagysága nem szolgálhat okul a hadi segély 
megvonására. A keresetet a segélybe beszámítani nem szabad. A hadi segélyt 
fizetni kell mindaddig, míg a sérült keresetképességében legalább 10 százaléknyi 
csökkenés fennáll.

A katonaságtól elbocsátott rokkantak ügye. Mint a »P. H.« írja, 
nálunk most szervezik a rokkantgyámolító hivatalt, amely elismeri minden rokkant­
nak azt a jogát, hogy valamely foglalkozásra kitaníttassék ; a hivatal a rokkantakkal 
egyenenkent foglalkozik és őket bármily fáradság árán is valamely foglalkozáshoz 
juttatja. A rokkantelhelyező-hivatal gróf Apponyi Albert elnöklete alatt működését 
maT. n}e9 is kezdette, ügyvezető elnöke gróf Teleki Sándor. A bizottság már 
eddig is igen sok rokkantat helyezett el, jelenleg pedig kikutatja a katonaságtól 
már elbocsátott rokkantak adatait, hogy őket lehetőleg még akaratuk ellenére is 
produktiv foglalkozásra szorítsa. Számolni kell ugyanis azzal, hogy a rokkantak 
l&n nagy része dolgozni nem fog akarni, mert munka nélkül szeretne élni 
A rokkantak nagy része, még ugyanis a koldulást is inkább választja, annál is 
inkább, mert tudja, hogy a jószívű fővárosban egy béna katona többet keres, 
mint egy iparossegéd. A rokkantakat gyámolító bizottság most keresi a módokat’, 
hogy minden rokkantat, aki munkára képes, egyenesen rászoríthasson arra, hogy 
dolgozzék. Természetesen összefügg ez néhány törvényhozási intézkedéssel ígv 
mindenesetre a hatályban álló ipari és kereskedelmi törvények részleges módosí­
tásává!, mert viszont a rokkantakkal szemben ugyanazokat a szabályokat érvé­
nyesítem, amelyek általánosságban fennállanak, nem lehet. így például nem lehet 
a rokkantaktól a tanoncoskodást, a 3, illetve 2 évi segédi munkát stb. megkövetelni 
, rokkant-bizottság hivatala az Andrássy-út 8. szám alatt reggeltől estig rendel- 
kezesere all mindenkinek. Aki részt akar venni a rokkantagitációban, az nyújtson 
alkalmat egy-egy rokkant elhelyezésére. Y 1

:„oI?náí —MZá??k harctéri nyomorékok ügyében. Németországban 
az illetékes korok abban az irányban folytatnak tanácskozást, miként lehetne
Ln9nhHóctSabb-8nAA-a barcteri. sebesülések következtében nyomorékokká váltakról 
gondoskodm. Minthogy mar most is számtalan egyesület van, amely erre a célra 
alakúk, a tanácskozások ezen egyesületek központosítását javasolják. Helyes néze­
tük szerint oda kell törekedni, hogy a harctéri nyomorékok a lehetőséghez képest
S^mAVen s,zak^aba,n alaP°s. kiképzést nyerjenek, amely létfentartásukat bizto­
sítja. A munkaadók es munkások közreműködését is biztosítják erre a célra

tha0S9SékafPiamnnb^k L652!6,965'" mu"kaképes harctéri nyomorék szeretettel fogad- 
assek fel munkába. Konklúziója ezeknek a tanácskozásoknak az, hogy a létező és

meg létesítendő intézetek csakis a központosított és hatósági vezetés alatt álló irányítás mellett felelhetnek meg céljuknak. 9 vezeies alatt alio
' Tanácskozások folynak arról is, hogy milyen irányban kellene a rokkantak 
es a hatramaradottak ellátásáról szóló törvényes rendelkezéseket mint amelvek 
nagy részé most mar elavult, a jelenlegi viszonyok figyelembe vételével módosí­
tani. A háború kitörésé óta ebben az irányban a munkálatok már folvamatban 
vannak A legkirívóbb hibákon már segítettek s nap-nap után meosz^findő
JphPt t °'k e[keznek az lllet,ekes hatóságokhoz. Minthogy azonban moSst még nem 
lehet számolni az összes tényezőkkel, amelyek már idáig s még a jövőben3ezen
oldásanidőMoénL1neíetnekV?tT!ntb0gV továbbá ezen kérdéseknek alapos meg-

ha,ár°Zat SZerÍm a vé9.egfs

ígv pl Ehoov 71 pfríz S-,e^íer^ek’ ®lvi megállapodások már készen vannak,
rüncs állanítwa aS°hí e? a bacÍ5seg)ely mindaddig fizetendő, amíg a járadék meg 

p a, a hozzatartozokna^ a meg összegszerűleg meg nem állapított
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iilPPSiSlliS. to«.«MP„.4 '.‘héi"wtS, Äill!:5»1„W"i "=' Wipe»

HF^33S3S53ESH
a háborúban megrokkantak és az elesettek és mPt1haihi, í - a^Vek
Hatására vonatkoznak. Megemlíti, hogy Németországban 67 M02 oszt?ák'és mamaí 
ahampolgar van, akik között 377 373 férfi ooa noo „a a m' z ran es magyarállampolgárok közül 30-35 000 vonult (házadba) hadba , ?,kÓ
fele nős. Éppen ezért nagy érdekkel bír

dk,olt ot,z,r-1ü és magyar állampolgároknak az ellátása M»oállaDÍtia 
a Közlemény, hogy az osztrák törvény által megállapított segélyek kedvező eneh 
bfik, ninit a ma érvényben lévő német törvényes intézkedések e mellett a német
során kTi'á?y=U S kollséSv1f'ési bizottsága által márciusban folytatott tanácskozások 
ia1n.k,lal s vanA arra hogy a támogatás jelentékeny mérvben való felemelése
S háufb". - eS^’- A kozlem.enV kifejezi azon reményt, hogy az osztrák népparlament 

bekekotes utan^ bizonyara kiváló feladatának fogja ismerni hogv az eováltalén 
nem elegseges támogatást megjavítsa. Mindenesetre törekedni" kíván a német 
munkásság arra, hogy a katonák hátramaradottal és a rokkanlak támogatására 
vonatkozó törvényes rendelkezéseket olyképen egészítse ki és változtassa men 
hogy az az osztrák nepparlament részére is bázisul szolgálhasson. S*

SZOCIÁLIS EGÉSZSÉGÜGY.
Ragályos betegségben szenvedő, vagy gyanús betegek elkülönítése.
alaniánE?Lh/hmak mini/?zteri, rfnde!et a ragályos betegségekről szóló törvény 
alaptan szabályozza ragalyos oetegsegben szenvedő, vagy gyanús betegek elkülö­
nítését Tekintetbe ion különösen a vérhas, kolera, fekete himlő és tihisz 
1 xt ' . ,rt°z,0 betegsegben szenved az az ember, akinél a betegség fennállása 
ketsegtelenul megallapittatott, fertőző betegségre gyanús az, akinél a fennálló 
tünetek a betegseg jelenlétét sejttetik, a fertőzésre gyanúsak pedig azok, akiknél 
bar koros tunet nem mutatható ki, de bakteriológiailag beigazolast nyert hogy 
valamely betegseg csiráinak hordozói, vagy akiknél bizonyos, vagy róluk fel­
tehető, hogy a ragálynak ki voltak téve és annak terjesztését eszközölhetik.
™ 1 1 e k“l?nitfs az fSVes ragályos betegségeknél nem vitetik egyforma szi-
gorral keresztül. A rendelethez fűzött utasításban a következő rendszabályok 
alkalmazasa javasoltatik: Y
. ..... Kiütéses tífusz. Az elkülönítésnél nagy fontossággal bír a rovaroknak 
különösen a ruhatetveknek úgy az elkülönítendő személy, mint az ápolósze- 
melyzetnek ruháiból es fehérneműiből, valamint a tartózkodási helyiségekből 
való kipusztitasa. Az ápolószemélyzet érintkezési szabadsága szabályozható szük­
ség eseten az elkülönítés is elrendelhető.

A ragálygyanús egyének fürdés, alapos tisztogatás és ruháiknak, vala­
mint fehérneműiknek fertőtlenítése és férgektől való megtisztítása után legfeljebb 
22 napig megfigyelés alá veendők, szükség esetén megfelelő féreqmentes he­
lyen elkulonítendők.

Ugyanezen intézkedések alkalmazandók a családtagokkal, valamint a beteg 
vagy gyanús szállításával megbízott egyénekkel, a fertőtlenítéssel foglalkozók- 
11' va,amin^ az ápolás befejezte után, az ápoló-személyzettel szemben is. A 
takasban való elkülönítés megfelelő akkor, ha a lakás rovarmentes, vagy abban 
szakszerű tisztítás, vagy rovarirtás foganatosíttatott és a beteg rendelkezésére 
bocsátható külön szoba, az ápoló részére szolgáló mellékhelyiséggel együtt, 
özukseges azonkívül megbízható ápoló és az élelmiszerek, gyógyszerek vagy 
más szükségéit dolgok beszerzésére alkalmas személy, akinek azonban az elkülö­
nített helyiségeket felkeresnie nem szabad.

"into, pestis. A betegek, gyanúsak, valamint az ápolószemélyek elkülö- 
mtendok. Himlőbetegek ápolására, vagy szállítására, vagy a fertőtlenítésre csak
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oly személyek alkalmazhatók, akik eredményesen olttattak, az utóbbi években 
újraolttattak, vagy pedig szükség esetén újraoltásnak hajlandók magukat alávetni.

A ragálygyanús személyek fürdés, valamint ruhájuknak és fehérneműjük­
nek fertőtlenítése után egészség-rendőrileg megfigyelendők, szükség esetén külö­
nösen tüdő-pestis esetében megfelelő helyen elkülönítendők. A megfigyelés vagy 
elkülönítés tartama himlőnél legfeljebb 16 nap, pestisnél legfeljebb 11 nap.

A megfigyelésnek, illetve az elkülönítésnek a beteg, vagy gyanús személy 
szállításával, vagy az ápolás után a kezelőszemélyzet, valamint a fertőtlenítő 
egyének is alávetendők.

A lakásban való elkülönítés megfelelőnek tekinthető akkor, ha azt az épü­
letet, amelyben az elkülönítendő az ápoló-személyzettel tartózkodik, a többi lakók 
elhagyták. Szükséges továbbá megbízható ápoló és arról való gondoskodás, hogy 
az élelmiszereket, orvosságot és más szükséges dolgot beszerző egyén az ápoló- 
személyzettel közvetlen érintkezésbe ne jöjjön, valamint az elkülönítésre szol­
gáló helyiségek küszöbét át ne lépje. Ellenkező esetben és ha ez a betegre 
veszélylyel nem jár, a beteg megfelelő elkülönítő-helyiséggel ellátott kórházba 
szállítandó. Az elkülönítés megszüntetése csak a pörk teljes leesése és ismételt 
fürdés után eszközlendő, pestis esetén pedig valamennyi kórtünet megszűnése 
és annak ismételt bakteriológiai megállapítása után, hogy az ürülékben pestis- 
bacillus nem található.

Pestis esetén a patkányok irtására, vagy távoltartására szükséges intézke­
dések elrendelendők. Gondoskodni keli arról is, hogy a rovarok, különösen a 
bolhák, úgy a ruhákból, mint a fehérneműekből és a tartózkodási helyiségekből 
kiirtassanak és távoltartassanak.

Az ázsiai kolera. A betegek és gyanúsak, valamint az ápoló-személyzet 
elkülönítendők. A betegségnek kitett, valamint a bacillushordozókkal szemben 
ugyanazon eljárás követendő, mint a betegekkel szemben. A ragálygyanus egyé­
nek fürdés és ruhájuknak, valamint fehérneműjüknek fertőtlenítése után legfeljebb 
5 napig egészség-rendőrileg megfigyeltetendők, szükség esetén alkalmas helyen 
elkülönítendők.

Megfigyelés és elkülönítés alá esnek a beteget vagy gyanúsat szállító egyé­
nek, a fertőtlenítők, valamint az ápolószemélyzet is az ápolás befejezte után.

A lakásban való elkülönítés megfelelőnek tekinthető akkor, ha abban az 
épületben, amelyben a lakás van, nincs oly üzem, amely akár közvetlenül vagy 
közvetve élelmi vagy élvezeti cikkek előállításával, megőrzésével vagy eladásával 
foglalkozik,.továbbá, hogy azt a lakást, amelyben az elkülönített az ápolószemély- 
zettel együtt elheiyeztetett, a többi lakótárs elhagyta és az elkülönítettnek 
egy külön klozettet bocsátanak használatára. Szükséges továbbá megbízható 
apók) es hogy az élelmiszereket, orvosságot vagy más szükségelt dolgot beszerző 
egyen, az ápolószemélyzettel, valamint az elkülönítésre szolgáló helyiségekkel ne 
erintkezhessék. Más esetben és ha ez a beteg veszélyeztetése nélkül lehetséges 
a beteg megfelelő elkülönítő helyiségekkel rendelkező kórházba szállítandó

Az elkülönítés megszüntetése csak akkor eszközölhető, ha leoalább két 
nem kevesebb mint 5 napon belül eszközölt bakteriológiai székletvizsgálat ered­
ménye szerint, a széklet kolerabacillusoktól mentes. Ily székletvizsqálat a raqálv- 
gyanuskent megfigyelés alatt álló személyeknél is eszközlendő.

Vedekezes a fertőző betegségek ellen. A belüqyminiszter április hó 
3-an körrendeletét intézett a törvényhatóságokhoz a hasi-tifusz elleni védekezés 
tárgyában. Az Állami Hivatal a miniszter körrendeletét azzal közli a pénztárak-

.h,°8V a körrendelet végrehajtása körül a pénztárak saját hatáskörükben is működjenek közre.
p„ . és fertőtlenítő vonat indult a napokban az északi harctérre és
ezt a vonatot a hadvezetoseg a lehetőség szerint a harcvonalba akarta tolatni 
^nLaZ,°'f ?,VO .ka,,ona.k alapos tisztálkodásnak vethessék magukat alá. A fürdő- 
vonat a kővetkező kocsikból all: kel vizhordó kocsi, összesen 50.000 liter ürtar- 
alommak egy vetkőző kocsi, két fürdőkocsi 30 csappal, két öltozőkocsi, a tiszta 

es,egyenruhák reszere négy kocsi,. egy kocsi a levetett fehérnemű és 
gyenruhak reszere es egy hálókocsi a személyzet használatára. A fürdővonatot 

mozdony vontatja, ezek egyúttal a vonat fűtésére, a fürdővíz melegítésére is 
szolgainak es egyúttal a fertőtlenítéshez szükséges gőzt is előállitják. Ezen be-



rendezés nagyszerűségét és fontosságát leginkább mutatja az, hogy 10 órán belül
kiesebb mint 1.200 ember fürödhet meg olyképen, hogy a fürdés tartama 

alatt fehérneműiket es egyenruhájikat teljesen fertőtlenítik. Ezt a vonatot az 
Államvasutak wiem műhelyeiben építették. Rövid időn belül újabb ilyen két vonat 
adatik at a forgalomnak.

., , Orosz foglyok által behurcolt trachomabetegségek tovaterie- 
desenek meggatiasára szolgáló intézkedések. Az orosz hadi- és polgári 
foglyoknak tekintélyes részé trachomában szenved. A trachomabetegség elhara- 
podzasanak megakadalyozására elrendeltetett Németországban, hogy a foglyok 
elszállítás előtt legalaposabban megvizsgálandók és csak oly foglyokat lehet a 
fogolytáborba szállítani, akiknél ilyen betegségre még gyanú sincsen.

Ha a munkaerő hiánya miatt az ilyen foglyokat is kellene munkára alkal­
mazni, úgy azok teljesen elkülönítve dolgozzanak és nekik külön törülköző és
S0heSZkOZn,annd?' Au tor.ulkozok tíz percig forró szappanos vízben főzve, 
ismét hasznaihatok. Trachomas foglyok foglalkoztatásából eredő ilyen rendkívüli 
kiadásokat a munkaadó viseli.

Küzdelem a tuberkulózis ellen. Németország egyes helyein máris 
azon tanakodnak, mikep lehetne a tuberkulózis elleni küzdelemben a békeidejé­
ben eddig élért eredményeket fentartani. Ebből a célból a berlini és brandenburgi 
munkásbiztosítasi hivatal a háború tartamára alakult tuberkulózis elleni bizottsá- 
9°kka] egyetertően, valamint a vezetése alatt álló munkásbiztosító pénztár közre- 
mukodesevel elhatározta, hogy az e betegség elleni harcot a háború tartama 
alatt is folytatják. A berlini munkásbiztosítási intézet, amely kezdetben összes 
gondozo intézeteit hadi célokra felajánlotta, újból tagjait helyezi el a férfiosztá­
lyokon, viszont a női osztályokon harctéri sebesülteket helyez el. A nő-tüdő­
betegeket más gondozó intézetbe tette át. Tej és egyéb tápláló szerek osztoga­
tása iránt még szélesebb körű intézkedések történtek. Vöröskereszt-egyleti 
labadozo intézeteket és a gyermekgyógyhelyeket most is nagy mérvben veszik 
igénybe.

A brandenburgi pénztár a női gyógyintézetet továbbra is fentartotta.
A katonai szolgálatra behívott orvosok és ápolók más megfelelő erőkkel helyet- 
tesíttetnek. A férfi-tüdőbetegek részére a hadseregnek rendelkezésre bocsátott 
intézetek helyett más intézeteket vettek igénybe. (A hatalmas német pénztárak 
ilykép válnak a népesség széles rétegeinek egészségi védelmezőivé s — nálunk ?)

A nemi betegségek elleni küzdelem a hadseregben. Németország 
a megszállott Belgiumban a nemi betegségek elleni rendszabályokat életbelép­
tette. E rendszabályoknak s azok gyakorlati alkalmazásának megismerésére a bel­
giumi főkormányzó meghívta a Reichsversicherungsamt elnökét, továbbá több 
munkásbiztosítási intézet vezetőjét. A meghívottak azt jelentik, hogy az ezidő- 
szerint foganatosított rendszabályok teljesen kielégítők és kívánatos, hogy ezek 
az intézkedések az egész hadseregre kiterjesztessenek. Övömmel üdvözli azt a 
szándékot, hogy a katonai hatóság a munkásbiztosítási intézményekkel karöltve 
szándékozik a jövőben fenti cél szolgálatában működni.

Az alkoholizmus elleni óvintézkedések. Az osztrák polgári és katonai 
hatóságok végre elhatározták magukat arra, hogy a háború idején való iszákos- 
ságnak gátat vessenek. A belügyminisztérium egyik rendelete többek között a 
következő intézkedéseket tartalmazza:

»A kereskedelmi miniszter úrral egyetértve az iszákosság lehetőség sze­
rinti meggátlására szolgáló célszerű intézkedésnek tartom a korai zárórák meg­
állapítását, adott esetben egyes pálinkaméréseknek bizonyos órákban való zárva- 
tartását, továbbá azokat a rendőri tiltó határozmányokat, amelyek egyes vevőknek, 
különösen fiatalkorúnknak, iszákosoknak, ittasoknak, munkanélkülieknek, koldu­
soknak, csavargóknak, dologkerülőknek, vagy más rosszhírű egyéneknek a pálinka­
mérésbe való belépést vagy az ott huzamosabb ideig való tartózkodást tiltják.«

«Megtiltható továbbá a pálinkának ugyanazon személy részére való ismételt, 
vagy nagyobb mértékben való kiszolgáltatása, a pálinkának fent megjelölt sze­
mélyek részére, vagy szükség esetén munkások, vagy katonai személyek részére 
történő eladása, különösen katonaköteles személyeknek vonaton való szállítása 
alkalmával, akár közvetlenül, akár pedig automaták útján. Oly helységekben, 
amelyekben több korcsma van, csoportok alakíthatók, amelyeknek mindegyikére
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nézve szabályozhatók a kimérési napok. Oly napokon, amelyeken a népfelkelők 
vagy tartalékosok szemléje vagy bevonulása történik, továbbá nyilvános botrá­
nyok, tüntetések, zavargások, vagy ezeknek fenyegető bekövetkezhetése esetére, 
főképen munkáslakta kerületekben az összes kimérések hosszabb-rövideob ideig 
való zárvatartása elrendelhető.<

A hadügyminisztériumnak 1915. január 30-iki 10.953. sz. és a csapatszállí­
tások esetére szóló alkoholtilalomra vonatkozó rendelete a következőket tartal­
mazza: >>A háború beálltával a hadvezetőség felszólította a katonákat, hogy az 
alkohol élvezetétől tartózkodjanak, mert az bágyadttá és kimerültté teszi őket, a 
lövész találóképességét csökkenti és az alkoholistának nagyobb a hajlama a 
ragályos betegségekre. Ezen felhívás dacára is az egyes menetalakulatoknál sú­
lyosabb természetű szabálytalanságok fordultak elő a katonák iszákossága foly­
tán, amelyet még egyes helységek lakosainak, bár kétségtelenül jóindulatú alkohol­
adományai fokoztak.

Egyes parancsnokságok útján kiadott és az alkoholfogyasztás korlátozására 
vonatkozó tilalmak sem tudták bizonyos csapatszállítmányoknál megakadályozni az 
iszákosság folytán bekövetkezett szerencsétlenségeket és sajnálatos kihágásokat.

Ezen okoknál fogva a hadügyminisztérium indíttatva érzi magát, hogy a 
vasúti forgalomban csapatszállítások alkalmával alkoholt tartalmazó italoknak a 
legénység részére való kiszolgáltatását megtiltsa.

A szállítmány parancsnokainak kötelessége arra ügyelni, hogy a csapatok­
nak az elindulás előtti 5 órában senkise juttasson alkoholt tartalmazó italt.

Alkoholt tartalmazó ital csak betegeknek vagy lábadozóknak és ezek­
nek is csak a kezelőorvos által meghatározandó mértékben szolgáltatható ki.

Kivételesen indokolt esetekben jogában áll a szállítmány parancsnokának 
szükség esetén és saját felelősségére az alkoholt tartalmazó ital élvezését 
megengedni, ilyenkor azonban a jelenlévő állomásparancsnok (állomástiszt állo- 
masfonokseg) az engedélyről írásban értesítendő. Ez alkalommal a szállítmány 
szama es a parancsnok neve és rendfokozata kitüntetendő.

A vasúti kezelőség gondoskodni fog arról, hogy — amennyiben vasúti ven­
déglősök tekintetbe jönnek átutazó katonák ásványvizeken, szörpökön és más 
alkoholmentes italokon kívül, mindenkor levest és hideg vagy meleg forralt 
tejet, teát (rum nélkül), kávét és jó citromlevet kaphassanak mérsékelt árban.
... ,.A háború hatasa a csecsemőhalandóságra. Erről a tárgyról tartott 

előadást a nemet csecsemővédő-egyesület közgyűlésen dr. Rótt kórházi főorvos. 
A csecsemőhalandóság a múlt évben a nagyvárosok egész sorában emelkedett 
Ezt nem tehet csupán a múlt évi túlságos meleg nyárnak betudni, hanem a gaz­
dasági viszonyoknak a háború folytán beállott hirtelen rosszabbodása is hozzá- 
ja.rjjv ehhez. A zárt csecsemővédelmi intézetek is nagyrészt beszüntették a mű­
ködésükét, ami szintén hozzájárult a csecsemők nagyobb számú halálozásához.

A háború későbbi hónapjaiban valószínűleg javult a helyzet, különösen a 
szovetsegtanácsnak a gyermekágyasok segítségére vonatkozó ismert rendelkezése 
folytan. A szovetsegtanács rendelkezése azonban csak a volt pénztári tagok fele- 
segeinek biztosítja a segélyt. Charlottenburg város tanácsa ezt a rendelkezést igen 
üdvös módón egészítette ki az által, hogy azon hadbavonultak feleségeinek is biz­
tosit segélyt, akik a szovetségtanács rendelete szerint arra nem jogosultak
a _ ,-te-St, ••ett'k ,mes-a közgyűlésen a berlini városi csecsemövédelemről is 
A nagyberlmi községek a betegsegelyzo pénztárakkal megállapodást létesítettek 
s a csecsemő vedelem ügyet közösen intézik. A cél az, hogy minden szoptatós 
anya tanácsot es segítséget nyerjen a csecsemőgondozó intézeteknél.

A hadbavonultak törvénytelen gyermekeiről való gondoskodás
a célja a porosz belügyminiszter egy legutóbb kiadott rendeletének. A rendelet 
szerint ahhoz, hogy a torvenytelen gyermek segélyben részesüljön, nem szükséges 
az apasag vagy a tartusra kötelezettség formális megállapítása (bírói ítélet el-avaoveannLú a hSeS e9áLlapítáSának alapiául szolfálhJt a szülők levelezése, 
ehsmertPf a,z..ap,a’ anélkül, hogy az apaságot formálisan 
kéjesen gondoskodón S volna. a SVermek eltartásáról ön-

A hirn^tm . d gyermekágyi segély és a gyermek törvényessége.
kérdőin svermekagyi segely folyósítása körül érdekes vita merült fel abban a 
kérdésben, hogy |ar-e gyermekágyi segély, ha a hadbavonult felesége a hadba-
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táííarfia °na* -f2?1?/13'3 alatt. szül és 3 féri 3 gyermek törvényességét meg­
támadja. Az egyik felfogas szerint az ilyen esetben a gyermekágyi segely nem
Athat6nakktar!ia?SáS ~ 65 ^ 3 felf°9ast tartj'uk helvesnek - az igényt megálla-

^hhni ^^,'ie[?e^fSVÍ se.8.élYekre vonatkozó szövetségtanácsi rendelet indokolása 
abból indul ki hogy a jovo nemzetiek fentartásáról és erősítéséről már szüle- 
®sukk.®f gondoskodni kell es ez a gondoskodás elsősorban a hadbavonultak 

törteniLteh 1 etl* A^so^?fk1odás 3,zonban a szövetségtanácsi rendeletben olyképen 
a7 fnrlnUniác7 ?Z “lelőttek anyjának adja meg a jogot a gyermekágyi segélyre. 
Az indokolás szerint ugyanis méltányos és jogos, hogy a hadbavonultaknak 
megkonnyittetik családjuk állapota iránti gondjuk azáltal, hogy feleségeik nehéz 
órájukban a legnagyobb szükségtől mentve vannak és az újszülött életfen tartása
feleségévé! szembem611, A blroda,om tehat 3 férinek 3 kötelességét vállalja át

^ A Bürgerliches Gesetzbuch 1360. §-a szerint ugyanis a férj köteles állásá­
hoz es vagyoni helyzetéhez képest feleségének ellátást nyújtani ehhez az eliá- 
tashoz tartozik a betegség! ellátás és a gyermekágyi szükségletek ellátása is 
Amíg a hazassag fennáll, a férj mint olyan teljesíti ezen kötelességeket és nem 
™nÍ,3Se-rme'k fV|a- Err^^u!at 32 is, hogy az esetben is, hogy ha joga volna 
vfseírú köfeles6get messzakltani fe]eseSe hűtlensége folytán, ezen költségeket

Világos tehát hogy a törvényes jogszabályoknak az felel meg, hogy a gyer- 
segely nyujttassek az esetben is, ha a gyermek törvényessége megtámad- 

tatik, illetve ha az asszony nem férjétől esett teherbe. y y
A birodalmi gyermekágyi segély és az idegen állampolgárság. Az

1914. évi december ho 3-an kelt és a • Munkásügyi Szemlédben már ismertetett a 
gyermekágyi segélyekre vonatkozó szövetségtanácsi rendelet értelmezése kapcsán 
felmerült az a vitas kérdés, hogy jar-e a gyermekágyi segély az osztrák és magyar 
állampolgárok íeleségeinek. A vitás kérdés tekintetében a porosz ipari- és keres­
kedelemügyi miniszter most kiadott rendeletében a következőket állapítja meg :

A szövetségtanácsi rendelet szerint a segély előfeltétele, hogy a gyermek- 
agyas férjé »a birodalomnak hadi, egészségügyi vagy hasonló szolgálatot« telje­
sítsen. Az osztrak-magyar monarchiának teljesített szolgálatok nem jogosítanak 
erre a segelyre. Másképen áll ugyanis a dolog az 1914. évi augusztus hó 4-én 
kelt, a tagok jogainak fentartására vonatkozó törvénynyel, mint ezen rendelettel 
mert az 1914. évi augusztus hó 4-diki törvény intézkedései az 1914. évi november 
ho 26 án kelt rendelettel az osztrák-magyar monarchia állampolgáraira és a mo­
narchiában teljesített hadiszolgálatokra kiterjeszttettek Az 1914. évi augusztus hó 
4-diki torvény ugyanis magának a betegségi biztosításnak rendszabálya Meg 
akarja ugyanis akadályozni azt, hogy a tagok azon jogait, amely őket a pénztár­
ral szemben megilletik, elveszítsék.

Az osztrák-magyar állampolgár pénztári tagok ezen jogokat éppen olyan 
módón szerezték, mint a német állampolgárok, méltányos volt tehát, hogy egyenlő 
védelemben részesüljenek. Ezzel szemben a gyermekágyi segély a birodalom pénz­
ügyi eszközeiből adatik és nem a betegségi biztosítás következménye. Inkább 
azon gondoskodás egy részének tekinthető, amelylyel a birodalom a hadbavonulta- 
kat és hozzátartozóit ellátja. Éppen ezért indokolt volt, hogy az első és elvi határ­
vonalat a segélyekben való részesedésre nézve a hadbavonult férjének a biroda­
lom részére teljesített szolgálata adja meg. Ezen kereten belül megjelölte a szö­
vetségtanácsi rendelet további elhatárolással azokat, akiknek ezen segítségre első­
sorban szükségük van; ezen újabb elhatárolás azonban nem jelenti azt, hogy az 
elvi határt át lehetne lépni. Nem vonatkozik természetesen ezen álláspont azon 
segélyekre, amelyeket gyermekágyi segélyek címén a pénztárak nyújtani kötelesek. 
Ezekre nézve az állampolgárság semmiféle megkülönböztetésre alapot nem ad.

A törvényes és törvénytelen gyermek egyenjogúsítása Norvé­
giában. Amint egy Norvégiából érkezett sürgöny jelenti, a norvég Storthing 
elhatározta, hogy a házasságon kívül született gyermekek is elnyerjék az örökö­
södésre való jogosultságukat és atyjuk vezetéknevét viselhessék Ezen intézkedés 
által rendkívül fontos olyan szociális követelmény vált ténynyé, amelynek meg­
valósulására a testületek egész sora, elsősorban pedig »der Deutsche Bund für 
Mutterschutz« törekedett.

E reformnak Norvégiában való keresztülvitele elsősorban Castberg

:>i,i
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igazságügyi miniszter érdeme, aki törvénytervezetét a törvényes és törvénytelen 
gyermek jogegyenlőség!, az apa és anya egyenlő jog- és kötelezettségi elvein, 
valamint a szülők és gyermekek egymással szemben való társadalmi érdekeinek 
elvein építette fel.

Miután tehát modern államban a társadalom ezen fontos érdeke megvaló­
sulást nyert, reméljük, hogy ezt az üdvös példát más államok is követni fogják.

Új hivatásos betegség. A repülőgép-hordfelőletek impregnálásához az 
egyik cég a többi mázolóanyag között oíyai is használ, amelyet aviatol néven 
ismernek s amelynek egyes alkatrészei megbetegedéseket okozhatnak. A hord- 
felületeket az impregnáló szerrel többszörösen be kell mázolni. Mázolás után 
mindenkor erős párolgás következik be, amely fejfájást, émelygést és hányást 
okoz. Az ezzel az anyaggal dolgozó tíz mázoló közül négy súlyos sárgaságban 
betegedett meg. Ezt a betegséget megkapta egy nyergesmunkás is, aki az avia- 
tolt ragasztóanyagnak használta. Az ügyben tartott vizsgálaton megjelent kerületi 
orvossal egyetértőleg, az iparfelügyelő az anyag további alkalmazását eltiltotta. 
Az anyag összetételét és az emberi szervezetre való hatását jelenleg a berlini 
pharmakológiai intézetben vizsgálják. Ebből az esetből is levonható az a tanul 
ság, hogy a mázolómunkát különálló, más helyiségektől elkülönített, elegendően 
szellőző helyiségekben kell végezni.

A táplálkozás kérdéséhez. Möller Lotti, aki egy német szülő nők és anyák 
otthonának vezetője, a táplálkozás tekintetében hosszú gyakorlat útján a helyes 
táplálkozás kérdésében gazdag tapasztalatokra tett szert, különösen abban az 
irányban, miképen lehet a szülő nőket helyes táplálás útján minél hamarább 
friss erőhöz juttatni és miként lehet ugyanezen az úton a tejképződést is előnyö­
sen befolyásolni.

Nézete szerint anyak részére naponkint öt étkezési idő szükséges.
Az első reggelihez cukros tejes kávét javasol, úgyszintén friss gyümölcsöt, 

a második reggelihez tejlevest, illetve zab- vagy daralevest adat gondozottjainak 
vajas vagy zsíros kenyérrel. A déli főétkezésnél fontos, hogy a leves tápláló 
legyen, hetenkint háromszor hús és mindennap főzelék, sok burgonyával; heten • 
kint egyszer halétel a fenti cél elérését nagyban elősegíti. Ezt az étrendet köles­
kásával, rizszsel, aszalt szilvával, Ízletes szószszal, tésztákkal változatossá lehet 
tenni. Hüvelyes vetemény most nem igen kapható, de a lehetőség szerint igyek­
szik azt más úton pótolni. Délután ismét tejes kávé, kenyér gyümölcsízzel, vagy 
zsíros kenyér, este kölesleves vagy köleskása vajas vagy zsíros kenyérrel. Ha 
délben az ebédnél nincs burgonya, akkor azt este adatja.

A jelen időben is, amidőn a zsírral és tojással gazdasági szempontból nagyon 
kell takarékoskodni, a fenti étrenddel teljesen megfelelő eredményeket tud elérni. 
(Ernährungsfragen. Medizinische Reform. 1915.)

A bőr védelme. Egy brikett-gyárban megfigyelték azt, hogy a munkások, 
azon célból, hogy a szén- és szurokpornak a pórusokba való behatolását és az 
azáltal előidézett mérges bőrgyuladásokat megakadályozzák, testüknek ruhák által 
nem fedett részét vízben olvasztott, nem égetett agyaggal bekenték, amely réteg 
testükről bármikor lemosható. Ezzel állítólag rendkívül jó eredményeket értek el. 
Előzőleg hasonló célra vaselint és lanolint alkalmaztak. Ezek a szerek azon­
ban az említettel szemben háttérbe szorultak, mert ez nemcsak olcsóbb, ha­
nem gyorsabban és jobban felkenhető és ismét eltávolítható.

A füst és korom elleni küzdelem. Az egészséges levegőnek a füst és 
korom útján való veszélyeztetése miatt Tilsit városának közegészségügyi bizott­
sága a szén és kályhák szakszerű kezelése tárgyában a következő" rendszabá­
lyokat adta ki:

, 1- A szenet a raktárból közvetlenül a padozat mellől vegyük, hogy ezáltal 
a szén egyenletesen kevert legyen és ne maradjon hátra a porzó törmelék. A 
szenet aprítani csak éles baltával szabad. A darabos szén locsolása, mint cél­
szerűtlen, mellőzendő.

2. Fűtés előtt a rostély és a hamugyüjtö alaposan megtisztítandó, gyújtás­
hoz kévés fa veendő, arra kisebb darab pormentes szén teendő. Ha a tűz fel­
eled, szenet lehet utána rakni. Az égő szén hátra tolandó és elébe kell tenni a 
friss szenet. A tüzet és parazsat nem szabad sokat piszkálni.

X
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A magyarországi szakszervezetek 1914-ben.
A Szakszervezeti Értesítő folvó havi száma bs,n 

-vezetek 1914. évi statisztikáját. Hogy a háborúnak a1 a ™aSVarországi szakszer- 
hatása keUokepen kifejezésre jusson; úgy a faqforoalSmS^3ze.™ezetekre okozott 
nei külön van választva a háború előtti es a háhnr^ ,??" •’ ^mt a seSélyezések- A háború nagy feladat elé álKa a c foru utani időszak, 
jelentékeny számát, ha ideiglenesen is elvesztpHátZerV^Ze'teket‘ Egyrészt tagjaik 
igények rendkívüli módon emelkedtek ’ Hozzájárult’ mén reSut .Pfdig a segélyezési meny, hogy a háború előtti két esztendő kedvelőtL volt £3,0khoz az a körül-
563 m,Aa,hZreuS SÄ “'s anVaSÍIaS |fe-"sen0,LAern^eVkmUnkané'kÜ,Í-
nélküliek ezrein sem az állam9 sem I , a 9V ,v0 1 a munkanélküliség. A munka

,1 Ä®“»«

nek köszönhető, hogy nemcsak a tmirfk^niíu - r"’íek1, kielégítésére. Ez erőltetések- 
tagjait is segélyhez juttatták. uhek, hanem a hadbavonultak család­
csökkent, mivel' a hadtolszere/és^üzemeífmás??ik hónapjában már némileg 
építőipari és fényűző szak^ alkalmaztak, a grafikai2
seg mindamellett, ‘hogy a grafikai szakmái •na?v volf a munkanélküli-
munkáltatókkal, hogy a háború SSV^PhST'62®461 ,abban ..állapodtak meg a 
módón növekedjék, félnapokat dolgoztatnak 3 munhanelküliek száma óriási
A háború kitörésé óta alTvolf^vezefő^lörekvése1PhooÍSZ°nV£k hatása a,aft állt 
teit megtartsák. Bármennyire is csökkent a tnllL5(°9y a szakszervezetek kere- 
megmaradtak. 1914 január l-én az irszánL la2letszam; a csoportok nagyjában 
ez a szám július l-én 791-re és deSmhlr I ^efekne> 920 csoportjuk volt, 
alatt, nem számítva az élelmezési munkáé V en 654"re szállt le. Tehát a háború 
266*faj csökkent. Az önálló szervezetekéül -3 csoP°rtok száma
munkások, keztyüsök és borbélvok S7.inwt2í ? pa.n a kéményseprők, vegyészeti azért történt, mert a szervezetek 'Vezető^ résztt'hl^191',?6,5611 ,működésüket. Ez 
ezek a szervezetek már a háború előtt s oS bfvonu,tak, másrészt pedig, mert 
szamuk alig haladta meg a 100-at. V SVengek voltak, hogy a taglét-
szes s ze r veze tekr^k 4°jaifuár^^én S\07486^ 1914* ^ ?T *32^ísza 111 a v°k az ösz-
az élelmezési munkások szövetségének kör ül hím? ! iüíf nem számítva
96.290-re és január l-én 51 510-re szállt lo Jl- be u tagjat, a taglétszám

üzemekből dolgoznak, s h|SV°n köves löyételleia’itthon',marac|aak.kad^e*SZere*aS'

(Ate
6.102 (61'74°/o), festőmunkáso7k 474 f24^02°mW0fHSOk i?'-68^ (35"02°/o)> famunkások 
munkások . t24 02 /°)» földmunkások 2.100 (65-62°/oí oahnna(50-n?Hkkalaposok T?kások »«.(I4W/.X húsipari munkások 426
786 (23*24%), magánalkalmazottak 794VVfÄaSm^ ?'7|8 <26N2>>- könyvkötők 
munkások 2.980 (72*68” o), pincérek 413 frv44” \ 'n° rfr0.k 22' .(38*90%), szabó- 
textilmunkások 136 f62-9<S/o) 33 4.4 , o)’szal,ltasi munkások 90 (15‘38°/o),
15.228 (57*81-/,,), vasúti munkások 760 (84:72W* vasmunkások
cipőfelsőrészkészítők 177 ?2l 02%) mfnJuL °J°’ ,a,rEanymuvesek 377 (87*47%), 
(33'20°/o). ' ’ mintakeszitok 115 (28 11 °/o), szobrászok 87
vets0geAehkbtagiahISf4 7MhnarÄs Trm,ntZri,Va aZ -élelmezési munkások sző­
lek tagiétszáma 914 iúnius 3o L n,L^enl !?/sz orszáSban a szerveze-
d“-" =■-«■ »-Ä »Ä.warwar«Ä ä ä

’) Az élelmezési munkások szövetsége nem szolgáltatott adatokat.
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Eszerint a háború első öt hónapjában Budapesten 42,49°/c-kal, vidéken pedig 
50*48° o-kal csökkent a szervezett munkások száma.

A kifizetett segélyeket részletesen a következő számok mutatják :
Az 1914. év első hét hónapjában 482.891*89 korona munkanélküli segélyt 

fizettek ki az összes szervezetek. 1914 augusztus - decemberben, vagyis a háború 
első öt hónapjában munkanélküli segélyt fizettek : a legális szervezetek 304.142*69 
koronát, a szabadszervezetek 59.014*07, összesen 363.156*76 koronát. Átlag az év 
első hét hónapjában 68.984 korona, ,az év utolsó öt hónapjában pedig 72.631 
korona munkanélküli segélyt fizettek. így tehát a háború alatt 3.647 koronával 
több munkanélküli segélyt fizettek, mint az előző hónapokban. Egyéb segélyek 
címén fizettek a legális szervezetek az év első hét hónapjában 261.379 66 koronát, 
az év utolsó öt hónapjában a hadbavonultak segélyezésére 58.556*87, egyéb segé­
lyek címén 164.495*77 koronát; a szabad szervezetek fizettek : a hadbavonultak 
segélyezésére 66.750*69 koronát. Ez a három tétel kitesz összesen 290 003*28 
koronát. Átlag egy-egy háborús hónapban a munkanélküli segélyen kívül 58.000 
koronát fizettek ki a szervezetek. Az összes segélyek havi átlaga az év első hét 
hónapjában 106.324, az év utolsó öt hónapjában 130.632 koronát tesz ki. Tehát 
a szervezetek a háború alatt havonként 24.308 koronával fizettek ki többet, 
mint a béke hónapjaiban.

A szakszervezetek munkaközvetítésének eredménye a következőkben fog­
lalható össze:

1914 január 1-től július 31-ig 25.398 munkás jelentkezett. Közvetítve lett 
15.023 munkás, a jelentkezőknek 59*l°/o-a. Munkáskereslet 17.453 esetben volt, 
vagyis a jelentkezőknek 68*71°/o-a.

Augusztus 1-től december 31-ig 13.763 munkás jelentkezett. Közvetítve lett 
8.272, a jelentkezőknek 60*16°/o-a. Munkáskereslet 10.736 esetben volt, vagyis a 
jelentkezőknek 78*08° o-a.

Mindezek a számok azt igazolják, hogy a háború évében s a háború alatt 
is igen derekas munkát végeztek a magyar munkások szakszervezetei.

A kereskedelmi alkalmazottak a vasárnapi munkaszünetért. A
magánalkalmazottak érdekképviseletei beadványt intéztek a kereskedelmi minisz­
terhez, amelyben a vasárnapi munkaszünet felfüggesztésének korlátozását kérik 
azokra a kereskedelmi üzemekre, amelyeknek vasárnapi munkáját a hadviselés 
érdeke szükségessé teszi. Egyszersmind arra kérik a minisztert, hogy a vasárnapi 
munkaszünetről szóló törvény hatályát ne függessze fel azokban az üzemekben, 
amelyeknek munkája a hadsereg munkájával nincs semminemű összefüggésben és 
ahol a vasárnapi munkát semminemű közérdek nem teszi megokolttá. A memo- 
rajidum szerint sok kereskedelmi üzem a vasárnapi munkaszünet felfüggesztésé­
ből jogosulatlan hasznot húz. Németország példája is bizonyítja, hogy a háború 
tartamán igen rendezett és nagyszabású gazdasági élet összeegyeztethető a vasár­
napi munkaszünet fentartásával. Németországban a vasárnapi munkaszünetet a 
háború folyamán mindössze két napon át, a mozgósítás napján és a mozgósítás 
utam vasárnap függesztették fel teljesen. A vasárnapi munkaszünet teljes felfüg­
gesztesz csupán azoknak válik javára, akik tisztességtelen versenyt folytatnak. A 
tisztesseges kereskedelem maga is örömmel üdvözölné az alkalmazottak kérel­
mének teljesítését.
1 1 í?®1 u®!1 ,b?if1®,nteni az építési vállalkozónak munkásait ? Egy
konkret ugybo kifolyólag a kereskedelemügyi minisztérium, mint harmadfokú 
hatosag, 3.837,VI. A. 1915. sz. alatt a másodfokú határozattal szemben úgy dön­
tött, hogy az építési vállalkozó szakmunkásai nem az ipartestületnél hanem az 
ügyben szereplő város rendőrkapitányánál, mint elsőfokú iparhatóságnál jelen- 
tendok be. Az építési vállalkozó ipara nem lévén képesítéshez kötve az inar-!Än/hkPnaL188-V-XhV!L í'"dkk ,27„ §,"a ?'SÖ bekezdésében2 jelzi»’ leeldök 
ínínd e,,fle?xí,<innall° h3 askore a vállalkozóra nem terjed ki, hanem a szóba,, 
forgo teendők az elsőfokú iparhatóság áltál végzendők.
biztoc»áílH«r?^dÓÁnZ,aVatOSSá^Í, felelőssége a balesetekért baleset- 

/°ftVas.da5a^ae. szabály szerint az ipari balesetekért a baleset­
biztosító pénztárak kártérítési, jaradeknyújtási kötelezettséggel tartoznak.
hiháía nV^t°anb^n bir°1s^1, itejettel megállapíttatott, hogy a balesetet a munkaadó 
hibaja okozta, úgy a kártérítési kotelezettseg reá hárul. Felelős a munkaadó a

k.

pb
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munkasbiztosito pénztárakkal szemben azon mulasztásáért, amelyeket a kellő 
munkaadó1 gondosság mellőzésével követett el és ha ezek bíróságilag megálla­
pít tattak, például, ha a balesetelhárító intézkedéseket, illetve készülékeket nem 
a kalmazta. Ez a felelősség akkor is fennáll, ha a munkaadó az üzemet nem tudja 
ellenőrizni, illetve, ha a gepek veszélyességét nem ismeri.

.a munkahelY elhagyásáért. A trifaili bányák 
munkásait a háború kitörésékor epen úgy mint más bányák munkásait, a bá­
nyákban teljesítendő hadi szolgáltatásra kötelezték és feleskettették. Az eqyik 
bányamunkás múlt év november hó 3-án megszökött és másutt vállalt munkát. 
A katonai hatosag dezertálás miatt indította meg az eljárást a munkás ellen 
min letette a népfelkelői esküt és így nem volt szabad munkahelyét el­
hagynia. A katonai bíróság a lefolytatott tárgyalás után a munkást hat hónapi 
súlyos börtönre itelte. H

At nemet birodalmi gyűlés és a szociálpolitikai követelések. Mint 
a »Munkasugyi Szemle« már előre jelezte, a birodalmi gyűlés behatóan foglal­
kozott a munkaközvetítés és az egyesülési jog kérdésével és csaknem valamennyi 
birodalmi gyűlési part megegyezett abban, hogy a munkaközvetítés javítása el­
kerülhetetlen. Delbrück belügyi államtitkár kifejtette, hogy a háború tartamára 
a munkaközvetítés újbóli szervezése politikailag és technikailag kivihetetlen és 
a jelenlegi eszközöket is lehetőnek tartja a békekötés utáni nagy feladatnak a 
munkaközvetítésnek megoldására.
, , Az államtitkár felfogásával szemben kifejezésre jutott, hogy a munkaközve­

títés kérdésé, éppen a hadbavonulfak rendkívül nagy számánál és a speciális hely­
zetnél fogva, elsősorban háborús feladat és a háború alatt kellene gondoskodni 
meg megfelelő szervezet létesítéséről, amely a békekötés után visszaözönlő rend­
kívüli tömegek közvetítését lehetségessé tenné.

A német birodalmi gyűlés a népélelmezési és drágasági kér­
désekről. A birodalmi gyűlés szakértő képviselőkkel kibővített költségvetési 
bizottsága beható tárgyalás alá vette a birodalmi gyűlésen Haase képviselő által 
felvetett kérdéseket a népélelmezésről és a drágaságról. A tanácskozások a liszt- 
és kenyérárak szabályozására, a burgonyaárak leszállítására és a sörgyártás és 
szeszgyártás további megszorítására vonatkoztak, végül pedig az állami és a 
magánerdők vadjai által a termőföldeken okozott károk elkerülésére és kárta­
lanítására. Robert Schmidt képviselő hangsúlyozta, hogy az érvényben levő állami 
támogatás — az élelmiszerek nagyarányú drágaságával — nem arányos. A kor­
mány szándéka, hogy a téli időre megállapított magasabb tételeket továbbra is 
fentartja, egyébként azonban a községekre bízza, hogy állami támogatások segé­
lyével ezen kérdést megfelelően szabályozzák.

Sérti-e a bérszabályszerződést a szimpátia-sztrájk ? A német 
Reichsgericht igen figyelemre méltó ítéletben válaszolt erre a kérdésre. A német- 
országi szállítási munkások szövetsége szerződést kötött egyik szállítási és hajó­
zási vállalattal, amelyben a kikötőmunkások és rangirozók munkabéreit szabályoz­
ták. A szerződés meghatározott időre — másfél évre — szólt s ki volt benne 
mondva, hogy a felmondás mindkét részről ki van zárva. A szerződés tartama 
alatt az érdekelt munkások sztrájkba léptek, anélkül, hogy követeléseket támasz­
tottak volna a cég ellen, csupán azért, hogy az akkor sztrájkban levő hajósokat 
támogassák. A cég pert indított a szövetség ellen kártérítésért, azt állítva, hogy a 
sztrájkot a szövetség rendezte s ezzel megszegte a szerződést. Kiemelte még, 
hogy a szerződés szerint a felmondás ki van zárva s ennélfogva a munkások a 
szerződés tartama alatt jogszerűen nem is szüntethették meg a munkaviszonyt. A 
per megjárta az összes fórumokat s a legfőbb törvényszék a munkások javára 
döntött. Az indokolásban kifejti a Reichsgericht, hogy téves a panaszosnak az a 
felfogása, mintha a szerződés azon kitétele, hogy »felmondás ki van zárva«, azt 
jelentené, hogy a szerződés egész tartama alatt köteles a munkás a cégnél meg­
maradni. A felmondás kizárása csak azt jelenti, hogy a munkaviszony mindkét 
részről felmondás nélkül bontható fel. »Nem tehető fel, hogy egy — a tagjainak 
érdekeit megvédeni hivatott — szövetség egy és fél évi hosszú időtartamra le 
akarta volna egy céghez kötni a tagjait«.

Arra a kérdésre, hogy a munkának együttes megszüntetése sérti-e a bér­
szabályszerződést, a következőkkel felel az indokolás:

Sértené a szerződést a sztrájk kétségen kívül, ha oly követelések, különö-
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ÄÄÄ Ä n°J:acéZeXek “ e,5bb említet,
csak társaik segítése volt a céljuk A szerződés npm a-urn!V?kások> hanem
annák tartama alatt. Épp úgy nem lehet a bérszaháuJ^*1-3 -aItaIaban a sztrájkot 
ban - a becsület és hűség (Tre™e und fibnhfn! V Zer,Z°d,fS ,lenv?9éből általá- 
általános sztrájktilalmat levezetni Mert az i|«/Pn ckalrnaz^sa medett — követ, amelyek kívül esnek afai? fális szaMiÄ l* * f lényegileg oly célokat 
azt kell vizsgálni, hogy a szerződő felek kia^karfák Preil; hat minden esetben alatt a szimpátia^,rl[kot. ,artama

SazdasägibS™aknna"vnehezernmbWVaZ^a* n!J, te,*a- munká==°k- Belgium 
A lakosság általában bizflmatŰnsáooál viseltekVkor7lanvzf ui életre kelteni, 
intézkedésé iránt. A munkások vezetői sem' mntJt i‘de?5n kormányzat minden
arra sem, hogy szociálpolitikai téren együtt munkálkodjanak f^ndoságot még 
zosaggal. Az egyetlen kiuétPi talán muimamoajanak a nemet kormány­
ost fejt ki a lakosság érdekében s működésével aIdasos munkálko-súrlódásnak a lakosig és a mÍnden

hajlandók Iesznek°az1parmfe1éleslztése 'frde^ében^eV^ 3 im,nkasok vezetői

SÄÄ *Ät
indult a munka. A csipkeiparban eov váflaM „ ^^rendeiest, ezekben meg- 
országba szervezi a kivitelt s ezzel szem hol! L a külföldre, különösen Német­
kához. A textiliparnak hiánydk a nversanvao! a”“ • °m. ,munkásn°k jutnak műn- 
anyag-készleteket lefoglalta sNémetarezáohf ko™a"V ugyanis a nyers-
nyersanyagot azonban meghagytak a elváraknak * ll,0,la- Néhány hónapra való
hetik az üzemet. A széntermelés is megkezdődött » Te'°re «ok is megkezd-
uzemmel, olyképen, hogy a munkások »frászé íínt 9V?il0re Ugvan csak részleges 
felet termelik. iiunuasoK j-resze dolgozik s a rendes termelésnek

Egy munkaadó-szervezet dráaacáni «a*i -i - -
országi szállítási munkaadók szövetséqe8 kö?rfev?íhíín V-Hf "í1 ,akcióía- A német- 
munkasoknak a drágaság okozta c,íi,,ii u t *ey^ben hívta fel a tagjait, hogy a
hogy a munkásoknak s a bevonultak család 1,9v5kez.zenek olykép segítenievél felemlíti, hogy a szövetség taoiaSn,®'had-' P°"ékot adjanak. A kör 
lyezi a bevonultak családjait 3 31 nagvresze mar eddig is állandóan segé-
/áfmpf^T^^^d^^éséce Vonatkozó Zkílrvénvek^elbü*ál|!ísS'dau* kaplak- hoSV a
jak meg, hogy nem azért szükséges-e az niif* ~e w asanal mmdi9 vizsgál- 
munkafeltetelek ki nem elégítek s emiatt nem Mr “Ze",ben a túlórázás, mert a 
kast kapni. Ilyen esetekben a túlórázásra viln az uzem elegendő számú mun- 
1 ven cegek a hadiszállításokból is kfzárandók ngedelvt me2 kell tagadni. Az
üres11íeielkSf^Hm'n'SZ,e^n’d^:kr*'kÍ<^*'én,^ndelete/ado!nUSZ*r,fban" Az oszlrak
üres telek tulajdonosa köteles a telkét ánriHs hó ,- d uk 1 ame,V szerint minden 
folyó évrTeZs^tl br^k tsLlS^V,
esetben a község közséf,fp^Ez

ciaországh^zdars%?“elére fyakŐÍottahaSfttCmé0rSZá9ban- A háborúnak Fran- 
allapttan,. Megbízható munkinélküli stat/sztika no? m-r Sem.. Iehel Pontosan meg- 
aSataf sem u°~\ P,edig a szindikátusok5egyebken iM? sincs Franíto- 
a háhor,! ó,kerU nek nyilvánosságra, mert3 a munka?,al.,a!an°ssagban tartott 
a háború óta nem jelenik meg. A szakszervpzptob ^ miniszteriuin bulletinje
az A szervezetek működésisem Jelennek
némf^äSakoan, amelyek a hadsereg részire dokSln\k°ri?toz°h s csak azokban 

vekeny^get a bérlenyomások ellen, rendszerint ki, 3 szervezetek
. A, szakszervezetek helyi bizotlsáoai i,™ ű hatóságok segítségével, 

tagjainak s a munkanélkülieknek a segélyezése kfm fl-,had,ba,Vonultak család- 
A munkaügy, minisztérium az ipar áinL V 1 enek kl tevékenységet, 

gyuites azonban csak 31.676 üzemre terf dtki am°P ,. a,da,oka' SVűitött. Az adat-
11 kl’ «melyek normális időkben 107 093
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“dl f0volt'kOZaa,minisz1eUr9iUfe!ent^ “ ÜZe,mek -"“fásainak több mint két- 
vonultak be, arról a jelentés nem tófT"' munka nélkül. Hogy hányán 
A folyó év elejére - a bevonult^L!p ; ^“Szfus óta a helyzet megváltozott.
a munkanélküliek számának az emelkedését™ “ 20 százalékra lehe,ett becsülni
delméről!n hama^*segélyezésekröikarendplkin^' azonl?,a-n a munkanélküliség férjé- 
Parisban a háború kftörése óta a vám.11 Sf' •a"° szamoka‘. vesszük alapul, 
állam egyharmadrésszel hozzájárul A spnóF,6 -6ZI 3 munkanelkülieket, amihez az 
16 éven aluli gyermek után külön CV50 fr^nu °^ze9e 1 "25 frank naponta s minden 
243.932 felnőtt egyén részesült bele nem ezen segélybenha munka nélkül vannak is csak a hadf^eoéku^b 3 a hadbav°nultak nejeit, akik, 
eszerint tehát kereken 300.000-re becsülhetmk Párisban munkanelküliek szá™t
szerintAa2Sők3közüfl^lf'Is’SfkÄdSili'tS f* ,3^425 nő- Foglalkozás 
44 728 e7-,hr.- óc Ji,,,«' - .XT Kereskedelmi alkalmazott, 37.234 házi cseléd
lEiiSEBiEEierFSÄt
beviteiéné, a csökkenés 703, az ipÄSn^lM'iSCTg:

ka,dőrő“'?ebnbdeTkez'ök1SVev,dk,l,mLl9nVvnlyek Port“Sáliában. A maximális műn- 
'n%° SÄErSÄ legfeljebb"

KS sMJ-sre iszraf? gtrsASrJüaz
alatti muunklkrä|btn’ 3 ,™eT?eket felc|olgozó üzemekben s bányákban a föld- 
Munkaközbenkeov vanTíöh^0 nap?nkin.' legfeljebb s s hetenkint 48 óra lehet, 
legalább 24 óra 3LnkSaVszünet S™"6' enSede|Vezendő s hetenkint egyszer
nak k»eUtt00rükeiäÄeZ-he-t0k, vis maíor ese,én’ szezon iparokban, gyors romlás- 
i órán áf írUk ,feJdol9°zasanal s egyeb sürgős munkáknál naponkint legfeljebb
fizetendő’ Eov máSk tfirJIn6" 104,Órái* AMnap?nk'nti túlórákért egy félnapi bér 

• 9V másik törvény a nők es fiatalkorúak munkájára vonatkozó rendel-az ötnél óbb alkan]mLnr,!,há»ny P°",ba";.Eddis e törvény Rendelkezése! alá csak 
Sin pÍí o t ?,ka,maz?ttat foglalkoztató üzemek tartoztak. Az új törvény meg-
21 rő1! 8 évre ^zalhtia azonbar} a korhatárt a fiatalkorú nőknél
A 12 éven Ih;uA 10 ,n Íelulí gyermekek kivételes munkára engedését szigorítja. 
Az Sí nél tóhh 2ve,ri?ekek ebédszünetét 1 óráról V/* órára hosszabbítja meg. 
rendezüfipíí ^“nka^ fo9,alkoztato üzemek kötelesek étkező helyiséget bé­
ka rendet’ W itn* fr e*ke^keA aszta,okkaI és mosdókkal. A gyárakban a mun- 
félnSi Lr ó== függesztem. Az egy-egy heti birság nem haladhatja meg egy 
mii 1 sszeget A bírság a vállalati segélypénztár, vagy a munkások vala­
mely segelyegyesuletenek szolgáltatandó át.
. , kereskedelmi alkalmazottak védelme Portugáliában. Egy f. évi

kek portugál törvény a kereskedősegédek maximális munkaide- 
jet napi 10 oraban. az irodai es bankalkalmazottakét napi 7 órában állapítja meg 
lulorak a rendes fizetés kétszeresével fizetendők. Túlórákra a községi hatóságok 

a nak engedélyt es pedig naponta legfeljebb 3 órát s egy évben összesen 104 órát.
A törvényes munkásvédelem és a szociális biztosítás finnországi 

gyesulete február havában adta közre a múlt évi működéséről szóló jelentését, 
z egyesületnek 100 tagja van, azonkívül 4 biztosítótársaság tagja az egyesületnek.

Az egyesület foglalkozott a népbiztosítás s a otthoni munka kérdésével, tartott 
egy előadást >a nők szociális helyzetéről a speciális női foglalkozásoknál*. A 
syed birooalmi szociális hivatal elnökének tervbe vett előadása a háború miatt 
elmaradt. A berni es párisi kongresszusokra az egyesület több referátumot ké- 
sz,.e:‘; A háborús viszonyok Finnországban is késztették a községeket a munka­
nélküliség ellen való rendszabályokra, amelyeknél azonban hiányzott minden egy­séges terv.

. A jelentés évében a kormány jóváhagyta az országgyűlésnek a baleset 
elleni védelemről meg 1909-ben hozott határozatát. Az iparfelügyeletre és az ipari 
munkások munkaviszonyára vonatkozó, ugyancsak 1909. évi országgyűlési hatá­
rozatok meg mindig jóváhagyásra várnak.

f *
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Az országgyűlés szociális munkájából figyelemre méltó a munkanélküli 
segélypénztárak szubvenciója és egy rokkantbiztosító pénztár létesítésére vonat­
kozó határozat, továbbá az a határozat, amelylyel utasította a kormányt kiván­
dorlási javaslat beterjesztésére.

A törvényes munkásvédelem amerikai egyesülete. Az »American 
Labor Legislation Rewievv« mult évi decemberi száma részletesen ismerteti a 
fent megnevezett egyesület történetét és működési körét. A nemzetközi egyesület 
baseli irodája már 1902. óta tett kísérleteket az amerikai egyesület megalakítá­
sára, de ez csak 1906-ban sikerült. Az egyesületnek a megalakításkor 21 tagja 
volt. 1908-ig a taglétszám nem igen emelkedett s az egyesület működéséről sem 
igen lehetett hallani. Csak amióta 1908-ban Farmann professzor vette át az egye­
sület vezetését s 1909-ben az adminisztrációt a költségekre szükséges összegek 
biztosítása által más alapokra lehetett fektetni: emelkedett a taglétszám és egy­
szersmind az egyesület befolyása a törvényhozásra. 1913-ban az egyesület tag­
létszáma 3.348 volt. Az egyesület kiadványai azonban sokkal nagyobb körben 
terjedtek el és pedig a munkásegyesületek, biztosítótársaságok, egészségügyi s 
népjóléti egyesületek útján.

Bizonyos szociálpolitikai kérdésekre csakis az egyesület által rendezett 
ankétek és viták terelték a közfigyelmet. 1910. és 1912-ben az ipari betegségek­
ről tartott az egyesület előadást. 1913-ban rendezte a szociális biztosításról, 
1914-ben pedig a munkanélküliség kérdéséről az első nemzeti konferenciát.

Az egyesület speciális kérdések tanulmányozásával több albizottságot bízott 
meg. Ezek adatokat gyűjtenek, törvényjavaslatokat dolgoznak ki s a közvélemény 
tájékoztatására előadásokat tartanak, röpiratokat adnak ki.

Az iparegészségügyi albizottság már több figyelemre méltó eredményt is 
ért el. Kanadában sikerült a foszfor-tilalmat keresztülvinnie, az Egyesült-Álla­
mokban a vámtörvényhozás útján ért el az egyesület hasonló eredményt. Az 
ólommérgezés ellen Ohió, Pennsilvania és Newyersei adtak ki rendeleteket. Ez az 
albizottság most a légnyomás alatti munkák s a ferrosilicium okozta egészség- 
ügyi veszélyekről gyűjt adatokat.

Egy másik albizottság a balesetelhárítás s a baleseti statisztika kérdéseivel 
foglalkozik. 1911-ben Chicagóban szakértői értekezlet tartatott és azóta az 
államoknak egész sora adott ki rendeleteket a balesetelhárítást és bejelentést 
illetőleg, az egyesület által ajánlott módozatok figyelembe vételével.

Az egyesület nagy figyelmet fordított állandóan a betegség- és balesetbizto­
sítás kérdésére is s igyekezett a közvéleményt a kényszerbiztosítás elvének meg­
nyerni. Ezenkívül még a hetenkinti törvényes szünnap s a nők fokozott védelme 
érdekében fejtett ki az egyesület különösebb tevékenységet. A gyermekvédelem dol­
gában az e célra alakult nemzeti bizottsággal, a jobb ipari kiképzés érdekében pedig 
az ipari nevelést előmozdító nemzeti egyesülettel működik az egyesület karöltve.

A munkaközvetítés Amerikában mindeddig leginkább az ügynökök 
kezében van. akiknek működése semmiféle törvényes korlátozásnak nincs alá­
vetve. Hatósági munkaközvetítést eddig csak 19 állam és 18 nagyobb város szer­
vezett, de ezek sem bírtak nagyobb jelentőségre szert tenni. A szakszervezetek 
munkaközvetítése sincs kifejlődve. A munkásügyi minisztérium, amelynek Wilson, 
az egykori bányamunkás a vezetője, most a munkaközvetítésnek állami szerve­
zésén dolgozik. A terv szerint a postahivatalok, a bevándorlási hatóságok és 
földmívelésügyi minisztérium 200.000 'földügynöke« is közreműködnének a munka- 
közvetítésnél. A legutóbbi szakszervezeti kongresszus is foglalkozott e kérdéssel, 
de nem helyeselte az állami szervezést, hanem kizárólag a szakszervezeteknek 
reklamálta a munkaközvetítés jogát.

A porfejlődés megakadályozása cementpadlókon. Ha a cement- 
padlót linóleummal nem lehet befödni, ajánlatos, hogy a készítésénél kellő kemény­
séget nyerjen. Ez azonban a szokásos módon nem érhető el, hanem gondoskodni 
kell arról, hogy az újonnan készített padion a nedvesség hosszabb ideig marad­
hasson. Ezt úgy érhetjük el, ha a padlót körülbelül egy hétig nedves homokkal 
fűreszporral, vagy szénával befödjük. Ha azonban mar kész cementpadló por- 
kepzödését akarjuk korlátozni, akkor a következőképen kell eljárni: a padlót 
tiszta vízzel és kefével tisztára mossuk és leszáríijuk. Azután bevonjuk a pad- 
lot egy hosszúnyelü kefe segélyével negyvenfokos 3—4-szeres higítású káli viz - 
oldattal Ha az oldat elég híg, akkor minden likacsba behatol. A felületen meg­
maradt rész a száradás után tiszta vízzel, rongy segítségével lemosandó. A meg- 
szaradas után ez az eljárás még kétszer megismétlendő. Ez az eljárás állítólag 
nagyon jól bevált és a padló szebb is lesz általa.
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MUNKÁSBIZTOSÍTÁS.
A délvidéki munkásbiztosító pénztárak értekezlete.

, A délvidéki kerületi munkásbiztosító pénztárak igazgatói március 25-én Kal- 
inar Jenő, a szabadkai pénztár igazgatójának kezdeményezésére Szabadkán értekez­
letre gyűltek össze, hogy megvitassák mindazokat a kérdéseket, amelyek a pénz­
tárakat a háborúval kapcsolatba hozzák. Az értekezleten a következő pénztárak 

vettek reszt: Baja, Budapest, Kiskunhalas, Mohács, Nagybecskerek, Sza­
badka, Szeged, Újvidék, Versecz, Zenta és Zombor. A hódmezővásárhelyi pénztár 
igazgatója táviratilag mentette ki elmaradását, mert a pénztár orvosait katonai szol­
galatra hívták be. Az értekezlet napirendjét Kis Adolf (Budapest) ismertette. Előadá­
sában rámutatott a háborúnak a munkásb.ztosítással való vonatkozásaira. Szerinte 
a háború kettős feladat elé állítja a pénztárakat. Első sorban a pénztárak telje­
sítőképességét kell lentartani, másodsorban pedig részt kell venniök a háború 
által megkívánt szociális tevékenységben. A pénztárak teljesítőképességének fenn­
tartása érdekében rendezni kell az orvosi és tisztviselőkérdést és egyszerűsíteni 
kell az adminisztrációt. Az eddigi hírek szerint, egyes kivételektől eltekintve, a 
magyarországi pénztárak a háború alatt rendesen folytathatják működésüket, 
noha igen súlyos adminisztratív nehézségekkel küzdenek. Kérdés azonban, hogy 
mit hoz a jövő. Számolni kell ugyanis avval a körülménnyel, hogy a folytonos 
behívások következtében a taglétszám s így a bevétel mindinkább'csökken, ellen­
ben a segélyszolgáltatás már is emelkedő irányzatot mutat. Fokozni fogja ezt még 
a háborúval járó járványok fellépése. Nem lehet tehát tétlenül bevárni a jövőt, 
hanem jóelőre kell minden eshetőségre felkészülni. Első feladat biztosítani a pénz­
tári betegeknek az orvosi gyógykezelést, ami csak úgy érhető el, ha illetékes 
helyen intézkedés történik, hogy a legszükségesebb orvosi létszámot a pénztár 
működése területén meghagyják. Ugyanez áll a tisztviselőkre nézve is, mert egy 
bizonyos minimumra leszállított tisztikar nélkül a pénztár adminisztrációját lebo­
nyolítani nem lehet. Még így is szükségessé válik, hogy a háborús viszonyokra 
való tekintettel az adminisztráció a lehetőség szerint egyszerűsíttessék és szüne­
teljenek mindazok a munkálatok, amelyekre okvetlenül szükség nincsen. Az 
Állami Hivatal s az Országos Pénztár részéről történtek ugyan ez irányban 
bizonyos rendelkezések, ezek azonban a kívánt célt teljesen nem szolgálják. 
Nagy hiba, hogy a kerületi pénztárak létét érintő kérdésekben épen a kerületi 
pénztárakat nem hallgatták meg, pedig enélkül eredményesen rendelkezni felsőbb 
helyen sem lehet. Ami a pénztárak szociális tevékenységét illeti, előadó szerint 
a munkásbiztosításnak feltétlenül szerepe kell, hogy legyen a háború rokkantai­
ról való gondoskodásban. Hogy mily módon, mily eszközökkel történhetik a 
pénztárak közreműködése, az ugyancsak a pénztárakkal való tanácskozások útján 
állapítandó meg, még pedig annál sürgősebben, mert tartani lehet attól, hogy 
ennél a kérdésnél is mellőzni fogják a munkásbiztosítást, ami pedig nemcsak az 
ügy érdekét, de a pénztár érdekeit is veszélyezteti. Magyarországon ugyanis 
rokkantbiztosítás nincs, s így tartani kell attól, hogy a háborúból betegen, bé- 
nultan és megcsonkítva visszakerülő katonák jórésze a munkásbiztosítás szolgál­
tatásait fogja igénybe venni. De számolni kell avval a körülménynyel is, hogy a 
háború rokkantairól való gondoskodás a rokkantbiztosítást be'áthatlan időkig 
elhalasztja, a pénztáraknak kell tehát akcióba lépni, hogy a társadalmat és az 
államhatalmat a rokkantbiztositás mielőbbi megalkotására felhívják.

Többek felszólalása után az értekezlet elhatározta, hogy az Országos 
Pénztárhoz és az Állami Hivatalhoz memorandumot terjeszt elő, amelyben a 
munkásbiztosító pénztárak teljesítőképességének megóvása, az orvosi és tiszt­
viselőkérdés rendezése és az adminisztráció egyszerűsítése érdekében sürgős 
intézkedést, az intézkedés megtétele előtt pedig a pénztárak meghallgatását kéri. 
Ugyancsak felhívja az illetékes hatóságok figyelmét, hogy a pénztárak szociális 
tevékenységének lehetővé tétele érdekében megfelelően járjanak el.

A VI. moratóriumi rendelet és a munkásbiztosítás. A minisztérium 
1.040 1915. M. E. számú VI. moratórium rendelete a munkás biztosításra semmi 
újabb intézkedést nem tartalmaz. A 8. §. — épen úgy mint az előző rendelet — 
megállapítja, hogy a közalapok betétei korlátlanul kifizetendők. Megállapítja, hogy 
ugyanez áll a munkásbiztosító pénztárak és a bányatársládak betéteire nézve és
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Hivatal állap^a^meg51^ p^nztarak tekintetében a szükséglet mértékét az Állami

rpnHÍ?5wí?l^1íCi?,maí0tta,ii.bÍzt?sítása* A belügyminiszter 181.807/914. számú 
1 qn?eIlf x xk tZC!Ítei n tRorveaVhatosagokkal, hogy a községi alkalmazottaknak az 
wÜiA Jfli* C* a aP,,aH a betegség esetére való biztosítás hatálya alól
S7prv£^ic!efU hS'f Ceáa?°*L szukse5es, hogy a szolgálati rendtartásban, illetőleg 
pfhnp?á?l='S^?la^lyrendeileiben vagy határozatban a beteg alkalmazottra vonatkozó 
elbocsátási tilalom is benfoglaltassék.

Biztosítási kötelezettség. A cirokseprő-készítő üzemben alkalmazottak 
meg abban az esetben is betegségi biztosítási kötelezettség alá esnek, ha az 
uzemtula^onos sa,at nyersterményeit dolgozza is fel. Ez üzemek balesetbiztosí-
e?őveí TJl?nttan° az iranyad?’ foglalkoztat-e a tulajdonos az üzemben elemi 
68 075/19^14^ metA -9V 20-nal tobb munkást. (Kereskedelemügyi miniszter 
68.075/19!4. VI D.) A korházi alkalmazottak betegség és baleset esetére való 
biztosítási kotelezettseg alá esnek. (K. M. 80.218/1914. VI. D.) Halászok akik a 
hal fogásán es eladasan kívül más munkával (füstölés, konzerválás) nem foglal 
^°rzn±hevuesrirk,az 1907 ; X,X- t.-c hatálya alá. (K. M. 89 819/1914V? D
e!nek8SfKaiM ki n!eisés esetére való biztosítási kötelezettség alá
esnek. (K. M. 11.167/1915. VI. D.) Ha a biztosítási kötelezettség alá nem tartozó

lajdonosanak biztosításra kötelezett üzeme is van, az utóbbiban való
mízott°irsSősorbankéQr rJ?lz+tosítási kötelezettséget von maga után, ha az alkal- 

els9,so„rban es főként ugyanazon munkaadónak biztosítási kötelezettség 
ala nem eső uzemeben nyer alkalmazást. (K. M. 17.090 1915. Vi. D ) A rézműves8 
ipar a kovács-, illetve a lakatosipar fogalma alá esik, s ehhez képest a rézműves- 
íparban alkalmazottak balesetbiztosítási kötelezettség alá esnek (Közioazoatási Bíróság 5.970/1914. számú ítélete.) A fatermelésnélVka^ 
eset, hanem betegseg esetere is biztosítási kötelezettség alá esnek ha az erdő 
nem a kitermelő tulajdona, hanem ez csak az erdő fáját vette meg’a tulajdonos® 
tol kitermelés vegeit. (Közigazgatási bíróság 4.668 1914. sz. ítélete.)
fá.. Munkásbiztosítási járulékok biztosítása. A nagyváradi királvi ítélő

hePj*.' ®'7'e y szerint a gyár termelvényeit meghatározott időközöl/ben és mea 
iárutékktvefe^rmikőrketefk^e", Is “ eXs™ különbséset, hogy a

száműzésben klmondoht^htg^liz' XIK0?9”!?“!' ában^9 4'7-!|8/19t'4-

i':^aVssoSnVeA h/szltö! p^sztaz^ortos ^“dm, Tb9d elÖTkhÖ*

és,Ol.b00V^< ^pénzbüntetésre,9^FalkSZR‘ichá^dot^nyok*^h:ónam"ZSb"
pénzbüntetésre és Braun Lajost hét hónap? börtönre és l onn If nZ Is- l'90-0 K 
ezenkívül mindhármukat három évi hivatalvesztésre ítélte volt J'í ?•'
pénztárt kártérítési igényével polgári ner útiára uiasítntt? a s a munkasbiztosito
kodásű dr. Frankéi Lipót ellen kézre kerítésigmígStté^a”eltoásV A í!hf 
vétségnek minősítette a gyógyszerészek cselekeHpS?T f 17 arast- A tablatetéset három hónapi, Fáik Richáíd és Braun La?ot ZLtlf* ^zsö. bün*
házra szállította le és valamennyiüket 200—200 K pénzbüntetésre átélte *?§" 
lottak semmisegi panasza folytán most a Kúria foolalko7ntt J ^ A vad_
reszek ügyével. A Kúria bűntettnek minősítette a ^cHott gyógysze­rek Rezsőt egy évi börtönre és 1^0 K pénzbüníe?ésre ef ezé,rt
havi börtönre es 1.000 K pénzbüntetésre Rra.m r » «ifi % ifa ■ u? cíardoí nvo,c 
korona pénzbüntetésre és valamenm/iiikpt u - Un let kavi börtönre és 1.000jogaik felfüggesztésére ítélte. V Ct amm 6V‘ hlvatalvesztésre és politikai
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A betegsegélyző pénztári autonom-szervek mandátumainak
M * * h U vZtf * ÍJ*3 n* Az osztrák belügyminiszter rendeletben fel­
hívta a politikai hatóságokat, hogy a betegsegélyző pénztáraknak az autonom
fi ^bkoi m?ndatumainak meghosszabbítására vonatkozó kérelmeit sürgősen in­
tézzék el. A rendelet szerint kívánatos, hogy a normális idők bekövetkeztéig a
meLktve0bkén,S?dőkVöZzebSe5n1eírabb 3 pé"2tárak «SVeU még akkor is, ha manL

néha?nv egylf
pénztárak áltál a hadikölcsönre eszközölt jegyzések tekintetében. A jegyzések 
néhány pénztárnál a kővetkezők: az allensteini Alig. Ortskrankenkasse 30.000 
a berlini Ortskrankenkasse 1 millió, a berlini nyomdászok helyibetegsegélyző 
?Inní?ra 100/000, a bischofswerdai Ortskrankenkasse 15.000, a brüeli 5.000, aSbueri 
50.000, a coblenzi 5.000, a Deggendorflandi Landkrankenkasse 8.000, a dorsteni
£nmtarh30f0°2! " 'rnanZíUfS1 .7‘000’ a freibergi 50.000, a fuldai 10.000, a heidei 
5.000, a herfordi 50.000, a holweidei 9.000, a honnefi 15.000, a honnefi Innungskran- 
kenkasse 2.000 az íserlohm 50.000, a landsbergstadti 2.000, a limburgi 50.000 a 
München Gladbachlandi 25.000, a neckarsulmi 20.000, a neugersdorfi 20.000 az 
offenbachi 100.000, a pirmaseni 50.000, a reichenaui 20.000, a sangerhauseni 10 000
™ ™hrtnetíberg! ^P1?00’ a Stettinó Grabow-i 35.000, a strassburgi 100.000, a Meri 
30.000. a vorhallei 12.000, a wattenscheidi 10000 márkát és a wratislawiai helyi 
betegsegelyzo pénztár 5.000 márkát.

. rokkantsági- és alkalmazottak biztosítási intézetei­
nek hadikolcson jegyzése. A Berufsgenossenschaftok közül az ipari Berufs­
genossenschaftok az első hadikölcsönre 32,098.300, a második hadikölcsönre 
47,622.000, összesen 79,720.300 márkát jegyeztek. A mezőgazdasági Berufs­
genossenschaftok az első hadikölcsönre 4,023.800, a második hadikölcsönre 
5,557.300. összesen 9,581.100 márkát, így tehát a Berufsgenossenschaftok össze­
sen 89,301.400 márkát jegyeztek.

A rokkantbiztosítás országos intézetei az első hadikölcsönre 137,550 000 a 
második hadikölcsönre 126,200.000, összesen 263,750.000 márkát jegyeztek.
. ... ..Ezek szerint az első hadikölcsönre összesen 213,672.100 márka, a második
hadikölcsönre 239,379.400 márka esik. Minthogy az első hadikölcsön eredménye 
4.481 millió márka, a másodiké 960 millió márka, a biztosítási intézményeknek 
(a betegségi biztosítás és egyéb szociális intézményeket kivéve) hozzájárulása 
3-5u u-ot tesz ki,

„A birodalmi biztosítási intézet alkalmazottak részére“ 1914. évi 
járulékbevételei. Érdekes adatokat közöl a Reichsversicherungs-Anstalt für 
Angestellte igazgatósága 1914. évi járulékbevételeiről, amely adatok a német ipar 
es kereskedelem háborús helyzetére is bepillantást engednek. A járulékok a 
háború kitörése óta, tehát az 1914. év első hat hónapjában 56.914.000 márkát 
tesznek, az előző év ugyanazon időszakában elért 70,080.000 márkával és az 1914. 
év első hat^ hónapjában elért 73,033.000 márkával szemben. Míg tehát az 1914. év 
első hat hónapjában az 1913. év hasonló időszakával szemben 8'7°jo emelkedés 
mutatkozott a járulékokban, az 1914. év második felében az 1913. évvel szemben 
1 S*7 V«' apadás állapítható meg. Hogyha feltételezzük, hogy normális viszonyok mellett 

ha tehát a háború ki nem tört volna — a járulékok az utolsó hat hónapban 
az előbbi hat hónapnak megfelelően emelkedtek volna, akkor a járulékok apa­
dása 27-4''/o-ra veendő. Az 1914. év első félévi járulékával szemben a második 
félévi járulék havonként átlag 2,686.500 márkával kisebb. Ha. mint ezt az inté­
zet igazgatósága kiszámította, az összes hadbavonultakra nézve a járulékfizetés 
beszüntettetek volna, 5,304.000 márka havi járulékkal kevesebb folyt volna be. 
Megállapítható, hogy a hadbavonultakért havonként 2,617.000 márka fizettetett és 
tényleg a háború első három hónapjában a hadbavonult biztosítottakért havon­
ként 2,760.000 márka fizettetett, a következő három hónapban 142.500 márkával, 
vagyis kereken 5" o-kal kevesebb járulék fizettetett.

A keresetnélküli hadbavonultak járulékfizetése. A hadbavonultak- 
nak a betegség és rokkant biztosításnál felmerülő járulékfizetéseiről több helyütt 
a hatóságok által történt gondoskodás. Most a kereskedelmi alkalmazottak szö­
vetségeinek szociális bizottsága az országos biztosító-intézetekhez intézett bead­
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ványt, amelyben kéri, hogy az országos biztosító-intézetek anyagi eszközeikből 
fizessék ezen járulékokat.

Eddig a Hansa városok és Szászország országos biztosító-intézetei intéz­
kedtek a kívánt értelemben és valószínű, hogy ezek példát a többi biztosító- 
intézet is követni fogja.

Adatok az alkalmazottak biztosításáról Németországban. 1913. 
évi január hó 1-én lépett életbe az alkalmazottak rokkant- és nyugdíjbiztosítása 
Németországban. A központi intézetbe az 1913. év végéig 1,685.097 felvételi lap 
érkezett be, ebből 1,424.603 nyert feldolgozást. Az 1,424.603 alkalmazottból 
1.007.070 férfi és 417.533 nő. A biztosítottak száma legnagyobb a berlini körzet­
ben (218.131), utána következik Hamburg 84.833, Frankfurt a/M. 47.335, Leipzig 
54.290 és Köln 43.603 biztosítottal. Az egész birodalom népességéhez viszonyítva 
21‘96 ezrelék a biztosított tisztviselők száma.

A biztosítottak átlagos évi jövedelme Berlinben 2.124 M., Metzben 2.105 M., 
Düsseldorfban 2.091 M., Brémában 2.064 M., Stuttgartban 2.074 M. A legalacso­
nyabb átlagos jövedelmek Gumbinnenben 1.426 M., Brombergben 1.605 M., Po- 
senben 1.631 M és Schwerinben 1.643 M. A női alkalmazottak legmagasabb át 
lagos jövedelme Frankfurtban (A/M.) 1.139 M , Berlinben 1.136 M., Brémában 
1.081 M., Kölnben 1.067 M. és Düsseldorfban 1.045 M., a legalacsonyabb jöve­
delmek Regensburgban 760 M., Landshutban 764 M.. Gumbinnenben 770 és Bam- 
bergben 772 M. A birodalmi átlaga a jövedelmeknek férfiaknál: 1.941 M., nőknél: 
997 M,.

Összefoglalva az összes biztosítottakat, 2.030 márkáig terjedő jövedelme 
van 70'41 százaléknak, 2.000—2.500 márkáig 29'40 százaléknak, a fenmaradó 0'91 
százalék részben önkéntes biztosított, részben pedig olyan, akinél hiányzik a 
jövedelem bevallása.

Családi állapot szerint következőkép oszlanak meg a biztosítottak : az 
1,007.700 férfi tag közül nős 418.126 vagyis 4V52 százalék, a 417.533 nő tag közül 
férjezett 12.699 vagyis 3 04 százalék.

Munkás lakás- és életbiztosítás. Mint számos más német biztosítási 
szerv, a meisseni nagyhercegség Országos Biztosító Intézete a nála biztosítottak­
nak kölcsönöket nyújt, hogy egészségi szempontból kifogástalan munkáslakások 
létesítését előmozdítsa és ezzel a biztosítottak egészségi viszonyait javítsa. Hogy 
könnyítse a munkáslakások építését, a kamatlábat a szokásos kamatlábnál ala­
csonyabban állapította meg olyképen, hogy tőkevisszafizetés is történik és körül­
belül 30 éven belül a munkás lakásának tehermentes birtokába jut.

A munkás korábbi elhalálozása esetére az Országos Biztosító Intézet a 
Germánia stettini biztosító-társasággal megállapodást létesített, amelynek értel­
mében a biztosítótársaság a munkás korábbani elhalálozása esetén a kölcsön­
nek még fennálló hátralékát kifizeti. Ezenfelül olyan értelmű kiegészítéssel 
létesülnek e biztosítások, hogy rokkantság esetén nem köteles a biztosított tőke­
törlesztést eszközölni.

A háború esetén vatá halál esetére is kiterjed a biztosítás. Ha a biztosí­
tott valamilven okból házát elhagyni kénytelen, módjában áll életbiztosítását 
megszüntetni, vagy tovább folytatni.

Baleset utáni öngyilkosság. Frank Pál előad egy esetet, amely szerint 
egy 46 eves munkás balesete következtében a hát zúzódását szenvedte ‘amely a 
gerincoszlop csontjainak megbetegedését vonta maga után, általános ideqqyenge- 
seggel es rendellenes depresszióval, amelynek folyamata alatt sérült felakasztotta 
magat Az orvosi velemeny szerint ez az öngyilkosság a balesettel összefüggés­
ben all azért, mert az öngyilkosságra való elhatározást az évekig tartó idegbánta- 
lom es az ezzel kapcsolatosan fellépett üldözési mánia okozta.
mil, Szándékos sérülés magasabb járadék elnyerése miatt. Teljesen 
munkabíró férfi sósav a.tali egett sebet szenvedett mindkét kézháton. Gyógy­
kezelés után 20 o-os járadékot kapott. Sebei állandóan feltörtek, dacára a foly- 
onos es gondos gyogykezelesnek. Állapota annyira rosszabbodott, hogy járadé- kat 66 o-ra^ kellett felemelni. Az egyén még mindig nem volt megelégedve a
Ä 'az^egyén ^5

ÄL.9V03VkeZe,6S U'än a ■«“ »e'iesln SU7P?s
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Háború és munkásbiztosítás.
... A Nemzetközi Munkásbiztosítás Magyarországi Egyesületének 1915. március hó

20-án tartott ülése. —

Szterényi József elnök: Igen tisztelt uraim! Tisztelt teljes ülés! Az 
a kegyetlen és véres háború, amely végigpusztít Európán, szedve a maga 
rettenetes áldozatait, megakasztotta a mi munkánkat is, a békés fejődés­
nek azt a munkáját, amelyet a munkásbiztosítás fejlesztése, hiányainak ki­
egészítése, a szükséges reformok elkészítése tekintetéber. folyamatba 
tettünk. Munkánk nem maradt el, csak megakadt. Megakadt addig, amíg a 
háború végzi el a maga feladatait, biztosítandó majdan egy békés korszak­
nak békés munkásságát. A háború ideje alatt azonban mégis foglalkozni 
kíván egyesületünk kötelességéhez híven azokkal a munkásbiztosítási kér­
désekkel, amelyeket maga a háború vet fel. Mert hisz a kérdések egész 
sorozata, amelyek soha a munkásbiztosítás terén fel nem merültek, ön- 
maguktól vetődtek fel a háború által, amely kérdéseknek kedvező vagy 
hibás megoldásától a háborúban levő államok egész munkásbiztosítási 
intézményei függnek. Kérdések, amelyekkel nekünk is, tisztelt uraim, ma­
gában a háborúban és a háború alatt kell foglalkoznunk, amikor élénken 
előttünk állanak a konkrét esetek, amelyekből magát az egész kérdés gerin­
cét fel kell állítani és majdan annak tanulságait levonni. Ily kérdések 
lesznek azok, amelyeket ma ezen, a háború alatt első teljes ülésünkön 
egyrészt egyesületünk titkára, Kis Adolf igazgató úr tájékoztatólag ismertet 
velünk »A háború és a munkásbiztosítás« címén, másrészt egyesületünk 
buzgó tagja. dr. Sasvári úr azokat a jogkérdéseket, azokat a legfontosabb 
eseteket fogja velünk megismertetni, amelyek már eddig is a háború követ­
keztében, különösen Németországban, de nálunk is, felmerültek. Az elő­
adásoknak ma csak meghallgatására szorítkozunk, az ünnepek utáni időre 
tartva fenn azt, hogy a felmerülő kérdéseket a magunk körében, szoká­
sunkhoz híven, behatóan meg is vitassuk. Midőn tehát a tisztelt értekez­
letet a hosszú szünet után első ülésünkön tisztelettel üdvözlöm és mielőtt 
ülésünket megnyitnám, méltóztassék megengedni, hogy egyúttal hálás köszö- 
netemet fejezzem ki a kereskedelemügyi államtitkár úr ő méltóságának, 
dr. Vargha Gyulának, közéletünk régi, kipróbált bajnokának, azért a figye­
lemért, hogy minket ezen ülésünkön szerencséltetett. Ezzel az ülést meg­
nyitom.

Háború és munkásbiztosítás.
Kis Adolf: A munkásbiztosítás a béke, a kultúra alkotása. Célja, 

hogy a munkásokat mindazoktól a károsodásoktól megvédje és mindazokat 
a bajokat orvosolja, amelyek az ipar, a kereskedelem, a mezőgazdasag térén 
vagy általában a foglalkozási viszonyból kifolyólag érheti őket akar beteg­
ség, akár baleset, rokkantság, elaggottság vagy munkanélküliség eseten. 
Felmerül tehát a kérdés, hogy a háború, amely az egész gazdasági eletet 
alapjaiban ingatja meg, minő hatással van a szociális biztosításra . A bizto­
sítás szervei a háborúban miként képesek feladataikat. teljesíteni .. Minő 
kormányintézkedések, vagy maguknak a szerveknek minő intézkedései valtak 
és válnak szükségessé, hogy teljesítőképességüket fentarthassak, mily 
jogkérdések merülnek fel a háborúval kapcsolatosan a biztosítás szervei 
és a jogukat kereső tagok között ? Minő vonatkozása van a munkás-
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n^P harckeszsegére és ellenállóképességére és végül hoov 
fJpÍ J^bVaín'3í -a munkasbiztosítás szerveire a háború után ’ 9V 

ualn vnnfn,aZ(^k/ ik~er??sek’ amelyekkel foglalkozni kívánok. A jogkérdésekre
SS“Ä1“Ä“ “,plso1“- —*•» »SS
„an ah ni h~°íVi kltör.ésekor európaszerte mindenütt, ahol munkásbiztosítás

se gLsrjsffff■ k.. ».g.’Tai ZSSUftSSS; ,”SéV,y°$a3*,e- ,A;e,="

SsBr&IH H3F3

fedezni a felmerülő szükséoleteC’ *£j?9Vreszf, hogy képesek lesznek-e 
foqnak rendelkezésre állani h^n’„ 7?S ?szt pe.d!9. hogy minő eszközök 
tehessenek : TuiffiSleq k°ieleze»ségeiknek eleget
nemcsak a pénzbeli segélvezéq a tÁn!Z°h P^ztarak ?9Yik fontos feladata
is fontosabb: a gyógyítás VMIr nedto^ h^’ famoSatás’ ^nem talán ennél
is a harctérre szólítja Ezeknek felvét n/tníni 1Z orv°s°k túlnyomó részét 
azzal a körülménvnvel hoov a hfÍIetiP° i° n a !s eilet. Számolni kellett 
kozása a háború alatt 'zz élelmiszere^foknznft 1'lh.onmaradfaknal< táplál- 
inkább elégtelenebb lesz számolni kpiiL^u0 a ^a9asaSa folytan mind­
rémével is, továbbá azzaía köriilmprwrf bkezde b-en a munkanélküliség 
szünetelni fog részint munkáshiánv rnián °2V'3Z “zemeI< túlnyomó része 
miatt, részint azon egyszerű oknál foouA hnn’w re^.zln* megrendelés hiánya harctérre szólítja a kötetesség Miídlzok a9VJZ-i Ze^ tV,a)donosait szinted 
tüntették fel a betegsegélyző^énztaVAkLf"k?rp,m~nvek aggályos színben 
illetékesebb fórumhoz Saz államhc fj16 ' Elsősorban tehát mint leg-
országban, Ausztriában, mint nálunk tea^nzter^V0^1!31* Ú9Y Német' 
a nehez, válságos időben, ezen rendkívüli ,h°,2^ a kormanY ebben
munkásbiztosítást, ismerje el annak fnntnccá , 0I?V°k kozott támogassa a és kormánynak megszámlálhafatlar^ mill óf vannak ^ allamha,al°mnak 
hadviselés erdőkében a harctéren működő 1 f ^hadviselés céljaira, a 
dalomért, itthonmaradottakért küzdők érrlpkpho Z a amer,t> hazáért, társa­
lgását és jövőjét biztosítsa megfelelő intézkedéqpakb1|inkaSblZÍ0SÍtás fenn" 
támogatassak 8 ntezkedesekkel es megfelelő anyagi
csere a hábo^ eddígi Mofyás^ áfiftS'teliesPeSS19ét i'lletÓ a99alV°k. szeren- 
sítás csodálatosképen sokkal jobban neotucli^ os5 °fíak‘, A munkásbizto- 
ahogy hinni lehetett. Sőt nálunk Ahni^S Ud helyet ahani most, mint 
dottek a normális viszonyok között amennvib^n 3ra < a,nya5Í zavarrai küz- 
ipan pangást normális viszonyoknak The/ n! Zevek ota tartó általános 
helyzetükben némi javulás állott be. ezm> a háború alatt anyagi
két jelensége ulalok. 6 koru,menYnyel sokat foglalkozott. E helyütt csak

3 háb^ ^aít mtttaS
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ben. Ez nem egyedüli jelenség Magyarországon, ez így van Európaszerte, 
aminek magyarázatát a jó egészségügyi viszonyokban, vagy talán oly körül­
ményekben találjuk, amelyeknek kiderítése még csak a háború utáni idők­
ben várható. De tény az, hogy Svájcban, Németországban, Ausztriában és 
Magyarországon és pedig nemcsak egyes helyeken, hanem általánosan, 
országszerte tapasztalható, hogy a pénztárt igénybe vevő betegek száma 
oly minimumra apadt, aminő a pénztárak fennállásának csak első idejében, 
volt, amikor a biztosított tagok jogaikkal még nem voltak tisztában.

A másik jelenség az, hogy a pénztárak bevételei nem apadtak abban 
a mértékben, mint ahogy gondolták. Hozzájárult ehhez a moratóriumi ren­
delet, amely a munkaadókat egyéb kötelezettségeik teljesítésétől bizonyos 
ideig mentesítette. A moratórium a betegsegélyezési járulékokra nem ter­
jedt ki, azok az üzemek pedig, amelyek a háború alatt tovább működtek, 
készpénzfizetés ellenében tovább szállítottak, így a munkaadókban a fize­
tési készség is nagyobb mértékben megvolt, mint máskor. Hozzájárultak 
még ehhez a fővárosban és egyéb vidéki városokban a hadsereg által 
végzett erődítési munkálatok, a hadseregszállító üzemek óriási fellendülése, 
amelyek a pénztárak financiális helyzetét annyira, amennyire, tűrhetové 
tették.

Természetesen maguk a pénztárak is hozzájárultak, legalább igyekez­
tek intézkedéseikkel hozzájárulni, hogy kötelezettségeiknek eleget tehesse­
nek és pedig azáltal, hogy szolgáltatásaiknál azt a liberális eljárást, amelyet 
normális időkben általában szükségesnek és helyénvalónak tartottak, most 
a háború alatt részben felfüggesztették. A pénztárak belátták, hogy ezekben a 
nehéz időkben csak azoknak a segélyeknek kiszolgáltatására van joguk, 
amelyekre a törvény és alapszabályok értelmében feltétlenül kötelezve vannak. 
Bizonyos neme a segélyeknek a háborús viszonyok folytán maradt el, mint 
például a szanatóriumi gyógykezeltetés. A szanatóriumok ugyanis a harc­
téri sebesültek részére ajánltattak fel, de az utazás nehézsége, vagy lehe­
tetlensége miatt sem voltak azok igénybevehetők. Azután az ásványvizeknek, 
gyógyászati segédeszközöknek korlátozása stb., szóval a segélyszolgáltatás 
körüli liberális szellem csökkentése szintén hozzájárult ahhoz, hogy a pénz­
tárak teljesítőképességét fenn lehetett tartani.

Igen érdekes képet nyerünk a pénztárak működéséről a háború alatt, 
ha a nyilvánosságra jutott adatokat vizsgáljuk. Előadásom szűk kerete 
azok felsorolását nem engedi meg, az érdeklődők a szakirodalomban meg­
találhatják azokat.*)

A balesetbiztosítást illetőleg egy nehéz probléma merült fel, az t. L, 
hogy a háború alatt egyes iparágakban, különösen ott, ahol a hadsereg 
részére való felszereléseket készítik, magas munkabérek vannak. Éppen a 
tanulatlan munkások nagy száma és azon lázas munka következtében, 
amely ezekben az üzemekben folyik, a balesetek a szokásosnál gyakorib­
bak és komplikáltabbak. A biztosító pénztárak kénytelenek ezen magasabb 
munkabérek alapján a járadékot megállapítani, amely járadék megállapítása 
azután a háború utáni időben a munkaadó érdekeltséget súlyosan fogja 
terhelni. Azon iparágak és üzemek, amelyeknek a háborúval kapcsolatosan 
az üzemük különösebb hasznot nem hajtott, fogják aránylag a díj leg­
nagyobb részét fizetni. A terheket emeli az is, hogy nagyon sok alkalmi 
vállalkozás van, amely alkalmi vállalkozás a háború után megszűnik és 
ahol a behajtás igen kétségessé válik.

Kezdetben ellentétes magyarázatokra adott alkalmat az a kérdés, 
hogy a hadbavonult járadékosoknak hadiszolgálatuk tartamára folyósítandó-e 
a járadék. Az egyik felfogás szerint a járadéknak a háború tartama alatt 
szünetelni kell. A méltányosság is azt parancsolja, hogy a baleseti sérült 
a háborús állapot tartama alatt ne legyen jobb helyzetben, mint az a mun-

*) L. Munkásügyi Szemle V. évi. 529. és 596. old., VI. évf. 16. old.
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kástársa, akinek munkáját a hadiállapot folytán szintén be kellett szüntetni 
és aki nem részesül támogatásban. A másik álláspont szerint a törvény 
erre az esetre nem tartalmaz rendelkezést és kifejezett rendelkezés nélkül 
nem lehet a járadékot a háború tartamára szüneteltetni. A gyakorlat a kér­
dést abban az értelemben döntötte el, hogy a járadék folyósítandó a háború 
tartama alatt. Az osztrák és a német balesetbiztosító intézetek megfelelő' 
intézkedéseket is léptettek életbe abból a célból, hogy a járadékok folyó­
sításánál felmerülő nehézségeket eloszlassák. Ilyen iztézkedéseket az Orszá­
gos Pénztár is tett.

II. Nézük most, hogy miféle intézkedések történtek a munkásbiztosí­
tást illetőleg a háború alatt.

i * i y ci i vi óz. ay.

Mindenekelőtt konstatálhatjuk, hogy Magyarországon semmiféle tör­
vényhozási intézkedés nem történt.

Kormányintézkedést csak a moratóriumi rendeletekben találunk. Az 
5.715. M. E. számú első rendelet a munkásbiztosító pénztárak tekintetében 
kifejezetten nem rendelkezett. Csupán az 1. §. azon rendelkezéséből, hogy 
a »moratorium váltókon, csekken, kereskedelmi utalványon, kereskedelmi 
ügyleten,^ vagy bármely más magánjogi ügyleten alapuló kötelezettségek 
teljesitesere vonatkozik« lehetett arra következtetni, hogy a pénztári járu­
lekokra, mint nyilvánjogi természetű követelésekre nem terjed ki 
.. . Ez az intézkedés hiánya késztette a Budapesti Kerületi Munkás- 
biztosito Pénztárt arra, hogy a munkaadókhoz felhívást és kérelmet bo­
csásson ki es ebben utalva^ a pénztárnak a háborúban is igen fontos 
myatasara, kerte a munkaadókat, hogy a járulékokat hetenként kirovás és 
felszólítás bevarasa nélkül fizessék be.
* I- A második 6.045 1914. M. E. sz. moratóriumi rendelet a járulékok 
tekintetűben szinten nem tartalmaz kifejezett intézkedést. A pénztáraknak pénzintézeteknél elhelyezett vagyona tekintetében a rendelet köve“ 
Ä?de8,e,: >>kTlap°knaku folyószámlára vagy betéti könyvre elhelyezett 
hpn6tf6mei|,Uszükséghez kepest — a kikötött felmondási idő épség- 
ben tartasai mellett korlátlanul kifizetendők« a pénztárakra is vonatkozik 

z i?1,4- evI szeptember ho 30-án kiadott 7.205,1914 M E sz har 
madik rendelet 23. §-a kifejezetten megállapítja, hogy a »munkásbiztosító 
pénztáraknak es^ a banyatársládáknak járulékköveteléseire, valamint segély­
es laradektartozasaira ez a rendelet nem terjed ki«. Ugyanezen rendelet
?4tP"b-me2a a?ú 3 következőket: »Közalapoknak folyószámlára vagy be­
te i könyvre elhelyezett betétei a felmerült szükséghez képest amelyet a 
felügyeletre hivatott kormányhatóság állapít meg, a kikötött felmondási idő 
epsegben tartasa de legalább nyolc nappal előbb történt irásbeh bejelentés 
mellett korlátlanul kifizetendők. A szükséglet mértékét a rendezett tanácsú
maprÄ-na9V" é! kisközséqek alapjaira vonatkozólag ötezer koroná“ 
meghaladó összegek tekintetében a vármegye alisnánia álbníti, „ ' 
Ugyanez all a munkásbiztosító pénztáraknak és bánvatársládálfnlu h t9‘ 
leire nézve«. Bár a rendelet kifejezett in^zk^dést nem tartalmaz a S t 
tirav V/'*0 •m0n'ataból azt 3 következtetést lehet levonni hogy a nénz*
SSSÄ ' ”*»• »■

A negyedik moratóriumi rendelet (8.680/1914 M F c7ám,lssih x-, k$»i,isíd]íH5"isSf
isíí? »‘r.'.sgsfíjs n
nézve A rpnripiot Qo & j- I • K os a banyatarsládák betéteire
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déktartozásaira a moratórium nem terjed ki. A 224/1915. számú ötödik 
moratóriumi rendelet a munkásbiztosítást illetőleg következőleg rendelke­
zik: 8. §. Közalapoknak folyószámlára vagy betéti könyvre elhelyezett 
betétei a felmerült szükséghez képest, amelyet a felügyeletre hivatott kor- 
mányhatóság állapít meg — a kikötött felmondási idő épségben tartása, de 
legalább nyolc nappal előbb történt Írásbeli bejelentés mellett — korlát­
lanul kifizetendők. A szükséglet mértékét a rendezett tanácsú városok, a 
nagy- és kisközségek alapjaira vonatkozólag ötezer koronát meghaladó 
összegek tekintetében a belügyminiszter, ötezer koronát meg nem haladó 
összegek tekintetében a vármegye alispánja állapítja meg. Ugyanez áll a 
munkásbiztosító pénztáraknak a bányatársládáknak betéteire nézve. A 
munkásbiztosító pénztárak tekintetében a szükséglet mértékét az Állami 
Munkásbiztosítási Hivatal állapítja meg. Ugyanennek a rendeletnek 32. §-a 
megállapítja, hogy a munkásbiztosító pénztáraknak és a bányatársládáknak 
járulékköveteléseire, valamint segély- és járadéktartozásaira ez a rendelet 
nem terjed ki.

Egy másik, a pénztárakra vonatkozó kormanyhatosagi rendelet volt 
az, amelyben a belügyminiszter megállapította újólag az egyes gyógyszerek 
áregységét. E rendelkezés az amúgy is csökkent taglétszámú és csökkent 
bevétellel működő pénztárakat még inkább sújtotta, amennyiben a hivatalos 
gyógyszereknek mintegy felerésze árban megváltozott, még pedig 240-fele 
szer árban emelkedett, ami tekintélyes megterhelést jelent a pénztárakra.

A belügyminisztérium ezen intézkedésének indoka az, hogy a gyógy­
szerek beszerzése nehéz és drágábban történik, mint azelőtt, azonban a 
pénztárakat ez az újabb költségtöbblet készületlenül találta és háztartásu­
kat jelentékenyen meg fogja terhelni. ...... ,

Az Állami Munkásbiztosítási Hivatal rendeletben közölte a pénztárak­
kal, hogy azt a kérdést, hogy a háborúba vonult pénztári tagok tagsaga 
és amennyiben azok tagjai az önkormányzati szerveknek, önkormányzati 
tisztsége megszünt-e vagy sem, felügyeleti hatáskörében nem döntheti el, 
miután ez a kérdés az azzal kapcsolatos segélyezési kérdések szempontjából 
választott bírósági döntést igényel. Az önkormányzat zavartalan működé­
sének biztosítása céljából azonban a Hivatalnak nincs észrevétele az ellen, 
ha a háborúba vonult igazgatósági tagok helyére az alapszabályoknak meg­
felelő módon a soros póttagok ideiglenesen, a háborúba vonult rendes 
tagok akadályoztatása idejére behivatnak. Az igazgatóság vidéki tagjai 
csak azért, mert a közlekedés szünetelése folytán az üleseken meg nem 
jelenhetnek, tisztségüket nem vesztik el, s így ezek helyebe póttagokat nem 
lehet behívni. Ha tehát az igazgatóság ennek következteben hatarozatkepes 
üléseket nem tarthatna, ebben az esetben a kerületi pénztári alapszabályok 
32., ilLtve az Országos Pénztári alapszabályok 174. §-aban foglalt az a 
rendelkezés irányadó, amely szerint »minden olyan ügyben, amelyben a 
halasztásból a pénztárt vagy tagjait hátrány érhetne az, ,esfe Jf’ jj* 
különben hatáskörén kívül esnék, az elnökség jogosult sajat felelőssegére 
intézkedni, ezen intézkedéseire azonban az igazgatóság legközelebbi uiese-
ben jóváhagyást kell kikérnie«. , . , , ,__,Az 1916. évi költségelőirányzat és az 1914. évi zaroszamadasok fol­
terjesztése körül követendő eljárás tárgyában fz Allanu Hi^ta|2.a». szám 
alatt intézkedett. A rendelet kimondj, hogy tekintettel arra, hogy a mai 
rendkívüli viszonyok lehetetlenné teszik azt, hogy «• evt k°z9Y“ *s.meg­
tartassák, mert a közgyűlési kiküldöttek egy részé katonai‘ szo*gal 
jesít s így a közgyűlési tagsággal jaro logokat nem gyakorolhatja, az ipari 
foglalkozásban levők tekintetében pedig a kerületi pénztáraknál a közleke­
dési viszonyok miatt is bizonytalan az, hogy hatarozatkepes közgyűlés 
összehívható legyen, a m. kir. Állami Munkasbiz ositasi Hivatala Pénztá­
rakat az 1915. évi közgyűlés megtartásának kötelessége alól fölmenti es a
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hE1,!'/ tPnénlurakV- Vta?íf'?r h°2V„az 1915. évi közgyűlés összehívását a 
Hivatal további intézkedéséig mellőzzék. A vállalati és magánegyesületi
nak6^aSilVZr P.enzt^aknal a Hivatal minden egyes pénztár igazgatóságá- 

ak merlegelesere bízza annak a megállapítását, hogy az illető pénztár 
viszonyaihoz kepest megtartható-e az idei közgyűlés vagy sem Azok a 
rendkívüli viszonyok, amelyek között ma a pénztárak törvényszerű feladatai
h e á M ó' 4 «' h »a u b e,n-Z'3 - f,k Penzű9V> helyzetére befolyással bíró viszonyokban 

!f..beallha ° va|tozasok folytan nem készíthetnek kellő időben oly 
ko 1 tsegeloiranyzatot, amely az egész évi pénzügyi kezelés alapjául és mér^
1st Hiv^toTEaSaSa pnliLpad|hatÓ lenne-, A m- kir- Állami Munkásbiztosi, 

tasi Hivatal tehat a rendkívüli viszonyok által előidézett helyzet folvtán
sén^kné«ap?enZ,arakaf dZ- 19.16; évre vonatkozó költségelőirányzat készíté- 
kötelezeftsége°aló|aS0S Penztarhoz val° kiterjesztésének alapszabályszerű

. , . penkívfll az Állami Munkásbiztosítási Hivatal 785 1915 sz alatt ren 
fásra Löate?ezi ^ hTSJyb,eil,ta, kerül?í‘ Pénztárakat havonkénti adatszo gaTta-"
E rendele 6 szerint p LalLal T?allapÍÍ,0" kérdőivek pontos kitöltésével.

S,z»r nL .m* ,klr- Állami Munkásbiztosítási Hivatal a háború 
kitörésé óta közvetlen intézkedésekkel és sok helyen ahol ez különösen

ssätk» a EHE

g .rkSIci IM, ,m«l, io.ö lem,illiti„,k « ^lödésínek i'ipS'Kf“« “

sufswTÚrJsasFwsas
minisztrativ kiadások terénP a tisztviseMi taJ*arekoskodasra, főleg az ad- 
előlegkéréseket, gyógyszerészi és fíirrtríc^ es-/1?rv?sí aliasszervezéseket, mára felfüggesztette ls felhívta a háború tarta-
nyos egyezségeket létesítsenek a fennállrw-f l* h?9v, a hltelezőkkel méltá- 
ben. Egy másik Rendelkezésében í<?rlesztése tekinteté-
tagoknak gyógyfürdőbe való utalása szünidei ^StekedeltazÄ |10SV 3 
vidéki pénztáraknál kezelés alatt 1o«tA' *-,„„1 ’ ‘‘“ZKeaeír aziránt, hogy a
miként történik és különösen figyelemreméltód«"bri a kölcsönösség 
az ellenséges betörés által veszélvpzfetptt ni„,,az f mtezkedes, amelyben 
a pénztár vezetőségimenekülnfw^ Se^a?ÍJSí!?,,?*ko56,a8- ~ aho1

nvúMoP Sí ptzSÄS S ,°ÄK: °‘lfi?”»“

is segélyezendő. A katonai ’ szolgálat alatt9 c™ 3 3, fzerze,t betegségből 
betegséget kell érteni, amely nem a fegyvé el“tóközök hT% a*iatí .°‘van
bekövetkezett megsebesülés, csonkuld!*
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amelv ily külső eszközök közreműködése nélkül áll be (tüdőbetegség, 
rheuma), amelyek tehát a tagot akkor is érhették volna, ha nem teljesít 
katonai szolgálatot. Figyelembe veendők továbbá, hogy csak az a mozgó­
sított tag részesülhet segélyezésben, akit a katonaságtól végleg elbocsá­
tottak (felmentettek). Ezt a rendelkezést, amely a jogkérdések között még 
tárgyalás alá fog kerülni, az Állami Hivatal, mint törvénybe ütközőt meg­
semmisítette.

Veszélyeztetett vidéken lévő pénztárak magatartásáról az Országos 
Pénztár ugyancsak utasítást adott. Ez utasítás szerint a pénztár tisztviselő­
kara tartozik mindaddig a helyén maradni és működését folytatni, amíg az 
illető vidéken működő hatóságokat a közvetlen veszélyre nem figyelmez­
tetik. A székhelyről való távozás előtt a pénztárak a pénztári könyveiket 
és fontos irataikat felküldeni tartoznak az Országos Pénztárhoz, vagy más 
módon biztonságba kell azokat helyezniük. Az alkalmazottak részére egy havi 
fizetés folyósítható. Gondoskodni kell a pénztárnak, hogy az orvosok és 
bizalmiférfiak a pénztári működés szünetelése alatt is lássák el teendőiket. 
A pénztár működésének felfüggesztése az Országos Pénztárnak azonnal
bejelentendő. , , .

Az Országos Pénztár többi rendeletéi a pénztárak társadalmi tevé­
kenységére vonatkoznak, ezekről tehát később fogok megemlékezni.

A balesetbiztosítás szempontjából csak egy rendelkezés történt, 
amelyet a mozgósítás folytán katonai szolgálatra bevonult baleseti sérültek 
járadékainak folyósítása tárgyában az Országos Pénztár 1914- évi 37.243. 
szám alatt adott ki. Eszerint a kerületi munkásbiztosító pénztáraknak a 
fenforgó körülmények között előfordulható nehézségekre való tekintettel 
felhatalmazást adott arra, hogy a háború tartama alatt a mozgósítás folytán 
katonai szolgálatra bevonult, járadékot élvező baleseti sérültek járandóságai 
a szabályszerűieg meghatalmazott, illetőleg ennek hiányában családtagokul 
igazoltak kezeihez folyósíthatok legyenek akkor is, ha az éietbenlét 
szabályszerűen nem igazolható.

Ausztria.
Törvényes rendelkezés a munkásbiztosítást illetőleg Ausztriában sem

A 238. számú, szeptember hó 6-án kelt császári rendelet intézkedik 
arról hogy olv ügyekben, amelyekben törvény és alapszabályok szerint 
a közoyülésnek kell határozni, határozhassanak sürgős esetben a pénztárak 
és a bányatársládák vezetőségei. Az e császári rendeletben megállapított 
felhatalmazás alapján a belügyminiszter olykép rendelkezett, hogy a határozat- 
hozatalhoz a vezetőségi tagok 2/s-ának szavazata szükséges. Szükséges 
továbbá a politikai hatóságok jóváhagyásának kikérésé

A november 29-én kelt császári rendelet szerint a nyilvános jellegű 
biztosító intézmények a háborús állapotok által előidézett rendkívüli viszo­
nyok tartamára felhatalmazást nyernek, hogy a felügyeleti hat?^gok enge­
délyével anyagi viszonyaikhoz mérten hozzájárulhassanak oly intézkedések 
életbeléptetéséhez vagy elősegítéséhez, amelyek alkalmasak aria,_hogy e - 
hárítsák azokat a különös károkat, amelyeket a háború es ^^ követ­
kezményei a biztosítottak egészsége, vagy keresetkepessege tekmteteben
elŐ,deUgVanezen császári rendelet lehetővé teszi, hogv a biztosítóintézetek 
anyagi erejükhöz mérten az államot egeszsegugyi feladataiban támogassak
s ezzel a biztosítottak érdekeit is szolgálják. . f

A szeptember 27-iki császári rendelet megállapítja, hogy a beteg- 
segélyző pénztárak, valamiképen a nyugdíjbiztosító intézmények járuleka

Kormányhatósági rendelet volt az osztrák belügyminiszter augusztus
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hó 22-én kelt rendelete. A rendelettel a miniszternek az volt a célja hoqy 
a pénztárakat, amelyek áldásos működésükkel népszerűvé lettek a köz- 
egészségügy érdekében ne hagyják védtelenül s ne essenek az események 
martalékául. Szükségesnek tartja a belügyminiszter a segélyezési szol­
gáltatások korlátozását. Eszerint törekedni kell, hoqy csak a súlyos beteqek 
s a betegsegelyezésre leginkább ráutaltak javára történjék pénztári szol­
gaitatás s minden nem súlyos beteg s nem abszolút munkaképtelen taq a 
betegállományból elbocsátandó. A kórházba való felvétel, minthogy a kór- 
hazakat hadi célokra használják fel, csak abszolút mellőzhetetlenséq esetén 
eszkozlendo. Nem sürgős operációkat nem kell végeztetni. Gyógyszerek 
valamint gyógyászati segédeszközök alkalmazása a lehető legszükségesebbre 
korlátozandó. Tagokat vidéki tartózkodásra, fürdőhelyre, üdülőszana- 
tonumokba nem lehet küldeni, furdokúrák teljesen mellőzendők, ásvány­
vizek nem rendelhetők. Y

E rendszabályok szükség-intézkedésként tekintendők, amelyeket a 
háború után a normális pénztári gyakorlatnak kell felváltania.

A járulékok fizetése tekintetében a belügyminiszter úgy intézkedett 
hogy az alárendelt hatóságok utasítandók, hogy a pénztárakat támogassák
mázán dók ^ftt^ahoTa !f^Vuló törekvéseikben és erélyes eszközök alkal- 

azandok ott, ahol a fizetési készség hiányzik, különösen pedig iildözendők
aZ°ik -uZ <rsetek» ami(??n a munkaadó a munkásoktól levont járulékot sem 
szolgaitatja be. Ha a járulekok behajtása ellen felszólamlással é nek a munk™
±VV,ara** le9sur9osebben lefolytatandó és csakis olyan követelésre 
adandó halasztás, amely jogorvoslattal megtámadtatott.

Az osztrák betegsegélyző pénztárak központi képviselete a Reichs- 
komission der Krankenkassen Österreichs“ a mozgósítás elrendelésekor

akcl°ba IePett, hogy a betegsegélyző pénztárakra következó válság 
elkerülhető legyen. Működését arra terjesztette ki, hooy a pénztárak
esetén'3 enepni^zokou'ilívlnuok h°9V °vőiníézkedések tétessenek a háború
deménvezésáre llhTndrt f,nicVi „k nle?el°zfserf- A Reichskommission kéz- 

emenyezesere állandó tanácskozások folynak a kormánv a balpspthi7tn
sito mtezet es a betegsegélyző pénztárak képviselői között a szül séoeS"
rendszabályok megállapítására, Az akció tanácskozásaihoz képest a pénz
tárák vezetőségeinek kötelességévé tették, hogy a segélyezésnél Lioorúan

kívüli eszközöket, amelyeket a rendkívüli helyzet indokol.

=? käs. vstas. ti ísssIsBFBmagyar kormány hozzájárulása is szükséoes „olt :ah.h?z a 
gondoskodás vált szükségessé F szerint f ^ f-h -mas ""anyu
azoknak a pénztáraknaktSyek egyéként é!e,képesek°s 
vezetesse! bírnak, ha rászorulnak tartalékukból nlv ~ endezett ugy-
bocsátanak rendelkezésre amelyből ppv phv sze.s4 keszPenzhitelt
szolgátatásokat teljesíthetik. A' kamatokon és készkiadásokon 'T®?®* 
mtezet 0'5°/o külön költséoet számíf íaI a u-d' Kesz“iadasokon kívül az már jóváhagyta. 9 m“ feL A hafarozat°t a belügyminiszter
kok folyósításáról Aszerint'0 h"a 7Ä* a baleseti járadé-
rendelkezéséhez képest járadéka más szemlynek^'kif^tő^Ha6 a "ára-

\/
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dékos ily intézkedést nem tett, akkor a járadék visszaérkeztéig visszatar- 
tartatik. A járadékok leszállítása vagy beszüntetése a járadékos katonai 
szolgálatának teljesítése alatt nem eszközölhető.

A balesetbiztosítás, szempontjából Ausztriában megállapodás történt, 
hogy az ellenséges országbeli alattvalóknak, amennyiben Ausztriában lak­
nak, a járadékot tovább fizetik. Ha internálva vannak, akkor a járadékot 
visszatartják és a háború befejezése után, amikor a rendes lakóhelyükre 
visszatérnek, 5°/o-os kamattal fogják a járadékot kifizetni. Azoknak az 
ellenséges állampolgároknak, akik nem laknak Ausztriában, akik a háború 
kitörésével hazamentek, most nem folyósítják járadékaikat, hanem gyűjtik, 
és a háború befejezte után 5°/o-os kamattal egy összegben fizetik ki. Érdé- 
kés, hogy a balesetek száma Ausztriában Va-dal csökkent, míg a járulék- 
bevétel csak 1/5*del. A hadbavonultaknak minden életbenléti bizonylat nélkül 
fizetik ki a járadékokat. Rendkívül érdekes intézkedése a kormánynak, 
hogy a bányaüzemekben foglalkoztatott hadifoglyokat, a bányabiztosító 
intézetnél (az 1915. év január 1-én életbe lépett Berufsgenossenschaftnál) 
önkéntesen biztosítani kellett s ezek, amennyiben baleset éri őket, a hadi­
fogság megszüntetése után járadékaikat megkapják.

Németország.
Németországban tudvalevőleg a munkásbiztosítás az állami és gaz­

dasági életnek oly nagy területére terjed ki, hogy a lakosságnak majdnem 
2/3-ad része érdekelve van a munkásbiztosításbar.. Érthető tehát, hogy itta 
munkásbiztosítás további fennállását, társadalmi, szociális, de még politikai 
okokból is a kormányzat feltétlenül szükségesnek tartotta. Erre vezethető 
vissza az, hogy az 1914. évi augusztus hó 4-iki birodalmi gyűlésen, amidőn 
a hadiállapotra a szükséges hitelt és rendkívüli intézkedéseket megsza­
vazta a birodalmi gyűlés, egyúttal három kivételes törvényt is hoztak a 
munkásbiztosítás érdekében. Az egyik a munkásbiztosítás teljesítő képes­
ségét van hivatva megőrizni, a másik a hadbavonultaknak jogviszonyait 
szabályozza, a harmadik adminisztratív természetű intézkedés, amely az 
autonom szervek mandátumát hosszabbítja meg a háború végéig.

E törvények eléggé ismeretesek1) s így bővebben nem kell azokkal 
foglalkoznom. Mégis, néhány momentumra rá akarok mutatni. Az egyik az, 
hogy a betegsegélyző pénztárak teljesítő képességét a kormány két esz­
közzel kívánta biztosítani. Az egyik eszköz a járuléknak felemelése 41/2°/o-ra 
és ezzel kapcsolatban az összes segélyeknek a törvényes minimumra való 
redukálása. A másik pedig, hogy amennyiben a pénztárak még ezen esz­
közök igénybevételével sem tudnának kötelezettségeiknek megfelelni, az 
Ortskrankenkasseknál az illető község, vállalati pénztáraknál a vállalat 
tulajdonosai, ipartestületi pénztáraknál az ipartestület tartozik a fedezetről 
saját maga gondoskodni. A másik törvénynek, amely a biztosított tagok 
tagságáról gondoskodik, lényege abban áll, hogy a tagoknak várakozási 
idejét a háború utáni időtartamra meghosszabbítja és biztosítja azt a jogot, 
hogy a bevonultak önkéntes tagság útján a pénztáraknál tagságukat fenn­
tarthassák. Ez esetben mindazt a szolgáltatást, amit a törvény és alap­
szabályok előírnak, a hadbavonultak is élvezhetik, tehát a háborúban tör­
tént sebesülés, haláleset, vagy betegség esetén a törvényes segélyeket. Végül 
ezek a segélyek akkor is járnak, ha az illető tag nem a birodalomban, 
hanem a birodalom határain kívül betegszik meg, ha a megbetegedés a 
hadsereg kötelékében történt. A törvény ezen felhatalmazásával több város 
élt, a munkaadók hasonlóképen több helyen fizették be a járulékokat mun­
kásaikért, a családtagok szintén, úgy, hogy a német hadbavonult pénztári 
tagok e tekintetben igen kedvező helyzetbe jutottak.

*/ A Munkásügyi Szemle egész terjedelmében közölte azokat. L. V. évf. 525, old.
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Az első kivételes törvény a Reichsversicherungsordnungnak a házi­
ipari biztosításra vonatkozó rendelkezéseit hatályon kívül helyezte. A porosz 
kereskedelemügyi miniszter azonban egyidejűleg rendeletet adott ki, hogy 
ott, ahol a pénztárak alapszabályszerű rendelkezéssel fennállnak, a házi­
iparosok biztosítása továbbra is tartassák fenn. Később a pénztárak kezde­
ményezésére az illető községi elöljáróságok hozzájárulásával a legtöbb 
helyen újra szabályozták a kérdést, úgy, hogy ma már kevés kivétellel a 
háziiparosok biztosítása zavartalanul történik.

A háború első izgalmait kiheverve, a legtöbb pénztár csakhamar arra 
a meggyőződésre jutott, hogy a háború korántsem zavarta meg teljesítő- 
képességét, minek következtében a felső biztosítási hivatalok jóváhagyá­
sával a minimális szolgáltatásokon felüli segélyezések jórészét újra életbe­
léptették. Különösen a családtagok segélyezésének visszaállítása volt a leg­
sürgősebb teendő, mert a közvélemény nem ok nélkül nyugtalankodott a 
hadbavonultak családjainak a munkásbiztosítás által nyújtott segély meg­
szüntetése miatt. Eleinte kísérlet történt egy hadi segélypénztár felállítá­
sára, amely az állam terhére nyújtotta volna a családtagoknak eddig a 
pénztárak által nyújtott segélyt, azonban az állam ellenkezésén ez a terv 
meghiusúlt. E helyett a német szövetségtanács 1913. évi december hó 3-án 
nagy jelentőségű rendeletet adott ki, amely lényegében a következőket 
tartalmazza:

1. §. Gyermekágyas nőnek a jelenlegi háború tartama alatt az állam- 
kincstár terhére gyermekágyi segély engedélyeztetik, ha 1. férjeik a háború 
alatt a birodalomnak hadi, egészségügyi vagy hasonló szolgálatot teljesí­
tenek, vagy ennek teljesítése, illetve a gazdasági tevékenység újbóli meg­
kezdésében halál, sérülés, megbetegedés vagy hadifogság akadályozza meg 
őket és 2. ezen szolgálatuk megkezdése előtt a Reichsversicherungsordnung 
alapján, vagy valamely bánya-betegsegélyző pénztárnál a megelőző 12 hó­
napban legalább 26 hétig, vagy közvetlenül megelőzőleg legalább 6 hétig 
betegség esetére biztosítva voltak.

3. §. Gyermekágyi segélyként engedélyeztetik: 1. egyszer s minden­
korra a szülés költségeihez támogatás 24 márka összegben; 2. napi 
1 márka gyermekágyi segély, vasárnapokat és ünnepnapokat beleszámítva 
8 hétre, amelyből legalább 6 hétnek a szülés utáni időre kell esnie; 
3. 10 márkáig terjedő összeg bábasegély és orvosi segélyre, hogy ha erre 
az orvosi segélyre szükség volt; 4. oly gyermekágyas nők részére, akik 
újszülötteiket önmaguk szoptatják, szoptatási segély napi fél márka 
összegben, a vasárnapokat és ünnepnapokat is beleértve, a lebetegedés 
utáni 12. hétig.

Ez a rendelet visszaható erővel bir s a szolgáltatások a háború 
kezdetétől folyósítandók.

Felmerült az a kérdés, hogy a vállalati pénztárak beszüntethetik-e 
működésüket az üzem szünetelése esetén ? A törvény szerint a vállalati 
pénztár akkor szűnik meg, ha a fentartó üzem megszűnik, vagy ha tag­
létszáma állandóan a minimális szám alá csökken. Minthogy pedig a háború 
folytán beállott üzemszünetelés vagy a taglétszám csökkenése csak átmeneti 
jelenség, megállapíttatott, hogy a vállalati pénztárakat az üzem szünetelése 
esetén továbbra is fenn kell tartani.

, & balesetbiztosítás szempontjából szintén történtek intézkedések 
aziránt, hogy a hadbavonult járadékosok, illetve hozzátartozóik a járadé­
kukat zavartalanul megkapják. A Reichsversicherungsamt rendeletet adott 
ki, amely szerint a függőben levő felebbezések gyors elintézésére kell 
törekedni, esetleg olyképen, hogy a jogorvoslatokat a pénztárak vonják 
vissza és a sérült igényét ismerjék el. A háború tartama alatt járadékokat 
sem leszállítani, sem beszüntetni nem lehet. Végkielégítés adása további 
rendelkezésig megszüntetendő. Megkönnyítendő a hadbavonultak hozzá­
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tartozóinak a járadék felvétele. A kiszabott büntetések redukálandók, vagy 
törlendők.

A német-belga balesetbiztosítási egyezményt a német kormány 
augusztus 4-én megszüntette.

A rokkantbiztosítás tekintetében a szövetségtanács 1914. november 
26-án kelt rendeletével akként intézkedik, hogy a megállapított biztosítási 
időpontba beszámíttatik az a szolgálati idő is, amelyet a tag a jelen háború 
alatt az osztrák-magyar hadsereg szolgálatában töltött. A biztosított tag, 
amennyiben a háború alatt rokkanttá válik, az államtól igényelhető támoga­
táson és járadékon kívül a rokkantbiztosító intézettől is igényelheti az 
alapszabályszerű járadékot, amely minden egyéb segélytől függetlenül, 
hiánytalanul szolgáltatandó ki.

Svájc.

A Bernben székelő »Bundesamt für gesetzliche Versicherung« a 
betegsegélyző pénztárakhoz köriratot adott ki, amelyben a svájci hadsereg 
mozgósítása folytán előállott állapot tekintetében intézkedik. A körirat a 
szövetségi kormány felhatalmazása alapján megnyugtatja a pénztárakat, 
hogy a svájci szövetség a törvény által a kincstár terhére megállapított 
hozzájárulást a mozgósítás folytán előállott súlyos anyagi helyzet dacára 
továbbra is fizetni fogja, valamint a törvény alapján a pénztárak részére 
rendelkezésre bocsátott előlegeket is folyósítani fogja.

A hivatal közli a pénztárakkal, hogy tudomására jutott, hogy több 
pénztár a háborús állapot folytán szolgáltatásainak redukálására érezte 
magát jogosítottnak. Ezt a hivatal az izgalmak első idejében még érthető­
nek találja, de megállapítandónak tartja, hogy éppen a gazdasági krizis 
idejében a pénztárak feladata és kötelessége, hogy tagjainak a munka- 
keresmény hiánya által előálló szükségét, legalább betegség esetén, enyhítse. 
Az alapszabályszerű szolgáltatások nyújtása nemcsak morális, hanem jogi 
kötelezettségük is a pénztáraknak.

Igaz az is, hogy a munkanélküliség nagymérvű emelkedése arra 
indítja a munkanélküli elemeket, hogy a pénztár szolgáltatásait igénybe- 
vegyék, ámde ezeken a nehézségeken megfelelően szervezett betegellenőr­
zés segíthet. Figyelmezteti a pénztárakat, hogy a szolgáltatásoknak leszál­
lítása vagy megszüntetése a kincstári hozzájárulások megszüntetését vonja 
maga után, az alapszabályok módosítása pedig csakis az illető kormány­
hatóságok módosítása után léptethető életbe, enélkül nem. A katona rend­
szerint a katonai szolgálata alatt polgári keresetét elveszítette. Ha szolgá­
latban megbetegszik, vagy katonai kórházban fekszik, gazdaságilag nincs 
rosszabb helyzete, mintha csapatjával vonul ki. A pénztár táppénze tehat 
közvetlen nyereség volna számára. Érthetőnek és a törvénynyel összehang- 
zásban levőnek találja a hivatal, ha a pénztárak azon okból, mert a túl­
biztosítás tilalma törvényben van, szolgáltatásaikat a katonáktól megta­
gadtak. , . .. ,

A svájci betegsegélyző pénztáraknál a háború kitörése súlyos aggo­
dalmakat keltett. Noha Svájc semleges állam, de köztudomású, hogy sem­
legességének megőrzése céljából mozgósítani volt kénytelen. A tagok nagy 
része zászlók alá vonult, hogy a határokat védelmezze; az önkormányzati 
szervek tagjai és az orvosok családjukat és megszokott tevékenységükét 
elhagyni voltak kénytelenek, a járulékokból nagy rész elmarad.

Ezek a körülmények arra késztették a pénztárakat, hogy a háború 
tartamára különös rendszabályokat léptessenek életbe.

Augusztus hó 13-án a betegsegélyző pénztárak képviselői St.-uallen- 
ben értekezletet tartottak, amelyen a következőket határoztak: 1. beteg 
tagok segélyezése. A betegsegélyző pénztárak a kritikus időben is tartoz­
nak segélyezési szolgáltatásaikat teljesíteni addig, amíg erre eszkozok alia-
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nak rendelkezésükre. Ha a folyó bevételek elégtelenek, a tartalékalapokat 
kell felhasználni. 2. Járulékfizetés. Szemben azzal az elterjedt felfogással, 
hogy a háború tartamára a tagok járulékaikat fizetni nem tartoznának, 
közzéteendő, hogy a járulékokat pontosan és egészben fizetni kell. A járu­
lékfizetés alól felmentés nincs. Oly esetekben, amidőn hadbavonult tag 
felesége teljes keresetnélküliségét bizonyítja, a járulékfizetésre halasztás 
adható. 3. küzdelem a szimuláció ellen. Hangsúlyozzák, hogy a pénztári 
tagok csak oly betegség esetén jogosultak táppénzre, amely esetek állandó 
orvosi kezelést tesznek szükségessé és teljes munkaképtelenséggel járnak. 
Vannak oly tagok, akik, különösen munkanélküliség idején, betegséget 
szimulálnak s így a pénztárakat megcsalják, hogy jogosulatlanul segélyhez 
jussanak. Ezek ellen szigorított ellenőrzés szükséges és minden pénztár 
minden egyes tagja tartsa kötelességének, hogy az ilyen szimulánsokat a 
pénztárnak azonnal jelentsék fel és tegyék lehetetlenné, hogy a beteg- 
segélyző pénztárakat kizsákmányolják. 4. Az orvosok és a pénztárak. A 
szimulálás és visszaélés ellen leghatályosabban az orvosi kar lelkiismeretes 
eljárása nyújt védelmet. A pénztárak tehát az orvosok közreműködésére 
számítanak, és elvárják, hogy e nehéz időkben kellő elővigyázattal és 
szigorral adják ki a táppénz felvételére jogosító bizonyítványokat.

III. A háborúnak a mezőgazdasági munkások biztosítására való hatásá­
ról dr. Fáy Gyula min. tanácsos által közzétett adatokból*) a következőket 
tudjuk meg:

Az 1912 : VIII. t.-c. az Országos Gazdasági Munkásbiztosító Pénztár 
keretében a földmívesek, gazdák, gazdasági munkások és gazdasági cselé­
dek részére önkéntes formában nyugdíjbiztosítást állított fel, amelyben leg­
alább 10 évi tagság után 65 éves korában a tagsági éveinek megfelelő 
nyugdíjat mindenki feltétlenül megkapja.

Az első két esztendő alatt jóval több mint 20 ezer ember iratkozott 
be a tagok közé, s számuk a háború kitöréséig a 28 ezret megközelítette.

Mindenesetre megnyugtató, hogy a háború óta 49 vármegyéből tör­
tént beiratkozás, ami jogos reményt nyújt arra, hogy majdan a győzelmes 
béke bekövetkezése után a mozgalom ismét újult erővel fog életre kelni.

A háborúnak azonban nemcsak a földmívesek nyugdíjbiztosítására, 
hanem a gazdasági munkások és cselédek kötelező biztosítására is meg­
volt a visszahatása.

. , Ez a visszahatás legszembeötlőbben a cséplőmunkások kötelező biz­
tosításának eredményéből tűnik ki. Míg ugyanis az 1913. év nyarán 18 541 
cséplőgépet jelentettek be, a mellette alkalmazott munkások biztosítása 
céljából, addig az 1914. év nyarán csak 15.328 cséplőgépet, ami tehát a 
kötelező biztosításnak ennél az ágánál úgy a biztosítottak számában mint 
a befizetett biztosítási díjakban 17°/o-os csökkenést jelent.

, Ezzel szemben az Országos Gazdasági Munkáspénztár segélyezési 
kiadasai az 1914. évben az előző évhez képest mindössze 2U u-kal szállot­
tak alább.

Hogy a segélyezési kiadások a biztosítottak számának tetemes meg­
fogyatkozása dacara alig csökkentek, annak megvilágítására, úgy véljük 
elegseges, ha példaként utalunk arra, hogy a hadiállapot tartamára a csép- 
esi munkánál a képesített gépkezelő alkalmazására vonatkozó kötelesség 

kormányrendé ettel felfüggesztetek Tehát a múlt évi cséplésnél sok olyan 
baleset következett be, amely ezen munka vezetésénél a szakértelem 
hiányának rovasara írható.

^szagos Gazdasági Munkáspénztár a múlt évet is 
minden anyagi baj nélkül zarta le. A kötelező biztosításnál ez évben sem 

vesztesege. Annak bevetelei elégségesek voltak nemcsak az év folya- 
m n kifizetett segélyekre, s a rokkantak díjtartalékának megalkotására,

*) Munkásügyi Szemle, VI. évf. 47. old.
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hanem úgy, mint az azelőtti években, most is fedezték az egész intézmény­
nek gondos takarékossággal, valóban a legcsekélyebbre szorított összes 
igazgatási költségeit.

IV. Meg kell emlékeznem a háború alkalmából a nálunk és külföldön 
létesített hadi biztosító pénztárakról is. Magyarországon a Hungária Álta­
lános Biztosító r.-t. létesített ily hadi pénztárt.

A közzétett prospektus szerint: »a háború nagy áldozatokat követel 
mindnyájunktól. A társadalom minden eszközt megragad ugyan a háború 
okozta nyomor és szükség enyhítésére, de ez a támogatás nem lehet tel­
jes, éppen a nyomorbajutottak nagy száma miatt. Oly szervezetre volt tehát 
szükség, amely a lehetőséghez képest minimálisra csökkenti a nyomorban 
sinylődők számát, előrelátással és tervszerű gondoskodással igyekszik meg­
oldani ezt a nagyon is aktuális problémát. Ennek az ügynek a szolgála­
tába szegődött a Hungária Általános Biztosító r.-t., amidőn az Országos 
Hadsegélyző bizottság tagjai közreműködésével megalakította a »Hungária 
hadi biztosító pénztár«-!, amely minden nyerészkedés kizárásával alkotott 
intézmény s amely célra a Hungária kiterjedt szervezetét is rendelkezésre 
bocsátja.

Ez az intézmény úgy a munkás, mint a munkaadók osztályára igen 
nagy jelentőséggel bír. A hadbavonult munkás elhalálozása esetén, a csa­
ládja kenyérkeresőjét veszítve el, nélkülözéseknek, nyomornak néz elébe. 
A hadi biztosító pénztár révén azonban minimális összeg ellenében oly 
összeget biztosíthat, amely létfentartására szolgál a családnak addig, amíg 
jövőjét megalapozhatja. Erkölcsi és szociális kötelezettségét képezi azonban 
a munkaadónak is, hogy hadbavonult munkásai családjának sorsáról a 
munkás elhalálozása esetére gondoskodjék, illetve őket segítséghez jut­
tassa. És itt mutatkozik a hadi biztosító pénztár célszerű volta a munka­
adó szempontjából, amidőn munkásait biztosítva, minimális összegért men­
tesül a reá háruló szociális kötelezettség alól.«

Egy tagsági rész és járulék 5 korona; egy-egy hadbavonult egyen 
több 5 koronás részszel, de legfeljebb 30 részszel, tehát összesen 150 ko­
ronával vehet részt a biztosításban. ,

A pénztárba be lehet Íratni mindenkit, aki a háború tartama alatt
katonai szolgálatot teljesít, vagy aki behívását várja. ^

A tagság harmadik személy (hitves, szülő, testver, gyám, munkaadó, 
stb.) vagy bárki más útján is megszerezhető. , , .

A biztosítás csak akkor érvényes, ha a hadbavonult egyen a tagsági 
bejelentés előtt a háborúban még el nem esett, meg nem halt. Sebesültek 
is felvétethetők a pénztárba, de ezekre nézve a biztosítás csak akkor lep 
érvénybe, ha az illető katonai szolgálatát újból megkezdi z .

A tagsági járulék egyszersmindenkorra fizetendő a háború egesz tar­
tamára : ezenkívül semmiféle más fizetési kötelezettség nincs.

Az összes befizetések, hozzáadva a kamatokat es esetleges jótékony 
hozzájárulásokat, a békekötés után, a tényleges kezelési költségek levoná­
sával, a jegyzett összegek arányában az elhalt hadbavonultak hatramara-
dottjai között felosztatnak. . f ,

Ha az elhalálozás nem lesz nagyobb, mint a múltban lefolyt nagy
háborúk halálozási aránya, akkor minden egyes 5 koronás beflz^sre 
szinüleg 125 korona, tehát például 50 korona befizetésre 1.250 korona
fog es^1,hadjpénztár ügykezelése és vagyona felett külön, e célra alakított

bizottság (kuratórium) őrködik. , , , . „ . -
A hadi biztosító pénztár működeset csak 1914. ev december hava a 

kezdette meg, 1915. évi február hó 20-áig 9.051 tagsági igazolványt állítot­
ták ki, amelylyel 9.720 személy biztosíttatott 17.807 részjegy erejeig.

Németországban kísérletet tettek hasonló alapon rokkantság esetere
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való biztosítással. A cél az lett volna, hogy azoknak, akik háborúban 
rokkantak lettek, egyszersmindenkorra nagyobb összeget bocsássanak ren­
delkezésére. Ez a biztosítás azonban érdeklődés hiányában nem jött létre.

V. A munkásbiztosítási intézetek vagyonának elkobzása egy idegen 
hatalom részéről a nemzetközi jog szerint ki lenne zárva. A hágai konferencia 
határozmányainak 46. §-a szerint a magántulajdon a háborúba be nem 
vonható. A magántulajdonhoz tartozik a biztosítás teherviselőinek vagyona 
is, bár az intézmények közjogi feladatokat teljesítenek. De még ha nem 
tekintetnék is magántulajdonnak, a nevezett határozmányok 56. §-a, amely 
szerint: »a községek tulajdona és az istentiszteletnek, a jótékonyságnak, a 
tanításnak, művészetnek és tudománynak szánt intézmények, még ha az 
állami is, magántulajdonnak tekintendők«, mentességet biztosít. A felsoro­
lásban ugyanis a biztosítás teherviselőinek vagyona nem említtetík kifeje­
zetten, mégis az idézett rendelkezésből arra az általános szabályra kell kö­
vetkeztetni. hogy mindazon nyilvános vagyon védelme céloztatik, amely 
közhasznú célokat szolgál.

A mostani világháború, sajnos, a nemzetközi jogot a legkevésbé sem 
respektálta s így a biztosító intézetek kénytelenek voltak vagyonukat min­
denütt biztonságba helyezni, ahol ellenséges invázió fenyegetett. Ezáltal az 
ellenséges betörés a munkásbiztosítás működését mindenütt megakasztotta.

A keletporoszországi, a galíciai és magyarországi betörések mutatják, 
hogy a munkaadók az ellenséges betöréskor üzemeiket megszüntetik, mun­
kásaikat elbocsátják. A szegény munkásnép, amely rendszerint menekülni 
nem tud, ilyenkor minden segítség nélkül marad. Kelet-Poroszországban 
csupán Tilsit városában tartotta fenn a pénztár működését az ellenséges 
invázió alatt, Galíciában pedig a lembergi kerületi pénztár maradt meg he­
lyén s hír szerint zavartalanul működik. A galíciai munkás-balesetbiztosító- 
intézet tisztviselőinek egy része is Lembergben maradt és folytatják admi­
nisztrációs munkálataikat az oroszok által megszállott területeken s folyó­
sítják a járadékokat is. Magyarországon az ellenség által fenyegetett városok­
ból a munkásbiztosító pénztárak is menekülni voltak kénytelenek. Az ellen­
séges invázió a homonnai pénztár székházát, könyveit és okmányait el­
pusztította. A jövő feladata marad gondoskodni arról, hogy a háború tar­
tama alatt a munkásbiztosítás e veszedelemtől is mentesíttessék s már is 
felmerült az eszme, hogy a munkásbiztosítási intézményeket és ezek vagyo­
nát nemzetközi egyezménvnyel kell megvédeni azáltal, hogy a Vörös Kereszt 
alá helyezik őket.

E helyütt felemlítem, hogy a düsseldorfi Ortskrankenkasse a németek 
által megszállt Namurban fiókot nyitott s működését folytatja.

VI. A munkásbiztosító pénztárak társadalmi tevékenységére áttérve, fel­
említendők az Országos Pénztár rendeletéi, amelyekben a pénztárak figyelmét 
a kolera elleni védekezésre s a kolera elleni védő oltóanyagok beszerzésére 
hívja fel. Ugyancsak az Országos Pénztár köriratban szólította fel a pénz­
tárakat a járványos betegségek elleni védekezésre azzal, hogy a járványok 
ellen való küzdelemben a hivatalos kötelességnek és a pénztár hivatalos 
eszközein kívül is minden erejükkel tegyenek meg mindent.1)

A pénztárak készséggel vállalták a feladatot s késznek nyilatkoztak, 
hogy a jelentkező tagokat s hozzátartozóikat beoltják. Oltóanyag hiányá­
ban, amelyet a pénztárak hiába kértek, nagyobb körre működésük nem 
terjedhetett ki.

Az osztrák szociális biztosító intézmények kezdeményezésére az 
Országos Pénztár felhívta a kerületi pénztárakat, hogy arra való tekintettel,

■ !) kir- AU?mi Munkásbiztosítási Hivatal 1915. április 13-án kelt 4.900. szám alatt
szinten adott ki rendeletet a hasi tífusz ellen való védekezés tárgyában, melyben figyelmezteti 
a kerületi munkasbiztosito es a vállalati és magánegyesületi pénztárakat, hogy a 22.150 VII d 1915 
közTe3 * kiad0tt bcluSYminiszten körrendelet végrehajtása körül saját hatáskörükben működjenek
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hogy sok, a háború alatt szerezhető s később a pénztárak ellátását igénylő 
betegséget lehet megelőzni, ha a pénztárak a hadbavonult katonáknak téli 
ruhaneművel való ellátásban közreműködnek, indítsanak akciót ily irányban. 
Sajnos, ez az akció későn indult, de még így is mintegy 15.000 koronával 
járult hozzá katonáink téli meleg ruhával való ellátásához.

Hasonló akciót indítottak az osztrák szociális biztosítási intézmények, 
amely 460.000 koronával, illetve ily értékű meleg ruhával gyarapította a 
harctéren küzdők felszereléseit.

Igen figyelemre méltó az Országos Pénztár 51.868. számú körirata 
az anya- és csecsemővédelem tárgyában. A háború a munkáskezek nagy meg­
fogyatkozását okozza és kétségtelenül a legnagyobb veszteségeket okozza 
életben, egészségben és munkaképességben annak a néposztálynak, amelynek 
az életéről, egészségéről és munkaképességéről jórészt a pénztár kötelessége 
gondoskodni. A pénztárnak törvényes szervezeténél fogva nincs módjában, 
hogy mindezeknek a károknak a pótlásáról vagy enyhítéséről maga gondos­
kodjék, de azért a törvény keretén belül is igen sokat tehet. Ezért ajánlja a pénz­
táraknak, hogy vegyenek részt a csecsemőhalandóság elleni küzdelemben, a 
szülésznők bevonásával nagy súlyt helyezzenek a szoptatási propagandára, a 
a terhes és szülő nők ápolása és védelme tekintetében az orvosokkal 
együttesen tegyenek meg minden lehetőt és végül, hogy a tuberkulózis, a 
nemibetegségek, a ragadós gyermekbetegségek és az alkoholizmus elleni 
küzdelemben tegyenek meg minden lehetőt.

A munkásbiztosító pénztárak szociális tevékenysége között legfonto­
sabb az az áldozatkészség, amelylyel a bevonult pénztári tagok család­
tagjainak ingyenes gyógykezeléséről és gyógyszerekről gondoskodnak. 
A német kivételes törvény, amely a pénztárakat magasabb jövedelemhez 
juttatta, felmentette a pénztárakat a családtagok kezelésének kötelezettsége 
alól. Annál nagyobb becsülésre tarthat számot a magyar munkásbiztosítás­
nak ez az önkéntes elhatározása, amely a közegészségügynek megbecsül­
hetetlen szolgálatot tesz, anélkül, hogy ellenszolgáltatásban a legcsekélyebb 
mértékben is részesülne.

Az osztrák és a német munkásbiztosító intézetek szociális te­
vékenységéről részletesebben beszámolni nem kívánok, azt hiszem, elég 
annak felemlítése, hogy a rendelkezésükre álló nagyobb arányú eszközök­
höz képest a mi szerény viszonyainknál sokkal kiválóbb mérvben vet­
ték ki részüket a háborús viszonyok által reájuk rótt kötelezettségekből. 
Mégis megemlékezem arról, hogy a berlini rokkantbiztosító intézet a 
munkanélküliség enyhítésére a városi tanácscsal és a munkásszerveze­
tekkel együtt működik. A rokkantbiztosító intézet első sorban azokat a 
biztosított tagjait segélyezi, akik családjukat saját keresetükből tartották el 
s akik munkanélküliség miatt jutottak Ínségbe. Oly munkanélkülieket, akik­
nek családja nincs, a városi tanács segélyezi, de a biztosító intézet külö­
nös méltánylást érdemlő esetekben a segélyek felemeléséhez hozzájárul. 
Azonkívül az elismert szakszervezetek által nyújtott munkanélküli segély­
hez 50°/°*os arányban a biztosító intézet is hozzájárul, ha a segélyt jogo­
sultnak tartja s az illető rokkantság esetére nála biztosítva van. #

A munkásbiztosítás nagy érdekeltségére mutat az a körülmény, hogy 
Berlinben a szociális biztosítási ügyekben adandó felvilágosítások céljából 
hadi tanácsadó irodát létesítettek. Az iroda díjtalanul ad tanácsot minden­
nemű munkásbiztosítási ügyben és szükség esetén kórhazakba is elküldi 
tagjait megbízások átvétele és tanácsadás céljából. Az irodához működésé­
nek első hetében már 700 esetben fordultak tanácsért. Az iroda szervezői 
erre való tekintettel odatörekedtek, hogy más nagy varosokban is léte­
süljenek hasonló intézmények s azután valamennyien lépjenek erintkezesbe 
egymással s kövessenek egységes eljárást. ,

VII. Érdekes kérdést vet fel a háború abban a vonatkozásban, hogy mi
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való biztosítással. A cél az lett volna, hogy azoknak, akik háborúban 
rokkantak lettek, egyszersmindenkorra nagyobb összeget bocsássanak ren­
delkezésére. Ez a biztosítás azonban érdeklődés hiányában nem jött létre.

V. /4 munkásbiztosítási intézetek vagyonának elkobzása egy idegen 
hatalom részéről a nemzetközi jog szerint ki lenne zárva. A hágai konferencia 
hatarozmányainak 46. §-a szerint a magántulajdon a háborúba be nem 
vonható. A magántulajdonhoz tartozik a biztosítás teherviselőinek vagyona 
is, bar az intézmények közjogi feladatokat teljesítenek. De még ha nem 
tekintetnek is magántulajdonnak, a nevezett határozmányok 56. §-a, amely 
szerint: »a községek tulajdona és az istentiszteletnek, a jótékonyságnak a 
tamíasnak, művészetnek és tudománynak szánt intézmények, még ha az 
állami is, magantulajdonnak tekintendők«, mentességet biztosít. A felsoro­
lásban ugyanis a biztosítás teherviselőinek vagyona nem említtetík kifeje­
zetten mégis az idézett rendelkezésből arra az általános szabályra kell kö-

í°p, mindazon nyilvános vagyon védelme céloztatik, amely 
közhasznú célokat szolgál. y

' mostani világháború, sajnos, a nemzetközi jogot a legkevésbé sem 
ZThw** s így a biztosító intézetek kénytelenek voltak vagyonukat min 
denutt biztonságba helyezni, ahol ellenséges invázió fenyegetett. Ezáltal az 

enseges betores a munkásbiztosítás működését mindenütt megakasztotta.
A keletporoszorszagi, a galíciai és magyarországi betörések mutatiák az ellenséges be.öréskoi'üzemeilJt megslüSetik m'ut’

cs7pándTi!!tet0rosá^neria^'19 "élkÜ1 “ SporoszőrSln
invázió alatt, Gardában Ä lembelgí'Sie?Sm£d? 'Ä 
mézei tisz.Svi!eldineakVaeoalan-Ul műk°dik;A saliciai Lnlds-baleseÄiM-' 

nisdrád, SS
bői a iS pénztárakls^menekülnf vof(8 l<**kénv?elene*k**Azrel1en

«... üss ör,s ÄttoSÄSr •
emlílendők azOrezágos%én^iä'l^^en<le/ele1aa'a,7' ,th'?fce'','$íi^‘i^eál'érue, rel"
a kolera elleni védekezésre s a kofera -k n®" 3 pénz,árak fiSVelmét
hívja fel. Ugyancsak az o Láons Sn,, ! ,' °.ull0anva3ok beszerzésére 
tárakat a járványos beteqséllk ellen? v4H0^n-ra,ban szólit°«a fel a pénz- 
ellen való küzdelemben^ hivatalos kntel??65? azza ’ hoSV a járványok 
eszközein kívül is minien ÄSÄ^efflr hiva,a,os

hogy a jelentkező tagold?hilia?ta?t ozVki td b*01 r' u é n? ^ nVilatkoztak.

hiába ÄÄt°aÄ
Országos Pénztár feíhivta'a kéfül!tl0pé1izta>IakitVehookeZdemélIl'!ezésére az

KC,u,en Penztarakat, hogy arra való tekintettel

StTHlsElilSEilElSii!
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befeLé^leíiP^mpnofn-' ®ze,rezhel° s később a pénztárak ellátását igénylő 
betegséget lehet megelőzni, ha a pénztárak a hadbavonult katonáknak téli
SUainoImeUzVíazVak0cieólaklsSban- k°zr,e™űl<öd,nek. indítsanak akciót ily irányban.
iár hnzzá Linnén n f°r d,U U’ -meg >5V is mintegy 15.000 koronávaljárult hozza katonáink teli meleg ruhával való ellátásához.

1 fkciot zindítottak az osztrák szociális biztosítási intézménvek
h“lérS°e"™í,léiT ”e,eg n",í"*1 8V«™pil«i.

i?flatk0zasat ?k5)zza, es kétségtelenül a legnagyobb veszteségeket okozza 
eleiben, egeszsegben es munkaképességben annak a néposztálynak, amelynek 
az eleterol, egeszsegerol es munkaképességéről jórészt a pénztár kötelessége 
gondoskodni. A pénztárnak törvényes szervezeténél fogva nincs módjában, 
hogy mindezeknek a karoknak a pótlásáról vagy enyhítéséről maga gondos­
kodjék de azért a törvény keretén belül is igen sokat tehet. Ezért ajánlja a pénz- 
taraknak, hogy vegyenek részt a csecsemőhalandóság elleni küzdelemben, a 
szülésznők bevonásává! nagy súlyt helyezzenek a szoptatási propagandára a 
a terhes és szülő nők ápolása és védelme tekintetében az orvosokkal 
együttesen tegyenek meg minden lehetőt és végül, hogy a tuberkulózis a 
nemibetegségek, a ragadós gyermekbetegségek és az alkoholizmus elleni 
küzdelemben tegyenek meg minden lehetőt.

A munkásbiztosító pénztárak szociális tevékenysége között legfonto­
sabb az az áldozatkészség, amelylyel a bevonult pénztári tagok család­
tagjainak ingyenes gyógykezeléséről és gyógyszerekről gondoskodnak. 
A nemet kivételes törvény, amely a pénztárakat magasabb jövedelemhez 
juttatta, felmentette a pénztárakat a családtagok kezelésének kötelezettsége 
alól. Annál nagyobb becsülésre tarthat számot a magyar munkásbiztosítás­
nak ez az önkéntes elhatározása, amely a közegészségügynek megbecsül­
hetetlen szolgálatot tesz, anélkül, hogy ellenszolgáltatásban a legcsekélyebb 
mértékben is részesülne.

Az osztrák és a német munkásbiztosító intézetek szociális te­
vékenységéről részletesebben beszámolni nem kívánok, azt hiszem, elég 
annak felemlítése, hogy a rendelkezésükre álló nagyobb arányú eszközök­
höz képest a mi szerény viszonyainknál sokkal kiválóbb mérvben vet­
ték ki részüket a háborús viszonyok által reájuk rótt kötelezettségekből 
Mégis megemlékezem arról, hogy a berlini rokkantbiztosító intézet a 
munkanélküliség enyhítésére a városi tanácscsal és a munkásszerveze­
tekkel együtt működik. A rokkantbiztosító intézet első sorban azokat a 
biztosított tagjait segélyezi, akik családjukat saját keresetükből tartották el 
s akik munkanélküliség miatt jutottak Ínségbe. Oly munkanélkülieket, akik­
nek családja nincs, a városi tanács segélyezi, de a biztosító intézet külö­
nös méltánylást érdemlő esetekben a segélyek felemeléséhez hozzájárul. 
Azonkívül az elismert szakszervezetek által nyújtott munkanélküli segély­
hez 50°/o-os arányban a biztosító intézet is hozzájárul, ha a segélyt jogo­
sultnak tartja s az illető rokkantság esetére nála biztosítva van.

A munkásbiztosítás nagy érdekeltségére mutat az a körülmény, hogy 
Berlinben a szociális biztosítási ügyekben adandó felvilágosítások céljából 
hadi tanácsadó irodát létesítettek. Az iroda díjtalanul ad tanácsot minden­
nemű munkásbiztosítási ügyben és szükség esetén kórházakba is elküldi 
tagjait megbízások átvétele és tanácsadás céljából. Az irodához működésé­
nek első hetében már 700 esetben fordultak tanácsért. Az iroda szervezői 
erre való tekintettel odatörekedtek, hogy más nagy városokban is léte­
süljenek hasonló intézmények s azután valamennyien lépjenek érintkezésbe 
egymással, s kövessenek egységes eljárást.

VII. Érdekes kérdést vet fel a háború abban a vonatkozásban, hogy mi
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befolyása van a szociális biztosítás fejlettségének az egyes országok harc- 
képességére. A szociális biztosítás a nép egészségügyére rendkívül ked­
vező hatással volt. A munkásvédelem, a balesetek megelőzése pedig számos 
esetben őrizte meg olyanok munkaképességét és ezzel harcképességét is 
akik különben balesetek áldozatává lettek volna. A népbetegségek, különö- 
sen a tuberkulózis leküzdésére irányuló nagyszabású tevékenység! a lakás- 
fe ügyelet és még a betegsegélyezés átmenetileg ható eszközei is sokat 
jelentenek a nepegeszségügy tekintetében. A családtagok ingyenes qvóqv- 
kezelese es a gyermekágyi segély nagy mértékben hozzájárultak ahhoz 
hogy egeszseges utodok legyenek felnevelhetek. A közegészség javulása 
ketsegtelenul hozzájárul ahhoz, hogy a nép harckészsége növekedjék.
n*íon?eK iGS fl9ye,ei?r.emé,íó még az is, hogy a szociális biztosítás, külö­
nösen a balesetbiztosítás, a szakorvosok egész sorát képezte ki, akik a sebé­
szeti kezelésben a fejlődésnek új és új útjait nyitják meg s tapasztalataik
hlfjpclfh-3 f3 megsebesültöknek is előnyükre fognak szolgálni. A
balesetbiztosítás fejlodesenek köszönhető az is, hogy orvosok és techni­ka* egyesült erővel törekszenek arra, hogy á baleket folytán Ln ka ké­
pessegükben visszaesett sérültekre minél használhatóbb segédeszközöket 
apparátusokat szerkesszenek, amelyek bizonyára a háborúban meqrokkan- 
takra, részben megfelelő átalakítások mellett, igen jól felhasználhatók lesznek
tárak ^a!pQPth1St blzt°sltast szolgáló intézményeknek (betegsegélyző pénz­
tárak, balesetbiztosító- es rokkantbiztosító intézetek) jelentékenyY vaovona 
haboruviseles eseten kétségtelenül jelentékeny szerepet játszik, —2mert 
hiszen a pénzügyi készültség rendkívül nagyfontosságú. Nálunk nem lehet
álV/k2Y°nr01 69Je őre szó- egriben Németországban hatZas vagyonok 
f hpll sz5?ciaIls biztosítás rendelkezésére. A biztosító intézményeknek 
I be^sse9eIyezes térén 331 millió, a balesetbiztosítás terén 565 miliő és
Le?skzearű eQ f0eTme%]eaT Vasyon á11 rendelkezésükre. Termé"-
náS?!9^ »?- , ? kérdés, hogy ez a jelentékeny vagyon felhasz-
a N.^etbirodalom áltál hadicélokra, illetve, jogosítva vannak e
hnr?'? ■ 'l ir}íez,m^vek ezen eszközöket a birodalom rendelkezésére 
lalhatja-e1 ?6S veguI’el,ense9es ál|am ezt a vagyont, mint közvagyont, lefog-

iárt.i ^ harcikészség fentartásához kétségkívül nagy mértékben hozzá

zafka^üdül^ele^ke^^zek ^Intézetek^sszeT'f^IesIegZle'Zeíí'

EH
emlífálre1Uméft6bbí°^rokkan^biztcfs1fóaintéz^tek^Sse^

az országos biztosító intézetek a birodalmi biztos^ásf hivamf"-^'^ h°SV

'““'VSrr-T, mm“'»
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fí^SSL,!?VÍtá?ííra' járvínyok megakadályozására, a munkanélküliség 
m fni küzdelem céljaira, stb. A munkásbizlosítás tehát ezen a címen 100 
millió marka erejeig folyósíthat összegeket.

A munkásbiztosítás által megtartott és helyreállított munkaerő a 
nemzeti vagyont emeli; közvetve vagy közvetlenül a véderőnek javára szolgál, 
ni' 1 i m?,ra i® látásról, amit a munkásbiztosítás gyakorol a harctéren 
aiio Katónak lelki vilagara s az itthonmaradottakra, elfeledkeznünk szintén 
nem szabad.

.. Látjuk tehát, hogy a béke és a kultúra forrásai a háború céljaira is 
nyitva allnak. '

yHl- Arra a kérdésre kell még válaszolnom, hogy minő feladatok 
varnak a munkásbiztosításra a háború után ?

A munkásbiztosításhoz fűződő nagy érdekek elsősorban azt a köte- 
lezettseget rojják a munkásbiztosítás szerveire, hogy a háború tartama 
atett minden lehetőt kövessenek el arra, hogy működésűket zavartalanul 
folytathassak, törvényes feladataiknak eleget tehessenek s hogy a háború 
utam időre teljesen felkészülten álljanak. Az orvosok egybehangzó véle­
ménye szerint, sajnos, a legsúlyosabb járványokra kell elkészülve lennünk, 
ezek fellépése pedig a munkásbiztosítás teherviselőképességét igen nagy 
próbára fogja tenni. Számolni kell továbbá a harctérről visszakerülő pénz­
tári tagok sűrű megbetegedésére. A harctér viszontagságai közben ugyanis 
a tagok túlnyomó nagy része mind különböző krónikus és akut megbete­
gedéseket szereznek, (rheuma, gyomor és bélbántalom, szívbajok, "ideg- 
betegsegek, stb,). De azok, akik látszólag mint munkaképesek térnek vissza, 
szervezetüknek ellenállóképessége meggyengül s így igen hajlamosak 
lesznek minden megbetegedésre. A háború után következő egy-kétévtized 
tehát súlyos helyzetet teremt a pénztárakra s minthogy számolni kell azzal 
is, hogy az államkormányzat éppen ebben az időszakban legkevésbbé fog 
a munkásbiztosítás ügyeivel foglalkozni, a pénztárakra vár az a kötelezett­
ség, hogy felkészültségükről gondoskodjanak.

Figyelembe jönnek még a háború rokkantjai is. Ezek közé nemcsak 
azokat kell számítani, akik testi épségükben megcsonkultak, a nyomoré­
kokat és bénákat, hanem azokat, akiknél a krónikus betegség annyira ki­
fejlődött, hogy csak rokkant-állományba tartozóknak lehet őket tekinteni. 
Igaz ugyan, hogy a háború rokkantairól való gondoskodás az állam fel­
adata, az államnak kötelessége a rokkantak kigyógyítása és segélyezése, a 
munkásbiztosítás intézményei azonban kell, hogy az államot kötelessége 
teljesítésében támogassák, intézményeiket a gyógyítás körül rendelkezésre 
bocsássák s másrészről odahassanak, hogy gyógyitatlanul az állam gon­
doskodása alól egy beteg se kerüljön ki, mert különben ezek rögtön a 
munkásbiztosítás szolgáltatásaihoz fordulnak.

Kérdés, hogy a munkásbiztosító pénztárak elég anyagi eszközökkel 
rendelkeznek-e, hogy ezen feladataiknak megfeleljenek. A válasz csak az 
lehet, hogy: nem.

Még a nagy tartalékokkal rendelkező osztrák és német pénztárak is 
aggályokat táplálnak aziránt, hogy miként fognak a háború után kötele­
zettségeiknek megfelelni. Felfogásuk ugyanis az, hogy a meglevő tartalé­
kokat felélniük nem szabad, mert hiszen ezeket a munka harcmezején 
megbetegedettek és megsérültek gyógyítására és istápolására gyűjtötték, és 
nem a háború áldozatai számára. A német pénztárak tehát azt kívánták, 
hogy a birodalom a hadisarc megállapításakor a munkásbiztosítás intéz­
ményeire is legyen tekintettel és gondoskodjék arról, hogy a munkásbizto­
sítás is megfelelő kárpótlásban részesüljön. A betegsegélyző pénztárak ter­
heit másfél milliárdban állapították meg s a hadisarcból is ily összegű kár­
térítésre tartanak igényt. De mi történik akkor, ha a birodalom hadisarcot 
nem fog kapni ? Ez esetben az állam támogatását elengedhetetlen köve-
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telmenynek tartják. Ugyanilyen állásponton állanak az osztrák pénztárak 
is, amelyek hazafias áldozatkészségből tartalékaiknak egyrészét kihasították 
a háború áltál okozott többletkiadások fedezésére, a további áldozatokat az 
államtól varjak. Stier-Somló a német szakirodalomban felvetette már most 
azt a kérdést, hogy nemcsak a háború utáni időben, de a háború alatt is, 
a háború áltál okozott többletkiadásokat az állam köteles megtéríteni a 
munkasbiztositasnak s külön biztosítási adót hozott e célra javaslatba. Az 
.°..frv,e .e az\ hogy a munkásbiztosítás a háború céljait szolgálja, ennek
költségéi pedig az ország egyetemét és nem magát a biztosító érdekelt­
séget terheli.

Ma?Varorszá8°n a munkásbíztosításnak tartalékja nincs. Normális 
időkben is súlyos pénzügyi zavarokkal küzdöttek a munkásbiztosító pénz- 
„a/ak; az allam tamogatasa tehát nálunk sem lesz elkerülhető, annál ke- 
nh?LtLimfrt* ?a U“k r°hkantbiztositás hiányában a betegsegélyezés szervei 
nil A ?m?!yek lulajdonképen a rokkantbiztosítási illet-
ualrt nn^lnHb-1Zf0f1 ° 13?n.z.f,arak feladala' hogy a háború rokkanfjairól 

Sondoskodassal egyidejűleg a rokkantbiztcsitás megalkotását sürgesse.
h„...A n®mzef Iov°je es letfentartása érdekében fontos kötelesség a há-
XPrbm/h'V,eSle-tte-k pÓtIása- Es ha naW nemzeti érdek volt eddig is a 

ohaland°sag megszüntetése és általában a néppusztitó betegségek
vilik Zm.mkáZ.Z?™ u,áni. időszakban ez még sokkal fontosabbá 
várnai munkasblztositas szerveire tehát e téren is súlyos kötelességek

lünk b?^V Tdezek a kérdések elég fontosak arra. hogy ná-
l T munkára késztessek az érdekeltséget, mert minden mulasz-

biztoshás érdeke itt eollíekk’ erfft-tny károkat fo3 okozni. A munkás- 
DizToSiras erüeke itt egybekapcsolodik a magyar állam és a maovar nemzetMlészÍlnünnL0SFzekdrat0^a-tfíSt kell<3 komolysággá? é^aposs“
bfz olhási érdeklőén 1= k-nan am Egyesületünk keretében a munkás- 

rosirasi erdekeltseg es az allamkormanyzat figyelmét felhívni.

Háborús munkásbiztosítási 
jogkérdések.

figyelembevétele útján lehetséges Németnrszln híJva,. • logszabalyok

kívüli törvények a munkásblzto^t^t 1S* Auszfr,aban es nálunk rend-
l^vPxlxTc Ilién “ kérdéS6k ekmézésPtekintetében 'kízárófa^az 
kell ehndidnunk."0’ '6S 3Z OSZ,rak munkásbiztositási törvények alapjfn

és rokkantbizto'sítás terépkevesebb36 atníhePh'n re" -m<jrÜJt fel- A baleset-

l%Xs!'merm kérdéSek kÖ2ül egynémelyet hZrú® SM*
kérdésed ^!ZÍÍ^kÍ^k^tpZn^
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után a már felmerült kérdések új meg új oldala kerül az e kérdésekkel 
foglalkozók elé.

Első sorban a betegsegélyezésre vonatkozó kérdéseket kívánom tár­
gyalás alá venni és e csoportnál is a biztosítási kötelezettség kérdése az, 
amely mindenekelőtt figyelmet érdemel.

A betegségi munkásbiztosítás az ipari és kereskedelmi alkalmazot­
takra vonatkozik és így általános alapelvként lehet tekinteni azt, hogy a 
katonai szolgálatot teljesítők biztosítási kötelezettség alá nem esnek. 
A munkásbiztosításnak alapja a foglalkozással járó veszély. E szempont 
kell, hogy irányadó legyen az egyes részletkérdések elbírálásánál. Meg­
állapítandó tehát, hogy a katonai szolgálatot teljesítők betegségi biztosítási 
kötelezettség alá nem esnek, a fegyvergyakorlatot teljesítőkre nézve a 
munkásbiztosítási törvények külön, kifejezetten intézkednek. Ez intézke­
désekkel később foglalkozom.

Azok, akik bár a hadműveletekkel kapcsolatban, de nem mint 
katonák, tehát nem állampolgári kötelességük, a katonai szolgálat telje­
sítés alapján végeznek valamely munkát, — amely egyébként biztosítási 
kötelezettség alá esnék — biztosítási kötelezettség alá esnek. Biztosítási 
kötelezettség alá esnek pedig azon az alapon, hogy munkaszerződéssel 
alkalmaztatnak, még az esetben is, ha e munka kötelező^ teljesítésére 
nézve törvényes szabályok intézkednek, ha ily munka teljesítésére kény­
szereszközök vehetők igénybe. Több ily munkanemet sorolhatok fel. Ide 
tartoznak az erődítési munkálatoknál alkalmazott munkások, az utak, 
hidak, etc. javításánál és építésénél munkát teljesítő polgári munkások.

Vita merült fel az ilyen munkásokra nézve abban az irányban, hogy 
munkaadójuknak ki tekintendő és ebből folyólag mely pénztárhoz tartoznak ?

Az egyik német vasút katonai igazgatás alá helyeztetvén, az a kíván­
ság merült fel, hogy a vasútnak munkaadói minősége megszűnvén, a mun­
kások a helyileg illetékes betegsegélyző pénztárhoz tartozása mondassák 
ki, szemben azon állásponttal, hogy a munkások a vasúti üzemi pénz­
tárnál maradjanak továbbra is biztosítva. E kérdés olyképen döntetett el, 
— tekintettel arra, hogy a vasút teljes egészében bocsátja üzemét alkalmazot­
taival együtt a katonai hatóság rendelkezésére. — hogy az alkalmazottak 
munkaadójának továbbra is a vasút tekintendő és így az üzemi pénztárnál 
való további biztosítás indokolt.

Nálunk az erődítési munkával kapcsolatban merült fel jogvita az 
1907 : XIX. t.-c. 120. §-a alapján, abban a tekintetben, hogy az erődítési 
munkálatok igazgatóságának székhelye határozza-e meg az illetékes pénz­
tárt, vagy pedig az a hely, ahol a munkások a munkálatokat teljesítik.

Véleményem szerint az ily központilag igazgatott, különben is helyileg 
meg nem határozható munkálatokra nézve nem alkalmazható az a törvényi 
rendelkezés, hogy a munkateljesítés helye állapítja meg az illetékes pénz­
tárt. Gyakorlati érvek is ezen álláspont mellett szólnak..............

A hadifoglyokra nézve az a gyakorlat, hogy biztosítási kötelezettseg 
alá nem vonhatók. E felfogás indoka, hogy foglalkoztatásuk nem munka­
viszony alapján történik, hanem kényszer alapján. Ezen a viszony lényégét 
jellemző tulajdonságon nem változtat az, hogy díjazást kapnak. ^

Különböző értelmezést találunk a biztosítási kötelezettseg tekin­
tetében a szakirodalomban és a hatóságok döntéseiben is arra nézve, 
hogy az a munkás, akivel munkaadója megállapodik, hogy munkaviszonya 
a háború utánra is tovább folytatódik és akinek illetményeit a háború 
tartamára tovább fizeti, vagy részben tovább fizeti, a tényleges munka 
megszakításának tartamára biztosítási kötelezettség alá esik-e vagy sem.

" A biztosítás fentartása érdekében számos német pénztar arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy az ilyen »szabadságolás« esetében a bizto­
sítási kötelezettség továbbra is fennáll. Ennek a felfogasnak indokolására
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a nemet gyakorlat hivatkozik a badeni közigazgatási bíróság 1912. évi 
november ho 12-iki határozatára, amely szerint annak a kérdésnek eldön­
tésére nezve, hogy a biztosítási kötelezettség fennáll-e a szabadságolás 
tartamara, az a donto, hogy a munkaviszonyt folytonosnak lehet-e tekin­
teni . Folytonosnak azonban a munkaviszony akkor tekinthető, ha a munkás 
munkaerejét mindenkor a munkaadó rendelkezésére tartja és ennek bár- 
mikor torteno felhívására tényleges szolgálatát újból elkezdheti. Az, hogy 
?»,H°zbe®.S0 ldob.®n..a munkaadó tényleges rendelkezési joga a munkás 

. ^oz®mb°s azzal a körülménynyel szemben, hogy a munka-
vlV^pfkede^1 J0,9at ,ezeíl ldon tdl magának biztosítja. Ezen önmagában 
U4rHÁchpCVeS 1”d?kolasnak a hadbavonultakra való alkalmazása nagyon 

SpiaH6rt’ hlSZen 3 mVnkaadonak rendelkezési joga a hadi szolgálat
mimk^rinnll^1^ 3 hadbav0,nuk természetesen nem teljesítheti a
munkaadónak felhívását a munka újbóli megkezdésére nézve. Egyébként
Q0lásStarbtarn^n?uaSmp v^na?kozó megállapodás fontos eleme a szabadsá- 
MeaemHter^ honv ^egaJ.,apitasa’. Kez Pedi9 a hadbavonultaknál nincs meg. 
is elnTJ t4tpii,ón?Yi ' ,Reichsversicherungsamt 1914. június 9-iki határozata 
oálat? lPhpäcf klVTa,n).a 3 szabadsa9 fenforgására nézve »az állandó szol­
okon! ah Iiy!<epen1 csakls erőszakolt értelmezéssel lehetne meg-
kérdéséf. ? szabadsa9°las<< alpján a hadbavonultak biztosításának nehéz

merű 1 fA?yakorta megismétlődő fizetésleszállítások folytán fel- 
meruít a biztosítási kötelezettség tekintetében az a kérdés hogv azok

róitS BEFliF .“‘ämäs
metrnénvPik márh!bf -foIít3n tort,enő illetményleszállítás következtében 
L flrf^nyeiki m a törvényben megállapított határ keretébe esnek ? Azzal
SSSfÄf-ssia“
S'Ä'SSsI!~’?!? írí s
tási kötelezettséo kérdéSnik a,ka,mas- Teljesen közömbös a biztosi-
a saESS ms
SSTiiÄS Ä SÄftT
zik-e aE munkaadó ^árulékÓ?3 fUlnfha^f S?fle“tt*S ^rdese. Tartó- 

kfvánok." E kérdésekre bővebben ktenTe^Mkaiomma'l S

önkéntes továbbHzeté^íehetőséoéf meoáii^v *i/Va a kilépés esefére az 
fizetés az a mód, amelyet a hadnaunmnf Uapttjak. Az önkéntes tovább­
felhasználtak. Y iadja\onultak jogaik fentartására leginkább

van egyáltalában nem "merültek^ to^mlrt' HvenS0"lal°-S . kérdések úgyszól- 
nezve gondoskodás a tagok hozzátartozói ól" °,"kenies, tovabbfizetésre 
történt, aminek legfőbb részben az az ok, h- ko,?s?9ek részéről nem
törvények a munkásbiztosítás tekintetében nem alkottóliaí“ '!itörése után 
sagt jogok fentartásának gondolata ™ ! ,es *9V a tag-vizsgálni kívánom azért aSkérdés az 1907 évTxixT ‘ fe ’ Mindenesetre 
amelynek rendelkezései a német törvénv renrteiui* f"C' szempontjából is,
nosak, annál is inkább, mert az úiabb behtóácnu t f f!veL nasviában az°" 
a kérdés ismét felmerülhet b° behlvasoli folytan bevonultaknál ez

Az 1907. évi XIX. t,c. 60. §-a szerint »az a kötelezett tag, aki tag.
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sági kötelezettségét megállapító foglalkozásból kilép és e foglalkozásból 
való kilépés napjától számított négy hét alatt az addig esedékessé vált 
járulékot sajátjából befizeti, orvosi vizsgálat nélkül továbbra is megmarad 
az Országos Pénztár önkéntes tagjának, mindaddig, míg a magyar szent 
korona országaiban tartózkodik és a járulékokat az alapszabályszerű ese­
dékesség szerint befizeti.«

A Reichsversicherungsordnung 313. §-a szerint a munkából való ki­
lépés előtt 12 hónapon át legkevesebb 26 hétig, vagy a munkából való ki­
lépést megelőzőleg közvetlenül 6 hétig biztosított tag fentarthatja tagsá­
gát belföldi tartózkodása alatt. Az osztrák törvény lényegileg azonos intéz­
kedést tartalmaz.

Az 1907. évi XIX. t.-c. 61. §-a szerint az a tag, aki az Országos 
Munkásbetegsegélyző és Balesetbiztosító pénztárnál egy év tartama alatt 
összesen legalább hat hónapig volt biztosítva s keresethiány miatt tagsági 
járulékait megfizetni nem képes, a törvény szerint való legcsekélyebb 
mérvű betegsegélyezés iránti jogait, ha a magyar szent korona országai­
nak területén tartózkodik, az Országos Munkásbetegsegélyző és Baleset- 
biztosító Pénztártól való kilépés után még három hétig, ha pedig két év 
leforgása alatt legalább tizenkét hónapig volt biztosítva, hat hétig élvezi.

A Reichsversicherungsordnung 214. §-a azt állapítja meg, hogy ha a 
biztosított keresethiány miatt lép ki a tagok sorából, úgy igénye, ha 12 
hónap alatt 26 hetet vagy közvetlen megelőzőleg 6 hetet volt biztosítva, 
a minimális szolgáltatásokra megvan, ha a biztosítási esemény a kereset- 
hiány tartama alatt, de a kilépéstől számított 3 héten belül áll be.

A német gyakorlat úgyszólván teljesen egyöntetű felfogást mutat 
abban a tekintetben, hogy az önként tovább fizetőknek a betegségi bizto­
sítás szolgáltatásait a háborúban szerzett betegség és sérülések eseteire 
nyújtja. Erősebb visszhangot keltett az ellenkező felfogás a Reichsver­
sicherungsordnung 214. §-ában meghatározott passzív tagság tekintetében. 
E felfogás szerint ugyanis a törvény nem ad jogot a munkából való kilé­
péstől számított 3 héten belül a harctéren történő megbetegedés vagy sé­
rülés esetén a segélyezési szolgáltatásokra.

Az eddigi osztrák gyakorlat a német gyakorlattal szemben elvileg ki- 
zárandónak tartja a háborúban történt sérülésekből és megbetegedésekből 
eredő segélyezési igények kielégítését, abból a felfogásból kiindulva, hogy 
a munkásbiztosítás az ipari és kereskedelmi alkalmazottak részére terem­
tetett meg és ezen biztosítás keretébe a háborúban történt sérülések és 
megbetegedések bele nem illeszthetők.

Mielőtt a német uralkodó felfogás indokainak részleteibe és az ezzel 
kapcsolatban felmerülő részletkérdésekkel foglalkoznék, rá kell mutatnom 
arra a jelentős elvi felfogásbeli ellentétre, amely az említett német és osz­
trák felfogás között van abban az elvi kérdésben, hogy t. i. a háborúban 
történt megbetegedés és a segélyezés a szociális biztosítás kereteibe bele­
illeszthető-e. A szociális biztosítás alapja a foglalkozással járó veszély, a 
szociális biztosítás az iparban, kereskedelemben és részben a mezőgazda­
ságban dolgozó munkásság részére készült, a háborúba bevonultak azon­
ban teljesen kiemeltetnek a polgári életből és így segélyezésüknek pénz­
tári feladattá tétele ezen felfogás figyelembe vételével nem mondható in­
dokoltnak.

Igaz ugyan, hogy a munkásbiztosítási törvények nem intézkedvén a 
háborúról, a törvény szövege alapján megkülönböztetést tenni a háborúban 
szerzett betegség vagy más betegség között nem lehet. A törvények biz­
tosítják az önként továbbfizetés útján a tagság fentartását és így a tör­
vények rendelkezései figyelembevételével a hadbavonultak önként tovább- 
fizetési jogai nem szüntethetők meg. z # ,

E helyütt utalnom kell azonban arra, hogy a munkásbiztosítasban
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felmerülő kérdések elbírálásával némileg másképen állunk, mint más jog­
kérdések elbírálásával. A magánjog keretében ítélkező bíró a jogszabályok 
szövege és értelme alapján a felmerülő vitás kérdéseket eldönti, anélkül, 
hogy döntése anyagi konzekvenciáit ítélete meghozatalánál figyelembe venné. 
Nem úgy értem ezt, hogy a magánjog keretébe eső bíráskodásnál nem volna 
megfelelő szerepe a peres felek érdekei vizsgálatának, de a magánjogi 
szabályok értelmezésében e szempont mindenesetre alárendelt jelentőségű 
lesz. A szociális biztosítási törvények alkalmazásánál, e törvények értel­
mének keresésénél azonban nagy szerepet kell juttatni annak vizsgálatá­
nak, minő befolyással van valamely vitás kérdés eldöntése az állandó al­
peresként szereplő pénztárak helyzetére, beilleszthető-e a vitás kérdés 
egyik vagy másik irányban való eldöntése a szociális biztosítási törvények 
megalkotásánál irányadóul vett pénzügyi alapba ? Ne hogy félreérhessem, 
hangsúlyoznom kell, hogy a törvény világos értelmében, félreérthetetlenül 
megítélendő szolgáltatások tekintetében a financiális alap keresése a bírói 
ítélkezés során elhibázott volna, de mihelyt arról van szó, hogy a törvény 
szövege mellett kétségek vannak arra nézve, intencionált-e a törvény vala­
melyes szolgáltatását vagy sem, más jellegű jogviták eldöntésénél jóval 
nagyobb szerepet kell adni a pénzügyi helyzet vizsgálatánál, annak a szem­
pontnak, hogy a hozandó ítélet a pénztárak pénzügyi helyzetének és a 
szociális biztosítási törvény által alapul vett financiális bázisnak megfelel-e 
vagy sem ?

ts ha ezt— - szempontot vesszük figyelembe, akkor a német
gyakorlattal szemben az osztrák gyakorlat álláspontját kell magunkévá tenni.

Kétségtelen, hogy a szociális biztosítási törvények megalkotásánál 
háborúra egyik törvényhozás sem gondolt. Kétségtelen, hogy a háború ve­
szélyeivel járó anyagi megterhelést egyik törvényhozás sem tette számítás 
tárgyává es így kétségtelen az is, hogy a háború által okozott segélyezési 
igények kielégítése a pénztáraknak olvt terhet jelentene, amelyre a tör­
vény áltál kontemplált anyagi bázis mellett a törvényhozó nem számított. 
Arra az esetleges ellenvetésre, hogy a munkásbiztosítási törvények a pasz- 
szív tagsagra vonatkozó rendelkezésekkel, valamint a katonai fegyverqya- 
korlatokra vonatkozó intézkedésekkel az előbb kifejtett általános elvet át- 
tónk, az a válasz, hogy a törvények ideiglenes munkahiány esetére kon- 
templaltan segélyt a passzív tagság intézményével és világosan körülhatá­
rolt igényeket jelöltek meg a fegyvergyakorlatra vonatkozó intézkedésekkel 
es ezen terheket a pénzügyi alap lefektetésénél figyelembe is vették. Kü­
lönben is a most említettek, akik ideiglenesen lépnek ki a munkából, a 
do gozo munkásság keretében maradnak, míg a háború a hadbavonuló’kat 
polgári foglakozásuk köréből teljesen kiemeli határozatlan időre és a 
hadba vonultak ellátása tekintetében épúgy, mint betegség és sérülés ese­
tere való gondoskodás tárgyában, egészen különleges rendelkezések vannak 
hatályban, amelyek a pénztár szolgáltatásait részben feleslegessé teszik

iPefuS oly ^öbbletté, amely a hadbavonult biztosított munkásság és 
a többi hadbavonult között aránytalanságot teremt.

, Ezt a felfogást, a háborúban szenvedett betegségből es sérülésből szár-
,‘?énVek eluíasítását, amelyet a Budapesti Kerületi Mun- 

kasbijtosito Pénztár igazgatósága egyik legutóbb hozott határozatában 
magaeva tét., nem hadbavonult polgártársaink iránti szűkkeblűséq suoallta 
Hogy nem hiányzik azokból, akik ezen felfogást magukévá teszik a hadb->-
sűinvoznomnkRáStStiherOÍIihS küzd.e'mének méltánylása, azt felesleges hano- 
súlyoznom. Ra kell azonban mutatnom, mert hiszen mindenkor akad ilvenkerdeseknel a látszólag ridegebb felfogás elítélésére “mi indok arra 
hogy a pénztárak ezen terhek vállalásával az állam terheit vállábák 
magukra, az ipari és kereskedelmi érdekeltséo vállal m-nára :0 ^. >terheket, amelyeket az állam egyeteminekkellene elseje!9 ,Smet °‘V

f
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Pa, az illáin védelmének céljaira polgárait polgári foglalkozásukból 
kiemeli, természetes kötelessége, hogy azon mértékig, amely mértékig le­
hetséges, gondoskodjék sérülésük s megbetegedésük esetén ellátásukról és 
gyógyíttatásukról, gondoskodjék itthon maradt családtagjaik támogatásáról, 
gondoskodjék megfelelőleg a háborúban megrokkantakról. Kétségtelen, hogy 
mindezen államig feladatok tekintetében az eddigi törvényekben megjelölt 
eszközök távolról sem elégségesek, kétségtelen az is, hogy éppen a mun­
kásság, amely a háború terheit fokozottabb mérvben érzi — nemcsak a 
háborúban, hanem a háború után is, — fokozottabb mérvben jogosult az 
állam gondoskodásának követelésére. De ezen gondoskodás helyébe, vagy 
ezen gondoskodás mellé a pénztárak megterhelését helyezni antiszociális 
akkor, ha ez a pénztárak pénzügyi egyensúlyát felborítja és ezzel az itthon 
maradt dolgozó munkásság, valamint a háború után az egész, a pénztárak­
ban tömörült munkásság ellátásának rovására megy, már pedig ennek 
rovására kell, hogy menjen.

A német gyakorlat állásfoglalását a törvény szövegével indokolta. A 
német gyakorlat szerint a törvény szövege követeli meg a biztosítás vala­
melyes módon való fentartása esetén a háborúban szerzett sérülések s 
megbetegedések biztosítási esetnek való tekintését.

Ámde joggal feltehető az a kérdés, hogy ha az illetékes fórumok e 
felfogás érvényesítésétől a pénztárak pénzügyi egyensúlyának összeroppa­
nását várták volna, nem tekintenék-e a jogi felfogás érvényesítésénél 
előbbrevaló érdeknek a pénztárak egyensúlyának fentartását ? Az a saját­
ságos helyzet áll elő ezen kérdés elbírálásánál, amiképen a szociális biz­
tosítás jogkérdéseiben számos esetben, hogy az elfoglalt álláspont indoko­
lásának csak jogi része jut előtérbe, azok a mérlegelések, amelyek a pénz­
ügyi helyzettel kapcsolatosak, ezen jogi állásfoglalás mögött rejtve ma­
radnak.

Hiszen a munkásbiztosítás jogászai és a munkásbiztosítás szakem­
berei között nagyon gyakran abban nyilatkozik meg az ellentét, hogy a 
jogászok a törvény értelmezésénél a szociális biztosítási jogkérdések spe­
ciális jellegét érvényesülni nem engedik, ami nem is csodálható, hiszen 
előbbi hivatásukban és a bíróságok elnökei még ma is magán, vagy bün­
tetőjogi kérdések elbírálásával foglalkoznak, ami mellett más oldalról azt 
sem szabad tagadni, hogy a szociális biztosítás törvényeken épül fel és a 
törvény szövegének és intencióinak érvényesülni kell akkor is, ha ez 
intenciók a gyakorlat férfiainak felfogásával, amelyek gyakran régi tör­
vényeken és gyakorlaton alapulnak, nem is mindenkor egyeznek.

Érdekesen világít a német gyakorlat felfogását kialakító momentu­
mokra dr. Stier-Somlónak a »Zeitschrift für die gesammte Versicherungs- 
Wissenschaft«-ban legutóbb megjelent egyik cikke, amelyben rámutat arra, 
hogy amidőn a pénztárak táppénzt nyújtanak a hadbavonultaknak, olyan 
okból nyújtják ezen szolgáltatást, amely nem az illető személy munkakép­
telenségére, hanem az illető személynek a birodalomhoz tartozásával függ 
össze. »A munkaképtelenséget a háborút viselő birodalom okozza, így 
tehát a logika és igazságosság követelményének az felel meg, hogy e ter­
heket a német birodalom viselje.« Rámutat arra is, hogy ahol a 
háború viselésére milliárdok kellenek, a szociális biztosítás terheinek meg­
könnyítésére néhány milliónak okvetlenül rendelkezésre kell állnia.

A német uralkodó felfogás tehát abból indult ki, hogy a törvény 
szövege alapján a háborúban megbetegedettek és megsérültek részére a 
segélyeket nyújtani kell. A segélyek nyújtása a pénztárak pénzügyi egyen­
súlyát nem dönti meg, mert hiszen remélhető a birodalom pénzügyi támo­
gatása. A községek támogatása bizonyos mérvben megvan a kivételes tör­
vény alapján, a munkásbiztosítási intézmények pedig jelentékeny tartalékok­
kal rendelkeznek.
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Ezen momentumok figyelembevételével megmagyarázhatóvá válik a 
német gyakorlat állásfoglalása. Ugyancsak e momentumok magyarázzák 
azonban egyszersmind azt is, hogy nálunk és Ausztriában — ebben látom 
az osztrák felfogásnak az említett irányban való kialakulásának okát is — 
ahol a törvényhozás részéről a munkásbiztosítás tekintetében nem történt 
intézkedés a háborús állapot beállása óta, a pénztárak nem kockáztathat­
ják meg a pénzügyi egyensúlynak megbolygatását, mert hiszen az állami 
támogatás lehetőségével szemben szkepszist mutatni ma már talán nem 
túlzott. Ausztriában miniszteri intézkedés van, azonban ez is tulajdonképen 
csak jóindulattal, de nem intézkedésekkel teli rendelet.

Figyelmet érdemel — mint előbb említettem — még az, hogy a 
német kivételes törvény intézkedéseinél felvétetett a törvénybe, hogy a 
községek az esetben, ha a pénztárak minimális szolgáltatásait nem fedezi 
a felemelt járulékszázalék, a pénztárak terheihez hozzájárulni kötelesek és 
így legalább bizonyos mérvben a köz terheivé válnak külön állami támo­
gatás nélkül is a pénztár terhei.

Arra nézve, hogy a német hatóságok mennyire feltétlen kötelezett­
ségnek tekintik a községek hozzájárulási kötelességét, jellemző az egyik 
biztosítási hivatal döntése, amely szerint a község nincs jogosítva a pénz­
tár háborút^ megelőző mérlegét követelni, mert azelőtti deficittől a közsé­
gek hozzájárulási kötelezettsége teljesen független.

Természetesen kérdés, meddig lesz hatályban a kivételes törvény és 
így mennyi anyagit jelent a községek hozzájárulása.

Nálunk és Ausztriában kivételes törvény nincs és így ez a momen­
tum az, hogy a pénztárak terhei részben egyetemes terhek, amely esetleg 
a pénztárakat más állásfoglalásra bírhatná, nem érvényesül. A pénztárak 
különben a háború után amúgy is hosszú ideig érezni fogják a háborúból 
eredő terheket, az utólag felmerülő betegségekből folyólag, úgy hogy a 
pénztárak a hadbavonultak segélyezési igényeinek kielégítése nélkül is 
súlyosan meg fognak terheltetni.

A részletekre áttérve, megemlítem, hogy nagyobb ellentmondást vál­
tott ki a passzív tagság alapján való segélyezés kérdése, mint az önkén­
tes továbbfizetés alapján való segélyezés, azzal az indokolással, hogy a 
passzív tagság esetén való segélyezésnél a pénztár a fokozott háborús 
veszelylyel szemben semmiféle ellenértéket nem kap, míg az önként tovább- 
fizetesnél a járulékok a pénztárnak a háborúban megsebesültek vagy meg­
betegedettek segélyezésének terhei megkönnyíttetnek. Az uralkodó gyakor- 
at a Reichsversicherungsordnung 214. §-a alapján azzal indokolja meg a 

kilépéstől számítandó 3 héten belüli megbetegedések vagy sérülések esetén 
a szolgáltatások nyújtását, hogy a munkás hadbavonulása esetén kereset- 
hiány miatt lépett ki a pénztárból és így a passzív tagságnak a törvény­
ben előírt előfeltételei fenforognak. Keresetnélküliségnek ellenértékkel 
való foglalkoztatás hiánya tekintetik. A német katona nem ellenértékért 
foglalkoztattatik, nem zsoldos hadsereg van, hanem állampolgári kötele­
zet tseg teljesítése, így tehát a katona zsoldja nem tekinthető munkaellen- 
erteknek, a katona tehát keresetképtelen. Ez a felfogás önmagában véve 
helyes is, mert tényleg a katonaságnál élvezett zsoldot keresetnek tekin­
ted í!lmJehet A Reichsversicherungsordnung azonban a passzív tagság 
elofelteteleul azt írja elő, hogy a kilépés keresethiány miatt történjék 
Ámde a hadbavonult nem keresethiány miatt lép ki, hanem azért mert 
állampolgári kötelességét teljesíti. Az, hogy e mellett, mint mellékes körül­
mény, keresethiany is forog fenn, a kérdés eldöntésére nem lénveoes 
A Reichsversicherungsordnung 314. §-a - ugyanaz az intenciója, az osztrák 
es magyar törvény vonatkozó rendelkezéseinek is — azt célozta hoov azok?at?<íáná1SOk^uklk ^^.5Sé5 esetére biztosítva vannak és munkahe’lyü^változ- 
tatasanal gyakran időlegesen munkát nem kapnak, rövid időre még a biz-
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tosítás védelme alatt maradjanak oly időtartamra, amely körülbelül elégsé­
ges új munkahelynek keresésére. A passzív tagsági jog tehát nem ad ala­
pot a háborúban szerzett sérülés vagy betegség segélyezésére.

Ezt a felfogást én a törvény intencióival egyezőnek tartom, bár e 
ponton újból ismételnem kell, hogy a törvény szószerinti szövege meg­
engedné az ellenkező értelmezést is és készséggel hajlanék az ellenkező 
értelmezés felé, ha az előbb kifejtett igen fontos szempontok nem dönte­
nének ezen álláspont mellett.

Az önként továbbfizetés megengedhetőségének kérdésében arra 
nézve merült fel vita, hogy más által történő bejelentést az önként tovább­
fizetés tekintetében elfogadhat-e a pénztár, vagy sem. Azzal a felfogással 
szemben, amely a Reichsversicherungsordnung szószerinti szövegét alapul 
véve, csakis a tagnak bejelentését fogadja el, most már a birodalmi biz­
tosítási hivatal ítéletével teljesen érvényesül az a felfogás, hogy a család­
tagok vagy község, amely a fizetést teljesíti, a tag részéről a tagság fen- 
tartásának bejelentésére felhatalmazottnak tekintendő, mert a tag hozzá­
járulása tagságának fentartásához vélelmezendő.

Sok nehézséget okozott a törvényben meghatározott háromheti ter­
minus, amelyet illetőleg számos pénztár nem helyezkedett szigorú állás­
pontra, néhány pénztár, így a berlini is, e határidőt szigorúan értelmezte. 
A birodalmi biztosítási hivatal felfogása szerint a meghatározott határidő 
a törvény parancsoló rendelkezése és így ha hasonló kérdés a törvényt 
alkalmazó birodalmi biztosítási hivatal elé kerül, — egy kérdés már el is 
döntetett, — nem térhet ki a törvény rendelkezése elől.

Érdekesen fejtette ki azonban a birodalmi biztosítási hivatal egyik tanács­
elnöke azt, hogy a törvény hasonló rendelkezéseitől való eltérést a pénztárak 
önmaguk inkább eszközölhetik, mert hiszen a pénztáraknak módjukban 
van valamely törvényes rendelkezés szigorú vagy kevésbé szigorú értel­
mezése, ellenben a törvényalkalmazó bíróság a törvény azon kifejezett 
rendelkezéséhez, hogy ha három héten belül nem történik annak beje­
lentése, hogy a tagság tovább folytattatik, akkor a tagság megszűnik, 
kötve van.

A Reichsversicherungsordnung 313. §-a meghatározza, hogy jogában 
van a tagnak alacsonyabb osztályba átlépni. Ezzel kapcsolatban felmerült 
az a kérdés, hogy ismételten történhetik-e ez az átlépés ? A birodalmi 
biztosítási hivatal legutóbb hozott ítéletében megállapította, hogy többször 
is megtörténhetik, de mindenkor csak alacsonyabb napibérosztályba mert 
nem tehető ki a pénztár a magasabb osztályba való átlépéssel esetleg 
űzhető spekulációnak.

A hadbavonultak segélyezésére nézve sem a német, sem az osztrák 
gyakorlatban nem találkoztunk olyan állásfoglalással, amely az Országos 
Pénztár elnökségének 1914. évi szeptember hó 7-én hozott határozatával 
megegyeznék. E határozat szerint a mozgósítás folytán bevonultak tagsága 
a törvény 61. §-ának második bekezdésében foglalt rendelkezések figye­
lembevételével nem szűnik meg, hanem csak szünetel. E határozat szerint 
a tagság fenmarad — de szünetel t— függetlenül attól, hogy^ a munka­
adóval megállapodást létesített-e a munkás további alkalmazására nézve. 
A most említett országos pénztári határozat alapján kibocsátott körirat 
szerint oly betegség segélyezendő a határozat értelmében, amely nem a 
fegyveres eszköz használata közben vagy folytán esetleg bekövetkezett 
megsebesülés, csonkulás következménye, hanem olyan, amely ily külső esz­
közök közreműködése nélkül áll be, tüdőbetegség, rheuma stb., amely tehát 
a tagot akkor is érhette volna, ha nem teljesít katonai szolgálatot. Ugyan­
azon körirat szerint katonai szolgálat alatt szerzett és a katonai szolgálat 
után a pénztár által az említett jog alapján segélyezendő betegség tekin­
tetében figyelemmel kell lenni arra, hogy csak az a biztosított tag részé-
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üthető a katonai szolgálat után a katonai szolgálat alatt szerzett betegsé- 
gebo folyolag segélyezésben, akit végleg szabadságoltak. Akit pedig csak 
ideiglenesen szabadságoltak, akinek tehát még vissza kell térnie a had- 
sereg kőtelekébe, az az 1907: XIX. t.-c. 61. §-ának második bekezdése 
ertelmeben nem segélyezhető, mert az ilyen tag katonai szempontból ideig­
lenes szabadsagának tartama alatt is katonai szolgálatban van.
, . . .Prszás°s p^ztár ezen elnökségi határozatát és az ennek alapján 
kiadott koriratot az Állami Munkásbiztosítási Hivatal megsemmisítette. Az 
országos pénztári elnökségi határozatban foglalt álláspont a szociális biz­
tosítási jog szempontjából nem is állhat meg, mert a tagsági jogoknak 
í yen értelemben vett, határozatlan időre való szünetelését a biztosítási jog
sen kéreTzrtü!vn,et0eilenn ‘S 3 hafár°Zat 3vakor,ati konzekvenciáiban telje-

nnn(. A''í? J®jl1'?1 n?m kelI> hogy ha a tagság szünetelésének elvi állás- 
erertl 3 iín9 hffnek’ nmcs m?d különbséget tenni a tekintetben, miből 
alapot nem bd essese' mert hlszen a törvény ilyen megkülönböztetésre

*Je« kell még jegyeznem, hogy a törvény kifejezetten fegyvergyakor-
á l nZe'; eha,k°H t020,t és határozott időtartamú katonai szőí- 

Sa'a,VL01 e® a törvénynek azon rendelkezését, amely a fegyvergyakorlatok
szorosan íehef ér^mezni. '°90í nVÚÍt’ minf kivé,e,es intézkedést, csak

f) Budapesti Munkásbiztosítási Választott Bíróság, amely a boszniai 
nnexio idejen történt behívásokkal kapcsolatosan mondotta ki hogv a 

törvény 61. §-anak említett törvényszerű katonai fegyvergyakorlat megha- 
• .^9?,as ala!t11a k^lonai kötelezettségben álló pénztári tagnak mindennemű 
ideiglenes jellegű katonai szolgálata értendő s e meghatározás csak a két 
íl etve három évi állandó szolgálattal tekintendő szembenállónak már is 
tűiment felfogásom szerint a törvény 61. § ának helyes értelmezésén mer! 
eppen az a választott bíróság által felhozott iv hogv a 6l l a nénz 
tan tagnak nyújtott nyilvánvaló kedvezmény gyanánt jelentkezik arra is

iääms ■
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volt, hogy az annexiós krízis alatti bevonulások tart a ma gránli va 0
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rak anélkül, hogy ez pénzügyi egyensúlyukra^döntőV haflssll voln/ a íé' 
telfesítenek1 és3 a‘pénztár efrányú "W0*

megelőzésére irányulóV prewnHv ffi^éSinerfaw"!1, abete9ségek 
tagok egészségügyi ellátása. miezRedeseknek is tekinthető a család-
nyos ^zolgár|!atás°oSk M^tásáfXljf‘szoíos^bb'' értelf0^ tart-amára biz°- 
ellenes, bár hasonló intézkedésekkel fml, , er.,elemben yéve törvény­
indokoltak - másutt is találkozunk ím, afeiveket a. rendkívüli helyzettel

f.t icaan s.
"... - „,«v .liéré.,1, 105,111, .
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Áttérve már most az egyes segélyezési szolgáltatásokra, a német ille- 
tekes fórumoknak ma mar csaknem kialakult gyakorlata, hogy a táppénzt 
nyújtsak a habomban megsérült, megbetegedett és önként tovább biztosí­
tott vagy pedig passzív tagsági joggal biró tagoknak (utóbbiaknak a tör­
vényben meghatározott időn belül történő megbetegedésnél). Ezen állás- 
?°jn*1n.^0H?las^ a pénztáraknak az elvi kérdésben elfoglalt álláspontja 
indokolja, bar éppen a táppénz kérdésében hangzottak el érvek oly irány­
ban, hogy a táppénz csupán prémiumot jelentene a pénztárnál biztosított 
tagnak, a többi hadbavonulttal szemben, hiszen a hadvezetőség gondosko­
dik betegseg eseten a katonáról, megkapja a szükséges kórházi ápolást, 
úgy hogy tulajdonkepen megtakarított összegszámba megy a táppénz, amely 
körülmény a táppénz tulajdonképeni rendeltetésével nem egyezik meg.

E pontnál hangzott el az egyik felső biztosítási hivatal azon érve, 
hogy a táppénz a keresethiány pénzbeni pótlására szolgál. Ámde a hadba- 
vonultnál nem^ lehet kereset hiányról szó, mert hiszen ha keresete nincs is 

teljes ellátása, családja támogatásával együtt meq van és íqv a táooénz 
tulajdonképeni rendeltetését nem teljesítheti.

A temetkezési segélyre nézve dr. Stier-Somló véleményével szemben 
csaknem egyöntetű volt az a felfogás, hogy a temetkezési segély a törvény 
alapján nyújtandó. Stier-Somló ugyanis a Reichsversicherungsordnung 
203. §*ára való hivatkozással, amely megállapítja, hogy a temetkezési 
segélyből első sorban az eltemettetés költségei fedezendők, a fen- 
maradó összeg pedig a hozzátartozóknak fizetendő, ha halála idejében 
háztartási közösségben éltek, megállapította, hogy a háztartási kö­
zösség a hadbavonult és családja között nincs meg. Ezzel szemben az 
uralkodó felfogás a közösség fogalmát kiterjesztőleg értelmezi és nem azt 
érti alatta, hogy tényleges közösség forogjon fenn, hanem hogy egy ilyen 
közösség fenforgott legyen és az abban résztvevők nem szándékolják azt 
állandóan megszakítani. Időleges, különösen a tag akaratától független meg­
szakítás, aminő például a hadbavonulás a hadbavonultaknál, nem szünteti 
meg a közösséget.

A Reichsversicherungsordnung 203. §-a azt célozta, hogy olyan örö­
kösök, akik életében semmi viszonyban az elhalttal nem voltak, a támoga­
tási segély maradványaiért ne jelentkezhessenek, mert ezen igényt semmi­
féle szociális szempont nem indokolja. A törvény ezen intencióját nem 
sérelmezi a háború tartamára ideiglenesen hadbavonult családtagok részére 
a temetkezési segély kiutalása.

Ez a kérdés, a magyar jogviszonyokat tekintve, fel sem merül. Az 
1907. évi XIX. t.-c. 56. § a szerint a temetkezési segély az elhalt házas­
társának, ilyennek nemlétében örököseinek fizetendő ki. Minthogy tehát a tör­
vény nem tűzi ki előfeltételül a közös háztartást, a magyar biztosítás jog­
szempontjából e kérdés tárgytalan. Meg kell említenem, hogy a Reichsver­
sicherungsordnung rendelkezésében kifejezésre jutó aggályt nagyon indo­
koltnak tartom és minden olyan rendelkezést, amely azt célozza, hogy a 
szolgáltatások a közvetlenül sújtott hozzátartozókhoz kerüljenek, legmesz- 
szebbmenő mértékben helyeslek.

A katonai hatóság által nyújtott kórházi ápolás esetére a német gya­
korlat a családi segélyt nem tartja megadandónak, mert a törvény csak a 
pénztár által történt kórházba utalás esetére állapítja meg a család ezen jogát. 
Kétségtelen az is, hogy e segély — figyelemmel a hadbavonultak család­
tagjairól való általános gondoskodásra — prémium számba menne.

Felmerült még a Reichsversicherungsordnung azon rendelkezésével 
kapcsolatosan, hogy a más által kiszolgáltatott segélyekkel a pénztár által 
nyújtott segélyezés korlátozható, az a kérdés, hogy vájjon nem vonatko­
zik-e ez a katonai hadvezetőség által nyújtott szolgáltatásokra ? Úgyszólván 
egyhangúan kialakult az a felfogás, hogy ilyen korlátozásnak, — minthogy
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a törvény a korlátozások lehetőségét taxatíve előírja, — helye nincs, ami­
képen a hadvezetőség sem tarthat igényt a pénztár részéről megtérítésre 
az általa nyújtott szolgáltatásokért. Éppen úgy nem tarthat igényt a tag a 
pénztár által nem nyújtott orvosi és gyógyszerköltség helyett készpénz 
megtérítésre, bár a sürgős szükség esetére való tekintettel, — és ez az 
eset legtöbbször fenforog, — törvény szószerinti szövege alapján még ilv 
megtérítés is mérlegelés tárgyává volna tehető.

Érdekes problémát vetett fel az önkéntes továbbfizetéssel kapcsolat­
ban a nemet kivételes törvénynek a házi ipari munkások biztosítására vo­
natkozó^ rendelkezése. A kivételes törvény a házi ipari munkások kötelező 
biztosítását megszüntette és így felmerült az a kérdés, hogy a Reichsver- 
sicherungsordnung 313. §-a alapján élhetnek-e a továbbfizetés jogával az 

k^pen biztosítás nélkül maradottak. A 313. §. ugyanis kimondja, hogy 
aki biztosításra kötelezett foglalkozásából kilép, továbbra is tag maradhat. 
Az a nezet merül tehát ezzel kapcsolatban fel, hogy nem az a döntő kö­
rülmény minő ókból történt a kilépés. Ha tehát az előbb biztosításra kö­
telezett foglalkozasbiztositasi kötelezettsége szűnt meg (mint ez a házi- 
ípan munkásoknál a kivételes törvények által történt), szintén fenforog a 
biztosításra kötelezettek foglalkozásából való kilépés és így az önként 
tovabbfizetes eszközölhető.
ci o A ?rosl BerlinV biztosítási hivatal kimondotta ezen felfogás­
ból. szemben, hogy a tovább biztosítás lehetősége nem forog fenn, mert az
m.nnnaV au,gHszíus .ho 4;lkl kivételes törvény a Reichsversicherungsord- 
lvP7tSp hk3táihazi i1^,1 m”nkas?k biztosítására vonatkozó rendelkezését he- 

alyon kívül, mar pedig a házi iparosok tovább biztosítására nézve 
a R<f:ÍfvSrs/cheningsordnung 468. §-a és 447. §-a tartalmaz intézkedése-
slnpEhnnndh ke—Sek-ha a y°n kívul helyeztetvén, nincs meg annak a lehető- 
sege, hogy házi munkások önkéntesen tovább biztosíthatók legyenek
a holfAM..1914-,?vl augusztus ho 4-én kelt kivételes törvény kimondja hoov 
313 s^il^hpb0 ^abalyszeru tartózkodással a Reichsversicherungsordnung 
hí 3;i " ^'S° ,bekezdese (az ónként tovább biztosítás) szempontjából eovezően 
b ralando el az a külföldi tartózkodás, amelynek oka a tagnak hadi eoész 
segugyi vagy hasonló célokra való behívása 8 na '■ esesz"

ten elismeri J la^Ä^Ä“ ^ kifeieze1'

kiegkzhéIéreC^rgá^RWvatkrzo\?esrUnSS?rdnUn? azon reVdelke^ésénlk 
dön tartózkodás estién tartható 'V SZmnt 3 ,a9sáS csak bélfal­
ban vtióZmegbetiegedéfsékC>eshtiőséQe?re*1<cKiV a k'^eles törvény a háború- 
fentartásának — hiszen a családfanni/»6 2°nck?k’ ,mert különben a tagság 
tásokon túlmenő szolgáltatások^megszűntek3 k°Z0’ 3 mi!limalis szolgálta- 
viszont, hogy a kivételes törvénv q A161? volna ertelme. Igaz
lehetőségét megtartja V mm,malls seSelyeken túlmenő segélyek
gedettek segélyezésének1 elv?1alapját3 haborijban iTlc2sérültek és megbete-
nyomóan azt a következtetést vonták te ldezet* rendelkezéséből túl-
éppen úgy megilletik a tagot az esetben h hqV \S^!rZeS^SZ?lqálíatások 
betegszik meg, ahová hqrii oIzam Selben, ha külföldön serül meg, vagvmegbetegedés8 vagy sérülés. b° kerult’ mintha belföldön történt volna a
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A kivételes törvény a passzív tagságra vonatkozólag ilyen intézke­
dést nem tartalmaz, amit a német szakirodalomban egyesek pusztán vélet­
len hiánynak tulajdonítanak és ezen alapon pl. a liegnitzi biztosítási hiva­
tal a passzív tagságra joggal biró, a kilépéstől számított 3 héten belül 
megsérült tagnak megítélte a táppénzt, bár Orosz-Lengyelországban sérült 
meg, azon az alapon, hogy a törvény nem akarta máskép elbírálni a 
passzív tagság alapján joggal biró harcosokat, mint az önként tovább fize­
tés alapján joggal bíró harcosokat. Más irányban pedig az a követelés 
hangzott el, hogy az 1914 augusztus 4-én kelt törvény a passzív tagságra 
vonatkozó törvényes rendelkezéssel kiegészítendő, míg Spielhagen főkor­
mánytanácsos az »Arbeiterversorgung« 1915 február 11-iki számában ki­
fejti, hogy a törvény szándékosan mellőzte a 214. §. említését, mert a 
passzív tagságra vonatkozó rendelkezések a hadbavonultakra általában nem 
vonatkoznak.

A schwerini biztosítási hivatal elnökének döntése szerint nem tekint­
hető' azonban az elfoglalt ellenséges ország még a mai háborús állapot 
dacára sem belföldnek, mert ez a döntés szerint ellenkeznék a törvény 
intencióival. A törvény azért korlátolta a passzív tagságra vonatkozó jogo­
kat a belföldön való tartózkodásra, mert a pénztárakra a segélyeknek kül­
földön való nyújtásával könnyen nagyon súlyos teher háramolnék. E súlyos 
megterhelés veszélye fenforog akkor is, ha a külföldi országot honi csa­
patok tartják megszállva, különösen azért, mert hiszen túlnyomólag katonai 
hatóságok és csak részben polgári hatóságok működnek a megszállott terü­
leten. Nem igazolható kétséget kizárólag, hogy a törvényhozó szándéka 
volt a kivételes rendelkezésnek a 214. §-ra való alkalmazása. Lehetséges, 
hogy az önként tovább fizetés esetére rendelkezni kívánt, míg a passzív 
tagság esetére nem- Már pedig kétséget kizáró rendelkezés hiányában a 
kivételes törvény megszorítólag értelmezendő.

A kivételes törvény 3. §-ának indokolása szerint azok, akik hadi-, 
egészségügyi- vagy hasonló szolgálatokat teljesítenek és pénztári tagságu­
kat végleg elveszítenék, ha a járulékokat kétszer egymásután nem fizetnék 
és az erre megállapított törvényes határidő bele esnék a fentebb említett 
katonai szolgálat teljesítésének idejébe. Hogy ez elkerültessék, a javaslat 
3. §-a megadja a hadbavonultaknak azt a jogot, hogy hat héten belül a 
hazájukba, vagy azelőtti viszonyaikba való visszatérés idejétől, újból be­
léphetnek a betegsegélyezésbe.

A szükségtörvény most említett 3-ik §-ának magyarázatára eltérő fel­
fogások vannak. Haan szerint nem elégséges »a belföldre való visszatérés«, 
a birodalom határainak fizikai átlépése nem fedi a törvény 3. §-ában meg­
határozott előfeltételt, mert lehetséges a birodalomba visszatérés, anélkül, 
hogy az illetőnek módjában volna polgári jogainak a gyakorlása. Úgy értel­
mezi tehát az idézett rendelkezést, hogy »a polgári viszonyaiba tér vissza 
a tag«. Ezzel szemben Kleies kifejti, hogy Haan magyarázata túl megy a 
törvény szövegén. Elégséges, ha a hadbavonult anélkül, hogy a katonai 
szolgálatból elbocsáttatnék, szabadságra tér vissza és felfogása szerint ez 
esetben is eszközölhető bejelentése. Más kérdés azután az, hogy az ily- 
képen bejelentettek milyen betegségekre nézve és mily tartamra támaszt­
hatnak igényt, figyelemmel arra, hogy a külföldön létük alatt biztosítva 
nem voltak.

Hiányos a szükségtörvény 3. §-ának rendelkezése annyiban, hogy 
csak biztosításra jogosítottakról beszél, holott hasonló intézkedés a bizto­
sításra kötelezettek érdekében is indokolt.

Ugyancsak az önkéntes tovább biztosítással kapcsolatban merült fel az 
a kérdés, hogy joguk van-e a pénztáraknak a járulékok fizetésénél halasz­
tás adására.

Erre nézve meg kell említenem, hogy a Reichsversicherungsordnung
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másJán IfaííSLif^fítS?1^T Á°2°sulíak taSsága elenyészik, ha két egy- 
masman következő fizetési határnapon a járulékokat nem fizetik
haStáridőtarraipnbA f2KKábfb n52V hét múlott el. Az alapszabályok ezt a 
határidőt a legközelebbi fizetési határnapig meghosszabbíthatják A nénz
el6abh t9^6 t SZ°CÍá!ÍS érzéstőJ vezéreltetve, olyk^en Igyekezett az' 
előbb említett nehezsegeken segíteni, hogy írásbeli kérelemre a járulékok
etdék^ időre halasztást adott és esIttel^áralékokíS
hé?dp7k /7 ti- ° k.eszPenzfeselybdl levonásba hozta. Szociális szempont­
kérdés hoov^Reirifcf9*6?nhul helyes’ de feJmerült ezzel kapcsolatban az a
álló iogy.MW álSjS'S'SSa ' ín"-

iÄffiSr nem SZfgznáríetn'^kVl'be A^Rekh ké’ tSvmasulán köteb
•im Sícrt““

SeÄeixiElFEF® >s Stt
törvényellenesnek tekinthető. e et az ilyen halasztások adása
ban meg nem ^/dotTkérdése^^ ÍS merülnek fel a háborúval kapcsolat-

mazo(rfuvaarosokrZa,°sza'flilók ^Ikaímazoltatraf s'tb.íelmerÜI 3 Seregnél alkal'

megállaphan?2aYzoVknáTeakikam1nt elő^átóm^k^d^r1101 "ehezebben lehet 
szolgálattal kapcsolatban anélkíii hon. ?'? kezdefen ^említettem, a hadi­
részt balesetbiztosítási kötelezettséQSal]ep^9eS k,a*°nak volnának, vesznek 
biztosításra kötelezettet ni PnvfnlL ,el° mu”kaban- Ha tehát egy ily 
veszélyéből folyólag, pl.’ eHenséoes seípn^mH reszívevot, csupán a háború 
eset üzeminek tekintendő mío^ mini ni folytan baleset ér, e bai­
rn un k á f Is1 vé^geznek^iSn^ál1 fennSeíbÍZt°SÍtá'lín

a kárnak a megtérítése, amelyef ^biztosított cé,!a annak
folytan bekövetkezett testi sériiléq u i-í szemelyt ért üzemi balesetkedik a ReichsversicherunSSsordnuns 505 fá Hfonlóan intéz
der Versicherung ist der in dpn fninn i ^a’ amely szerint: »Gegenstand des Schadens, dlrdutch Köperveeuto M"*" ^^mtf Ersatz

venykönyvei a felvetett kérdésre válaszfalig tá** fOC,ális biztosítás lör- 
lanos elvek alapján kell a kérdésre a választ íaritagaznak, így tehát álta- 
biztositast úgy tekintjük, mint tányleoeshiJtntF',9ad,m- HoSVha a szociális 
kenese esetére, azt kell a felvetett kérdésre wj!S‘ 3 keresetképesség csök- 
a háború alatt is .tovább folyósítandó merM,i=JaSZO nUnk’ h°9y a íaradék 
kenese azonos. Ámde ezenV felfooás’ ílflí -!f n a keresetképesség csök- 
maradottaknak keresetképessége a családi eih1^! ™ert hiszen a hátra- 
csokken, a temetkezési segélyre iooosítnl avl h 3 °2asa alkalmával nem 
tositasiogi szolgáltatásokban részesének a ni S,enVs ®nnek dacára biz- 
fifk'3■I’6™ 3 keresetképesség szubjektív csrtkkoL°/ltaSJ0S1 ‘Senyének az
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lottak azáltal, hogy a biztosítási esemény folytán a kiadások növekedése, 
vagy a bevetelek kevesbedése állott elő. Ezt a hiányt pótolja a kártala- 
ni^.as- pzen az alapon kap a beteg gyógykezelést, téríttetik meg annak, 
aki baleset folytan kevesebbet keres, a különbözet; akinek egyszerre 
nagyobb kiadása van, mint pl. hozzátartozója eltemettetése, ezen kiadáshoz 
kap hozzájárulást; akinek az eltartója hal meg baleset folytán, kártalaní­
tásban részesül. Már most, ha a baleseti sérült háborúba megy, ennek 
tartama alatt a baleset gazdasági létkörülményeiben nem idéz elő válto­
zást. Ezen az alapon a járadéknak a háború tartama alatt szünetelni kell. 
A méltányosság is azt parancsolja, hogy a baleseti sérült a háborús 
állapot tartama alatt ne legyen jobb helyzetben, mint az a munkástársa, 
akinek munkáját a hadiállapot folytán szintén be kellett szüntetni és aki 
nem részesül támogatásban.«

A másik álláspont szerint a törvény erre az esetre nem tartalmaz 
rendelkezést és kifejezett rendelkezés nélkül nem lehet a járadékot a 
háború tartamára szüneteltetni. En ez utóbbi felfogást tartom helyesnek 
és a gyakorlat is abban az értelemben döntötte el, hogy a járadék folyó­
sítandó a háború tartama alatt

A hadbavonultak között számos járadékos van. Felmerült tehát az a 
kérdés, hogy a járadékosok megsérülése esetén előálló fokozott munka­
képességcsökkenés a pénztár szempontjából figyelembe jön-e ? A pénztár­
nak megvan az a joga, hogy a járadékos állapotának változása esetén 
felülvizsgáltathassa és esetleg járadékát leszállíthassa. A háborúba vonult 
két ujj-hiányban szenvedő sérült, kinek karját vágják le, miképen lesz 
felülvizsgálható ? A pénztár elesik bizonyos anyagi előnyöktől, miképen 
kap ezért ellenértéket ?

Számos egyéb kérdés volna még a balesetbiztosítással kapcsolatban, 
ezekre most nem térek rá.

Befejezésül csak a következőkre kívánok rámutatni:
A háború egyes államok egymásközti viszonyában lényeges átalaku­

lásokat jelentvén, ezen körülmény a szociális biztosításban is éreztette 
hatását. Egyrészt törekednie kellett a szövetséges államoknak arra, és ez 
a feladat Ausztria-Magyarországra és Németországra vonatkozik, hogy a 
biztosítás tekintetében azonos helyzetben legyenek a saját állampolgáraink 
mint a szövetséges állampolgárok. A német szövetségi tanács 1914. évi 
november hó 26-iki rendeletében megállapítja, hogy a rokkantbiztosítás 
tekintetében megállapított várakozási időbe beszámíttatik azon szolgálati 
idő, amely a jelenlegi háború alatt az osztrák-magyar hadsereg szol­
gálatában töltetik el. Van azonban néhány eset, midőn az azonos elbírálás 
hiányzik.

Az ellenséges állampolgárokra nézve a betegsegélyezés tekintetében 
alkalma volt épp a Budapesti Munkásbiztosítási Választott Bíróságnak 
állást foglalni abban a kérdésben, hogy ok-e pl. a szerb állampolgárság a 
betegsegélyezésből való kizárásra. Ennek a kérdésnek elbírálásánál a bí­
róság nagyon helyesen abból indult ki, hogy az a körülmény, hogy a tör­
vény 5. §-a a balesetbiztosítástól megkülönböztetőleg a külföldi honosok 
betegsegélyezését mindenféle viszonosságtól függetleníti és a betegségéi ve­
ket bármely állam honosának a tagság fenforgása esetén feltétlenül nyúj­
tani rendeli, — kétségtelenül arra vall, hogy a betegsegélyezést tisztán csak 
humanitárius szempontokból kezeli és olyan sürgős jellegű, nélkülözhetetlen 
támogatásnak tekinti, amelyet az egyes államok között fennálló jogviszo­
nyok minősége nem befolyásolhat, miután a betegségnél és a betegsegély 
nyújtásnál nem valamely állandó jellegű kedvezményről van szó, hanem 
csak arról, hogy valamely betegségben sínylődő munkás helyzete ideigle­
nesen megjavíttassék és róla felgyógyulásáig gondoskodás történjék. A tör­
vénynek ezen 5. §-a tehát már egymagában is arra utal, hogy az ideiglenes
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314. §-a szerint a biztosításra jogosultak tagsága elenyészik, ha két egy­
másután következő fizetési határnapon a járulékokat nem fizetik és az 
első határnap óta legalább négy hét múlott el. Az alapszabályok ezt a 
határidőt a legközelebbi fizetési határnapig meghosszabbíthatják. A pénz­
tárak egy része a szociális érzéstől vezéreltetve, olyképen igyekezett az 
előbb említett nehézségeken segíteni, hogy írásbeli kérelemre a járulékok 
fizetesere meghatározott időre halasztást adott és esetleg a járulékokat az 
esedékessé váló készpénzsegélyből levonásba hozta. Szociális szempont- 
bol ez az eljárás kétségtelenül helyes, de felmerült ezzel kapcsolatban az a 
kérdés, hogy a Reichsversicherungsordnung alapján ez az eljárás a fenn­
álló jogszabályok értelmében megengedhető-e ? A törvény szerint ugyanis 
a tagsag automatice megszűnik, hogyha a járulékok két egymásután követ- 
kf5° c batáridőben nem fizettetnek be. A Reichsversicherungsordnung 
314. imperativ rendelkezés és ez alól kivételt a pénztárak vezetősége 
nem adhat. Ketsegtelen, hogy a normális viszonyok mellett ez az eljárás 
az egyedül helyes, mert hiszen különben súrlódásra adhatna okot az ilyen 
A h®ktaS'1 kefe,mek elintézése a pénztári vezetőség és a tagok között. 
A háborús állapot azonban mindenesetre indokolttá teszi azt, hogy a 
Reichsversicherungsordnung idézett rendelkezése esetleg törvényhozási 
intezkedesekkel hatályon kívül helyeztessék, mert különben a 313 §
íör^nVe!iene§snetfeChee.óC,elkeZéSei me"e,t 32 Í,Ve" halasztások adása

ban mtg6némeoldottSÍkérdéfkÖen ‘S merülne!< fel a háborúval kapcsolat-

A balesetbiztosítási kötelezettség kérdése felmerül a seregnél alkal­
mazott fuvarosokra, szállítók alkalmazottaira, stb.

■z[\ h?9V valamely baleset üzemi-e, kétségtelenül nehezebben lehet 
"le?aJfP?1{ani az°knal, akik, mint előadásom kezdetén említettem, a hadi-
rlq7rhplP^hiDtS°laíb-aii1,--!n,eIkíÍ1, k°9v tényleges katonák volnának, vesznek 

balesetbiztosítási kotelezettseg alá eső munkában. Ha tehát egy ilv
veszélvóhm eífZette/’ ?/• esX földmunkában résztvevőt, csupán a háború 
veszélyéből folyo ag, pl. ellenséges sereg támadása folytán baleset ér e bal-
ipnpL uzemm?k ^intend* míg, mint előbb említettük, a háborúban tény-

Ellentétes magyarázatokra adott alkalmat az a kérdés hoav a had 
járadék. )aradekosoknak hadiszolgálatuk tartamára folyósítandó-e a

Az 1907: XIX. t.-c. 69. §-a szerint »a balesetbiztosítás cália annau 
f arnak a megtérítése, amelyet a biztosított személyt ért üzemi baleset
í° YÍ?n b^k?vetkeze.n testl sérülés vagy halál okozott«. Hasonlóan intéz 
kedik 3 Reichsversicherungsordnung 505. §-a, amely szerint: »Geoenstand
rifc ^e[si^kerun9 1S* der in den folgenden Vorschriften bestimmte Ersatz 
des Schadens der durch Körperverletzung oder Tötung entsteht«

, . ?2 e?yik felfogás szerint — Kaskel — »a szociális biztosítás tör

§3§|pj5SS5SB£54

csökken, a temetkezés seoélvre , ?,halalo.zasa alkalmával nem
tosításjogi szolgáltatásokban részeimnek A biztosttá« bac?ra biz‘
alapja nem a keresetkéoesséo sznhiekH,,' „un °/lfas, |0S‘ ‘Senyének az
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lottak azáltal, hogy a biztosítási esemény folytán a kiadások növekedése, 
vagy a bevételek kevesbedése állott elő. Ezt a hiányt pótolja a kártala­
nítás. Ezen az alapon kap a beteg gyógykezelést, téríttetik meg annak, 
aki baleset folytán kevesebbet keres, a különbözet; akinek egyszerre 
nagyobb kiadása van, mint pl. hozzátartozója eltemettetése, ezen kiadáshoz 
kap hozzájárulást; akinek az eltartója hal meg baleset folytán, kártalaní­
tásban részesül. Már most, ha a baleseti sérült háborúba megy, ennek 
tartama alatt a baleset gazdasági létkörülményeiben nem idéz elő válto­
zást. Ezen az alapon a járadéknak a háború tartama alatt szünetelni kell. 
A méltányosság is azt parancsolja, hogy a baleseti sérült a háborús 
állapot tartama alatt ne legyen jobb helyzetben, mint az a munkástársa, 
akinek munkáját a hadiállapot folytán szintén be kellett szüntetni és aki 
nem részesül támogatásban.«

A másik álláspont szerint a törvény erre az esetre nem tartalmaz 
rendelkezést és kifejezett rendelkezés nélkül nem lehet a járadékot a 
háború tartamára szüneteltetni. Én ez utóbbi felfogást tartom helyesnek 
és a gyakorlat is abban az értelemben döntötte el, hogy a járadék folyó­
sítandó a háború tartama alatt.

A hadbavonultak között számos járadékos van. Felmerült tehát az a 
kérdés, hogy a járadékosok megsérülése esetén előálló fokozott munka­
képességcsökkenés a pénztár szempontjából figyelembe jön-e? A pénztár­
nak megvan az a joga, hogy a járadékos állapotának változása esetén 
felülvizsgáltathassa és esetleg járadékát leszállíthassa. A háborúba vonult 
két ujj-hiányban szenvedő sérült, kinek karját vágják le, miképen lesz 
felülvizsgálható ? A pénztár elesik bizonyos anyagi előnyöktől, miképen 
kap ezért ellenértéket ?

Számos egyéb kérdés volna még a balesetbiztosítással kapcsolatban, 
ezekre most nem térek rá.

Befejezésül csak a következőkre kívánok rámutatni
A háború egyes államok egymásközti viszonyában lényeges átalaku­

lásokat jelentvén, ezen körülmény a szociális biztosításban is éreztette 
hatását. Egyrészt törekednie kellett a szövetséges államoknak arra, és ez 
a feladat Ausztria-Magyarországra és Németországra vonatkozik, hogy a 
biztosítás tekintetében azonos helyzetben legyenek a saját állampolgáraink 
mint a szövetséges állampolgárok. A német szövetségi tanács 1914. évi 
november hó 26-iki rendeletében megállapítja, hogy a rokkantbiztosítás 
tekintetében megállapított várakozási időbe beszámíttatik azon szolgálati 
idő, amely a jelenlegi háború alatt az osztrák-magyar hadsereg szol­
gálatában töltetik el. Van azonban néhány eset, midőn az azonos elbírálás 
hiányzik.

Az ellenséges állampolgárokra nézve a betegsegélyezés tekintetében 
alkalma volt épp a Budapesti Munkásbiztosítási Választott Bíróságnak 
állást foglalni abban a kérdésben, hogy ok-e pl. a szerb állampolgárság a 
betegsegélyezésből való kizárásra. Ennek a kérdésnek elbírálásánál a bí­
róság nagyon helyesen abból indult ki, hogy az körülmény, hogy a tör­
vény 5. §-a a balesetbiztosítástól megkülönböztetőleg a külföldi honosok 
betegsegélyezését mindenféle viszonosságtól függetleníti és a betegsegélye­
ket bármely állam honosának a tagság fenforgása esetén feltétlenül nyúj­
tani rendeli, — kétségtelenül arra vall, hogy a betegsegélyezést tisztán csak 
humanitárius szempontokból kezeli és olyan sürgős jellegű, nélkülözhetetlen 
támogatásnak tekinti, amelyet az egyes államok között fennálló jogviszo­
nyok minősége nem befolyásolhat, miután a betegségnél és a betegsegely 
nyújtásnál nem valamely állandó jellegű kedvezményről van szó, hanem 
csak arról, hogy valamely betegségben sínylődő munkás helyzete ideigle­
nesen megjavíttassék és róla felgyógyulásáig gondoskodás történjék. A tör­
vénynek ezen 5. §-a tehát már egymagában is arra utal, hogy az ideiglenes
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jellegű betegsegélyezés az egyébként arra szorultaktól még akkor sem ta­
gadható meg, ha az illető pénztári tag esetleg egy ellenséges és velünk 
hadiállapotban levő állam polgára. Ezt a felfogást indokolja a hágai egyez­
ménynek törvénybe iktatott rendelkezéseivel is. Az ítélet megállapítja azt, 
hogy az ellenséges állam polgáraival szemben való pénztári betegsegélye- 
zési kötelezettség elismeréséhez egyébként további adatot szolgáltat az 
ellenséges hadviselő államok megsebesült vagy beteg katonáinak ellátására 
vonatkozóan fennálló törvényes rendelkezésekből levonható joghasonlatos­
ság is. Az 1864. évi augusztus hó 24-én, illetve 1906. évi július hó 6-án 
Genfben létrejött nemzetközi egyezmények, amelyeket hatályban és érvény­
ben állónak az 1913. évi XLIII. t.-c. 21. cikke egyenesen irányadóul szab 
meg, első cikkében világosan előírja, hogy az ellenségeskedésekben fegy­
veresen és ténylegesen résztvevő katonai személyek is, ha sebesült vagy 
betegként az ellenséges állam hatalmába kerülnek, állampolgárságukra való 
tekintet nélkül kimélendők és ápolandók, tehát mindazon egészségügyi segé­
lyezésben részesítendők, ami felépülésükhöz célszerű és kívánatos. Ha 
tehát a jogrendünk a momentán betegségben sínylődő hadviselő egyének­
kel szemben is oly messzemenő humanizmussal intézkedik, még kevésbé 
tagadható meg az ily ideiglenes segély az ellenséges állam azon polgárai­
tól, akik az ország határain belül békés foglalkozást űznek és akik a mi­
nősítő foglalkozás gyakorlásával, valamint a betegsegélyezési járulékok 
fizetésével a pénztárral szemben tagsági jogot is szereztek, amiből egy­
úttal következik, hogy a bíróság az igénylő szerb állampolgársággal és 
Szerbiával fennálló hadiállapot dacára is igénylőnek a betegsegélyekre való 
igényjogosultságát épségben maradónak találta és őt az állampolgársága, 
vagy Szerbiával szemben hadiállapot okából a segélyezésből kizárhatónak 
nem vélte.«

Ezzel szemben a baleseti járadékosok megítélése tekintetében a Vá­
lasztott bíróság egy orosz honos járadékos igénylőnek elbírálásánál indoko­
lásában felemlíti, hogy nem hagyható figyelmen kívül az sem, hogy ezidő- 
szerint Magyarország az igénylő államával, t. i. Oroszországgal hadiálla­
potban van és hogy a hadiállapot természetes következménye az is, hogy 
az ellenséges állam polgárai ezidőszerint semmiféle közjogi elemekkel biró 
kedvezményben nem részesíthetők, már pedig az 1907. évi XIX. t.-c.-ben 
lefektetett baleseti járadékbiztosítás szintén nagyrészt közjogi tetmészetű 
intézmény és tiszta magánjogi jogosítványnak nem minősíthető, holott az 
1913. XLIII. t.-c.-ben foglalt hágai egyezmény 23. cikkének h) pontja is 
egyedül a tiszta magánjogi természetű jogokat hagyja háború esetén érin­
tetlenül, ennélfogva igénylőnek a járadékra támasztott követelése az 
egyébkénti viszonosság kérdésétől függetlenül, már ez alapon is elutasí­
tandó volt.

Érdekes kérdés a balesetbiztosítási egyezmények érvénye az ellen­
séges államokkal szemben háború alatt. Reméljük azonban, ily balesetbiz­
tosítási egyezmény csak Olaszországgal lévén, hogy ez a kérdés nem lesz 
aktuális.

A német-belga balesetbiztosítási egyezmény 1914. évi augusztus hó 
4-ével hatályon kívül helyeztetett.

Bár nem tartozik a munkásbiztosítási joghoz, megemlítem, hogy a 
berlini iparbírósag egy angol állampolgár segéd és egy orvos zenész el­
bocsátását jogtalannak mondotta ki, mert ellenséges államok polgáraival 
szemben is a német alattvalókra érvényes jogot tartja alkalmazandónak. 
Ez az uralkodó fe fogas adja meg az irányt a munkásbiztosítási jog idevágó 
kérdéseinek elDirálásárs.

* * *

A háború és rokkantbiztosítás vonatkozásait alig érinteltem, bár a 
rokkantbiztositasnak termeszetszerüleg rendkívül sok érintkezési pontja i
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van a háborúval. Nálunk — fájdalom — rokkantbiztosítás nincs. Hogy e 
kérdésre érlelő hatása lesz-e a háborúnak, előre megmondani — hiszen 
nálunk oly nehéz ilyen kérdésekben a logika alapján előrelátónak lenni, — 
nem lehet. Talán a háború és a munkásbiztosítás sokágú összefüggésének 
feltárása megérleli azt a meggyőződést, hogy a munkásbiztosítás tárgyában 
is szükség van az államok kivételes intézkedéseire. Ami talán nem mutat­
kozott elkerülhetetlenül szükségesnek egy rövid időtartamúnak jövendölt 
háború kezdetén, elkerülhetetlennek fog mutatkozni ma, a beláthatatlan idő­
tartamú háború nyolcadik hónapjában. Talán elfoglalja végre a munkásbiz­
tosítás a háborús intézkedések között azt a helyet, amelyet mint a harc­
készség fontos tényezője, kiérdemel

Szterényi József elnök: Mélyen tisztelt teljes ülés! Mindenekelőtt 
őszinte köszönetét mondunk a mi érdemes titkárunknak és kiváló munka­
társának a nekünk nyújtott élvezetért, mert mondhatom s azt hiszem mind­
nyájunk meggyőződését s véleményét fejezhetem ki, hogy mind a két elő­
adás igazán élvezetes volt. Köszönet illeti tisztelt tagtársainkat azért a 
figyelemért, amelylyel kísérni méltóztattak az előadást, de kérem ezt az 
érdeklődést arra az időre is, amikor ezeket a nagy horderejű és a velük 
kapcsolatos kérdéseket vita tárgyává fogjuk tenni.

Ebből az ülésből folyólag még egy tiszteletteljes javaslatot tennék. 
Nevezetesen a nemzetközi vonatkozások megszűntek a háború következtében 
annak folytán, hogy a nemzetközi központ ellenséges állam területén volt, 
illetőleg van. Természetes, hogy ellenséges állammal semmiféle vonatko­
zást fentartani nem lehet, nem szabad, nem akarunk és így természet­
szerűen megszűnt az a kapocs, amely minket, a munkásbiztosítás munká­
sait, ennek a nagy érdeknek szolgálatában egymáshoz fűzött. Kívánatos 
volna azonban, tisztelt értekezlet, hogy ez a kapocs legalább szűkebb érte­
lemben a barátságos államok között továbbra is fennmaradjon és kívána­
tos volna, hogy a vezető szerepet a munkásbiztosítás nemzetközi vonat­
kozásaiban annak az államnak közönsége, érdekelt szakférfiai ragadják 
magukhoz, amely állam a munkásbiztosításban kezdettől fogva vezet, amely 
államnak munkásbiztosítási intézményei világszerte példaszerűek, értem 
Németországot. Ennek következtében, ha méltóztatnak helyeselni, a Nem­
zetközi Munkásbiztosítás Magyarországi Egyesülete részéről megkeresnek 
a német testvéregyesületet és ehhez csatlakozásra szólítanók fel az osztrák 
testvéregyesületet, hogy a német egyesülettel együtt vegye kezébe a nem­
zetközi kapcsolat további fentartását, teremtsen erre központot és tartsa 
fenn azt az érintkezést, amelyet az ügy érdekében szükségesnek tart.

Ez az első javaslatom; második javaslatom pedig oda irányul, hogy 
egyrészt kérjük fel a titkár urat és dr. Sasvári urat, hogy gyűjtsék továbbra 
is össze ugyanazzal a szeretettel, amelynek bizonyítékát szolgáltatták mai 
előadásukban, a munkásbiztosítás háborús vonatkozásait, de keressük meg 
egyúttal a német társegyesületet, hogyha vállalkozik arra, hogy ezt a nem­
zetközi kapcsolatot létesíti, ő viszont az egész területen, tehát nemcsak 
Magyarországban, Németországban, hanem egész területén a munkásbizto­
sításnak, azt az anyagot gyűjtse össze és bocsássa a társegyesületek ren­
delkezésére, amely anyagra az államkormányoknak lesz szükségük a mun­
kásbiztosítás jövendő épületének kiépítése szempontjából. Ha ezt helyeselni 
méltóztatnak, ily irányban fogunk intézkedni és végül ismételten az állam­
titkár úr ő méltóságának, tisztelt barátomnak mondok köszönetét szíves 
érdeklődéséért és az értekezletet bezárom.
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BETEGSEGÉLYEZÉS.
A családi segély kérdéséhez.

/i m. kir. Állami Munkásbiztosítási Hivatal 1913. P. 267/3. szánni ítélete.
ítélet: A m. kir. Állami Munkásbiztosítási Hivatal a pénztár felebbezésének 

helyt adva, az első bíróság ítéletét megváltoztatja és igénylőt a g—i szanatórium­
ban tartózkodási idejére igényelt féltáppénz iránti keresetével elutasítja.

Megokolás: Ebben a pörben azt a kérdést kellett eldönteni, vájjon van-e 
igénye féltáppénzre a tag szanatóriumi, illetve kórházi tartózkodásának tartama 
alatt a pénztár által oda utalt olyan pénztári tisztviselő s egyben pénztári tag 
hozzárartozóinak, aki a kérdéses idő alatt is megkapja rendes hivatali járan­
dóságait ?

Az első bíróság a féltáppénzt a szabályszerű összegben megítélte.
A felsőbíróság nem fogadta el az első bíróság érvelését. Az 1907 : XIX. 

törvénycikk 59. §-ának harmadik bekezdése ugyanis így szól: »Ha a kórházba 
utalt beteg tagnak hozzátartozói vannak, akiket addig keresetéből tartott fönn, 
az esetben arra az időre, míg a kórházi ápolás tart, a kórházban való ingyen 
ellátáson fölül még a tag részére házi ápolás esetén járó táppénz fele is kifize­
tendő a hozzátartozók részére.« Első tekintetre is feltűnő a különbség e szöveg 

törvény 50. §. 3. pontjában említett táppénzre vonatkozó törvényszöveg 
kozott. Míg ugyanis az utóbbi pont szerint a szabályszerű táppénz a 3. napon 

3 keresetképtelenség tartamára 20 héten át a tagot minden korlátozás 
nélkül illeti, es azt ez a felsőbíróság a pénztári tisztviselőknek is megítélte 
meg akkor is, ha betegségük alatt hivatali járandóságukat egészen megkapták, 
addig az 59. §. 3. bekezdésének az a kitétele, hogy a féltáppénz azoknak a hozzá- 
artozoknak fizetendő, akiket a tag >addig keresetéből tartott fönn« — egyenesen 

kihívja azt a kérdést, vájjon az a kereset, amelyből a tag hozzátartozóit addig, 
tehat a kórházba, szanatóriumba utalásig fentartotta, ezeknek továbbra is biz­
tosítva van-e, vagy sem.

. ^ féltáppénz nyújtásának ugyanis ezen felsőbíróság eddigi gyakorlata 
szerint (a törvény indokolása e kérdésre nem derít világot) is az az intenciója 
hogy a kórházban levő alkalmazottnak keresetéből fentartott hozzátartozói a lét-’ 
fentartashoz szükséges minimális segély útján a nélkülözéstől némileg mentesít- 
tessenek. A törvény 59. §. harmadik bekezdésében említett féltáppénznél tehát 
igen is merlegeles tárgyává teendő a tag keresetnélkülisége, míg azt a tag rendes 
táppénz igenyenek vizsgálatánál az 50. §. 3. pontjának a keresetképtelenséget hang­
súlyozó rendelkezésénél fogva, figyelmen kívül kell hagyni. Ha azután az a 
kerese . amelyből a tag addig az illető hozzátartozókat fentartotta, a kórházi 
(szanatóriumi) tartózkodás ideje alatt is meg van, a féltáppénz ezek részére meg 
nem állapítható. Helyes tehat a pénztárnak az az érvelése, hogy a törvény a 
hozzatartozokat a tag betegsege idejében nem kívánhatta jobb helyzetbe juttatni 
mint azok megelőző eg voltak. Igaz, hogy bizonyos mértékig ez, a táppénzét hiva- 
tali larandosaga mellett elvező tagra is áll, de eltekintve attól, hogy a 3 napon 
túli keresetkeptelenseg a táppénzigény alapvető ismérve s a törvény imperativ 
rendelkezése folytan a keresetnelküliség nem vizsgálható, a két eset közt erdem- 
ben is különbség van A beteg tagnak ugyanis, aki otthon ápoltatik, betegsége 
ideien, rendszerint jobb gondozásra, különleges élelmezésre van szüksége úgy 
E?SV a*e'?ßS$i.es(:te". pállott, iobb helyzet csak látszólagosan jobb az eíőb 
binel, ha előbbi hivatali jarandosagait, amelyből családjával együtt élt azelőtt és 
el az után, betegsege alatt is elvezi es ezenfelül táppénzét is meokania Ellenhon a kórházban ápolt tag hozzátartozói a tag betegsége ese?é^ nyilvánvalóan és 
semmikepen meg nem okolhatclag kerülnének jobb helyzetbe az esetben ha ? 
ag hivatali járandóságán fölül táppénzét is megkapnák, élveznék uavanis eov- 

•H"° fil3^ .hivatali járandóságát — amelyből a tagra eső rész is az ápolási idő alatt reájuk )ut — és ezenfölül a tag féltáppénzét Szóval valósáoos pl a
S 5elzata!val osfze semmikép sem egyeztethető, sőt a közerkölcscse! is 
llenkezo premium volna az, amely a tag betegsége esetén őket megilletné.

in ezeknel fogva igénylőt, aki hivatali járandóságait betegsége alatt is hiány
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nélkül megkapta, az anyja részére 4 heti szanatóriumban tartózkodásának tarta­
mára kívánt féltáppénz iránt támasztott keresetével elutasítani és a pénztár föleb- 
bezésének helyt adni kellett.

A biztosítási kötelezettség kérdéséhez.
A m. kir. Állami Munkásbiztosítási Hivatal 1914. november hó 26-án kelt 1912. P.

31816. számú ítélete.
ítélet: A m. kir. Állami Munkásbiztosítási Hivatal igénylő felebbezését el­

utasítja. , , ,
Megokolás: Nem volt elfogadható az az elsőfokú ítéletben ervenyre ]utott 

felfogás, amely szerint Gy. G. alapszabályszerű betegségi segélyezésre jogosulttá 
vált, annak következtében, hogy a m.-i kerületi munkásbiztosító pénztár néhai 
Gy. G.-nak és pedig a K. gőzmalom r.-t. nevében saját maga által történt tag­
sági bejelentését vissza nem utasította és a nevezett alkalmazott után a járulé­
kokat beszedte, s hogy a bejelentés jogszerűsége és ehhez képest a tagsági jogo­
sultság a jelzett előzmény után most már nem volna vizsgálható. A munkásbizto­
sító pénztáraknak törvény és alapszabályszerű szervezete és ügyrendje, de az 
alkalmazási jogviszony természete is teljesen kizárja annak lehetőségét, hogy a 
pénztár minden egyes tagsági bejelentést nem pusztán az adatok teljessége, össz­
hangzása s alaki szabályszerűsége szempontjából megvizsgálhassa s jelesül kuta­
tás tárgyává tegye a bejelentésnek ténybeli és jogügyleti egész hátterét. Az 1907. 
évi XIX. t.-c. 23. §-a kötelességévé teszi a kerületi munkásbiztosító pénztáraknak, 
hogy a hozzájuk beérkezett jelentéseket a biztosítási kötelezettség és a biztosítás 
keresztülvitele szempontjából megvizsgálják, de ez a megvizsgájás a dolog ter­
mészete szerint nem terjedhet egyébre, mint magából a bejelentésből kitűnő hiá­
nyoknak pótlására avagy a pénztár által egyébként észlelt hibáknak helyesbíté­
sére, amiknek foganatosítására a megjelölt §. második bekezdesenek első tetele 
reá is utal. Ellenben már a bejelentés beérkezésekor minden egyes esetben ku­
tatni és kideríteni, vájjon mindenben híven tünteti-e fel a bejelentés a tényállást, 
nincs-e a biztosítási kötelezettségnek valamely olyan akadálya, amely a bejelentő­
lapból ki nem tűnik : oly idő- és munkamennyiséget igénylő feladat volna, ame yet 
a munkásbiztosítás szervezete el nem bírna. De ugyancsak ennek a jogi allas- 
foglalásnak elfogadására kényszerítenek a törvénynek azok a rendelkezései, ame­
lyek a tagsági jogosultságot szabályozzák. Az 1907. évi XIX. t.-c. egyetlen ren­
delkezése sem alapíthatja a betegségi biztosítási tagsági jogosultságot pusztán a 
bejelentés tényére és annak vissza nem utasítására. Ellenben szervez a törvény 
kétféle tagsági jogosultságot: 1. a biztosítási kötelezettség alá eső üzemben, fog­
lalkozásban, illetőleg munkában való alkalmaztatás tényén alapulót (T. 1. §•) es 
pedig a törvényszabta fizetési maximum határáig (1. §. utolsoelotti bekezdese),
2. az önkéntes biztosítás alapján létrejöttét. ., . . . ... .

Hogy Gy. G. nem vétetett föl a pénztár önkéntes tagjanak s jelesül, hogy 
nem létesültek ezen fölvételnek a T. 7. §-ában meghatározott föltételei, az kete-
lYen f Ekként vizsgálni kell azt, vájjon fenforognak-e a biztosítási kötelezettség 
alkatelemei. Ezen legutóbbi kérdést a fölebbviteli bíróság nemlegesen fialta meg- 
oldandónak s jelesül az a meggyőződés érlelődött meg benne, hogy a Gy- G. 
által kiállított belépést jelentő lap, amelyben fizetese havi 166 K 66 f-ben tüntet - 
tetett fel téves, s a bejelentés olyan tényalapon történt, amely tényalapon a be­
tegség esetére való biztosítás körében pénztári taggá való fölvétel meg nem o - 
ténhetik s amelynek ismerte esetében a pénztár a bejelentést kétségtelenül vissza 
is utasította volna. Néhai Gy. G. ugyanis az ot alkalmazó K. g * ‘_á
a pöriratokból kitünőleg 3.200 K-nyi, vagyis ojY iavadalmazassal volt alkalmazás- 
ban, amely javadalmazással alkalmazottak az 1907. évi XIX. t.-c. . § , ,
előtti tételéből kitünőleg már nem esnek betegseg esetere való biztosítási kötele­
zettség alá. A szóbanlévő törvény ugyanis az alkalmazottaknak csak a gazdasa- 
gilag gyöngébb rétegeit kívánta a szobanlevo biztosítási kotelezettseg korebe vonni9s ilyen gazdaságilag gyöngébbeknek csak a 2.400 koronát meg nem haladó 
évi fizetésű alkalmazottakat tekintette. Mikor néhai Gy.G. f-h á
1-től kezdve abból az okból, mert betegsegenek kifejlődése következtében mar 
alkalmaztatásával járó teendőit ellátni kepes nem volt, havi flz^ffonek 100 K-nyi 
részét kisegítő munkaerőnek juttatta, nem vált biztosításra ^otel > 
jelzett körülmény alkalmaztatásának jelleget meg nem változtatta. A torvenyho-
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zásnak az 1907. évi XIX. t.-c meghozatalakor nem lehetett az a szándéka, hogy 
az évi 2.400 K-t meghaladó fizetésű alkalmazottak addig, amíg egészségesek és 
egyfelől keresetüket teljesen a maguk szükségleteire használhatják fel, másfelől 
pedig biztosított voltuk esetében járulékaikkal a pénztárnak segélyezési erőforrá­
sához járulnának hozzá, a biztosítás köréből kintmaradjanak ; ellenben attól az idő­
ponttól kezdve vonassanak annak körébe, amely időponttól kezdve munkájukat 
ellátni már nem képesek, fizetésük egy részét kisegítőknek juttatni kénytelenek, 
a pénztárnak pedig már pusztán erőfogyasztóiként jöhetnek számításba. Ily körül­
mények között Gy. G.-nek tagsági jogosultsága nem volt megállapítható.

BALESETBIZTOSÍTÁS.
Bírói hatáskör a munkavállalót és utast ért balesetből folvó 

kártérítési igények iránti perekben.
A budapesti kir. törvényszék bírái■ által 1915. évi március hó 22-én megtartott

értekezletnek elvi jelentőségű megállapodásai.
A munkavállalót a munkaadó érdekében végzett szolgálat közben, illetőleg 

az utast vasúti vagy másnemű fuvarozás és hajózás közben ért balesetekből szár­
maztatott kártérítési igényeket nem lehet szorosan a szolgálati szerződésből, 
illetőleg szallasadási, ellátási és fuvarozási jogviszonyból eredőknek tekinteni. 
Ebből következik, hogy az említett baleseti kártérítési igényeknek érvényesítése 
nem vonható a Pp. 1. §, 2. e) és g) pontjai alá. Vagyis az ily igények iránt indi­
ct perek nem a pertargy értékére tekintet nélkül tartoznak a járásbíróság hatás­
körébe, hanem a Pp. 1. §. 1. pontja értelmében, ha a pertárgy értéke 2.500 ko­
ronát meg nem halad.

A kártérítési kötelmen alapuló kérdéses baleseti kártérítési igényeket eltérő 
jogalapjuknál fogva a tartási vagy élelmezési követelést megállapító jogviszonyból 
eredő követeléseknek sem lehet minősíteni. Eszerint a baleseti kártalanítási köve­
telések iránti perek targya értékének meghatározásánál (Pp. 6. §. 6. pontja) nem
•' el kar,om ®vl.Jar*as/ va3Y élelmezési értéket alapul venni, hanem az egyéb 
jarade <ok es mas időszakos szolgáltatások iránti perekre nézve előírt azt a számí- 
asi modot kell alkalmazni,^ amely szerint a pertárgy értékéül, ha jogviszony fenn­

állásának időtartama korlátolt, de bizonytalan, az évi szolgáltatások értékének tíz­
szereset kell venni.

, Ugyanebből az elvi álláspontból folyik, hogy a baleseti kártalanítási igé- 
R argyaban hozo^tt elsobírosági ítéletek végrehajthatósága megítélésénél a Pp.

íiáuUXi3 3‘ Pontlaf* amelV a tartási vagy élelmezési kötelezettségben marasztaló deletekre vonatkozik, nem lehet alkalmazni.
Vendéglői üzemek balesetbiztosítási kötelezettsége.

A m. kir. Állami Munkásbiztosítási Hivatal 1913. P. 29815. számú ítélete.
1 A. m. kir. Állami Munkásbiztosítási Hivatal igénylő felebbezésé-

nek hely adva, igénylőnek állandó járadékot ítélt meg.
alanon^hnn^H5! F‘ P-kaYéss.?Séd állandó járadékra jelentett be igényt azon az 
alapon, hogy H. J vendéglős uzemeben egy bontás közben eltört ásványvizes 
üveg bal kezenek hüvelykujját megsértette és ez az ujja megmerevedvén, munka- 

e9ü ,res^et. elveszítette. A b...i kerületi munkásbiztosító pénz-
féle^elem!°erővpl hh e” el,arva' jelentette’ ho^ H- 7- vendéglőjében semmi-
ÍJnh í " 1 .nin,cs,; van u9Van nehány kézzel hajtható gép, de

n°r fVla>donat kepezik. Az Országos Munkásbetegsegélyző és Balesetbiztosító Pénztár igazgatósága igénylőt járadék iránti követelésével eluta-
nííífnrpr«zai h ™e9°k?lással* ho9Y H. ]. vendéglős üzemében van ugyan egy 8—10
motorerovel hajtott gép, amely azonban csupán ventillátorokat hozműkodésbe •
mpnáii!n^ye'ntllla,t0r0líat hajtó motorok Pedig a balesetbiztosítási kötelezettség 
megallapitasara alapot nem szolgáltatnak. Továbbá a munkaadó alkalmazottainakS köfe!ezet/.3V ÜZem6 3 ,ÖrvénV 3- §-"ak 3. pontja érteLében sem'bi'zTo" 

kapcsoS'feefSkelv|zésae v2í, ^ígTlejár? af ffagsoTban ktvhfbi
CS b0TC^b^iÄ^^iri,,ä,0rok3t 5 “ “
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A felsőbíróság a kérdéses üzemnek balesetbiztosítási kötelzettség alá tar­
tozása mellett foglalt állást, mert magáévá tette helyes indokainál fogva az Állami 
Munkásbiztosítási Hivatal biztosítási tanácsainak gyakorlatában eddig következe­
tesen elfoglalt azt az álláspontot, hogy az elektromotorok által hajtott szellőztető­
géppel felszerelt vendéglői üzem, amelynek a szellőztető-gépek ma már nagy vá­
rosokban lényeges tartozékaivá váltak, az 1907. évi XIX. t.-c. 3. §. 26. pontja ér­
telmében balesetbiztosítási kötelezettség alá esik. (L. Schulcz: Munkásbiztosítási 
Joggyakorlat II. k. 99. lap, 3. pont.) Maga a jelen esetben vendéglői üzemben 
alkalmazott szellőztető-gép vagy készülék egy motor 5 az a körülmény, hogy 
villamos hajtóerőt fejlesztő gép az üzemen kívül eső helyen, elektromos központ­
ban van, nem változtat azon a tényen, hogy magában az üzemben baleseti veszélyt 
magában rejtő és elemi erővel hajtott gép, illetve gépek is vannak. Az ellenkező 
felfogás mellett egy az asztalosműhelytől távol eső elektromos központokból 
hajtott gyalu- és marógéppel felszerelt asztalosmühely sem volna az idézett tör­
vény 3. §. 26. pontja alapján balesetbiztosítási kötelezettség alá vonható, holott 
ez ugyancsak nem lehet kétséges. Az idézett törvényhely egyébként világosan 
nem az elemi erőt fejlesztő gépről, hanem az (egyébként akárhol fejlesztett) elemi 
erő által hajtott gépről beszél és az ilyen gépet használó üzemet mondja ki 
balesetbiztosítási kötelezettség alá tartozónak. _

Az a körülmény, hogy igénylő munkaadója a helyiséget a J—i Kórtól 
bérelte, minthogy az üzem az ő számlájára ment, a helyzeten nem változtat. 
(T. 22. §.)

MUNKAVISZONY.
Joghatályos-e a háború kitörése miatt történt késedelmes fel­

mondás, ha az alkalmazott a fölmondás ellen nem tiltakozott ?
A brémai kereskedelmi bíróság I9l4. szept. 9-én hozott ítélete.

ítélet: A bíróság a panasznak helyt ad.
Indokolás: Panaszolt cég panaszosnak aug. 2-án aug. 3l-re folmondta a 

szolgálatot, mert a kitört háború miatt kénytelen volt üzemet korlátozni, tzt a 
felmondást a bíróság nem találta joghatályosnak. A háború kitörésé ugyanis az 
alkalmazottak szolgálati viszonyára semminemű befolyással nincs. Miután pana­
szolt sem vitatja, hogy a panaszló munkaviszonya csak felmondással volt meg­
szüntethető, az augusztus 2-ikán történt felmondás, amely augusztus 3l-ikere 
elkésett, nem tekinthető joghatályosnak és e szerint panaszos igényé aki szep­
tember hóra 225 márkányi fizetését követelte, jogos, hacsak panaszos hallgatólag 
bele nem egyezett az aug. 3l-ikére történt felmondásba. Ily hallgatólagos bele­
egyezés azonban nem vélelmezhető. Panaszos ugyan, amikor neki felmondtak, a 
felmondás ellen kifogást nem emelt; mindazonaltal ebben nem . ^ a háhnrű 
hallgatólagos beleegyezést, mert panaszos azon velemenyen v0!{; hogy a háború 
által a fölmondási idő iránti jogigények megszűnnek, amely velemeny a háború
kitörésekor általános volt.

Megilletik-e a munkaadót az alkalmazottjának megvesztegetése 
céljából ennek kezéhez juttatott ajándékok.

A hamburgi főtörvényszék Bf. VII. 579\I3. sz. határozata.
A munkaadó elbocsátott alkalmazottja fizetéséi 

összegnek megfelelő részt, amelyet az utobbi fonokenek száll tóitól l°J^ula 
kezelés reményében (Schmiergeld) kapott. A fotorvenYSzek a levonas )ogossagá 
elismerte. Az alkalmazott köteles mindazt kiadni munkaadódnak,amit szolgai 
kötelességének teljesítésével szerzett. Szenszalhtasok korul dleno: lnnék során a 
vei lévén megbízva a szóbanforgó alkalmazott, ketsegtele , 9V aiándé-
szállítók érdekében tevékenységet nem téliesített es 3^°*ukJ«JLzat|iennek
kokat szolgálati kötelességének teljesítése alkalmábóll kapta 
találta a bíróság annak vizsgálatába bocsátkozni váljon az a] andf„„Pk le hetőséae 
tisztességtelen célok elérésére adattak-e, mert elegend , közelfekvő
már első pillanatra is kizárva nincsen. Ha a megvesztegetesnek ily kozelfekvo
célzata nem is forog fenn, meg kell állapi tani a 
ajándékokra, tekintve, hogy az alkalmazott kötelességen ) 
saját céljaira nyereséget nem szerezhet. (Jogt. Közi.)

mm
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»Rossz üzlet a háború.« Norman Angell angol írónak a világ valamennyi 
művelt nyelvére lefordított munkája most jelent meg magyarul Kunfi Zsigmond 
fordításában. Ez a munka a világirodalom, háborúval foglalkozó legnépszerűbb 
és legelterjedtebb műve.

A könyv már azért is számot tarthat a közönség különös érdeklődésére, 
mert Angell azon angol írók közé tartozik, akik a józan ész, közgazdasági és 
politikai tudás és az okos önérzet nevében dolgoztak Angolország és Német­
ország kibékítésén s igy a háború veszedelmének elmulasztásán. A háború ki­
törése előtt s az azt követő időkben éles és nagyhatású cikkekben tiltakozott az 
ellen, hogy Angolország Oroszországgal szövetségben háborút indítson Német­
ország ellen.

A könyv elsősorban az angol-német háború lehetőségéből indul ki, de 
azontúl a háború teljes szociológiáját és a háborúval összefüggő valamennyi 
politikai és gazdasági kérdést megvilágítva találja benne az olvasó. Angell sze­
rint a háború még a győztes nemzetekre nézve is rossz üzlet. Ezt az alapvető 
gondolatát érdekfeszítő és izgalmas kérdések egész sorozatának megvilágításával 
igazolja:

Mi történnék akkor, ha a németek bevonulnának Londonba és kezükbe 
kerítenék az Angol Bank aranykészletét? Mit kellene az angoloknak csinálni, ha 
sikerülne meghódítaniok Hamburgot ? Milyen gazdasági következményei volná­
nak annak, ha a németek kezébe jutna Calais, vagy sikerülne nekik az angolok­
tól elvenni gyarmataik nagy részét? Mit csinálhatnának a németek, ha Kanada 
vagy a Délafrikai Egyesült Államok és a transvaali aranybányák hatalmukba 
jutna? Erdeke-e Nagybritanniának, hogy Kisázsia a német állam fenhatósága alá 
jusson? Mit csinált Németország az ötmilliárdos hadisarccal, amelyet Francia- 
ország fizetett 1871-ben és milyen hatása volna a mai gazdasági életre, ha ma­
napság vágna egyik nemzet ilyen eret a másikon ?

Különösen szellemesek és érdekfeszítők azok a részletek, amelyek a háború­
val kapcsolatos területi terjeszkedések, annexiók kérdéseit tárgyalják. A könyv 
egyes fejezetei közül kiemeljük, mint rendkívül érdekeseket: »A hadisarc illúziói', 
>A világ felosztása«, »Igaz-e, hogy a harcias nemzeteké a világ?« »A külkeres­
kedelem és a katonai hatalom« címűeket. A könyv első része a háborút köz­
gazdaságtani, második része a háborút lélektani szempontokból tárgyalja A rend­
kívül erdekes és aktuális 260 oldalas csinosan kiállított könyv ára fűzve V60 
kötve 2-50 korona. Kapható a Népszava könyvkereskedésben.

<57 Munéásügyi Szemle régi évfolyamaidéi
egyes példányon SO fillérért 6apfalóli a Madóftvatat6an : Oiudapest, V. Servlet 
Idáik éMiksa-utca 5. szám.

zrv azoßat a tisztelt előfizetőinket, akik az előfizetési díjjal
fatralekban vannak, fagy az ismetelten megküldött csekklapon lefatőlea mielőbb 
befizetni szíveskedjenek, ne fagy postai megbízás útján legyünk kénytelenek azt
fip e rí pírt i

flWCÁR/ ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPEST, VII., Károly-körút 3. H Részvénytöke: 6,000.000 korona 
KARTELLEN KÍVÜL köt tűz-, élet-, baleset-, betörés-, szavatosság-, 
lég-, üveg és állatbiztosításokat. - TELEFON: 1S3-98. SZÁM.

A szerkesztésért felelős: KIS ADOLF. - Fömunkalír«: Dr. SASVARI JÓZSEF.----------
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Az Urikány-Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya-Részvénytársaság
folyó hó 15-én Ullmann Adolf főrendiházi tag elnöklete alatt megtartott rendes 
közgyűlése elhatározta, hogy a 335.340 koronányi alaPsza^Vfem leírtok esz­
közlése után fenmaradó 1,578.020 koronányi tiszta nyereségből 1 120.000 korona, 
mint 7°/o-nyi osztalék fizettessék ki az 1914. uzletevre, az ertekcsokkenesii tar­
talékalap rendkívüli javadalmazására 300.000 korona fordittassek a t sztvise 
nyugdíjalapjához rendkívüli hozzájárulás fejeben 10.000 korona ^znaltassek f 
és az alapszabályszerű jutalékok fedezese után fenmaradó 35.560 korona uj 
számlára vitessék elő. A 200 korona névértékű részvények 24. sz. szelvénye 
folyó hó 16-ától kezdve 14 koronával kerül beváltásra. Az ^azgatosag jelentés 
megállapítja hogy a termelés az év első feleben normálisán alakult, minthogy 
kelfő számü munkásszemélyzet rendelkezésre állott es elorejätkatolag az <e|esz 
év folyamán is rendelkezésre állott volna, ha a nyáron bekövetkezett ahalanos 
mozgósítás a munkások javarészét nem szólította volna a zászlók ala. A normá­
lis viszonyoknak a mozgósítással bekövetkezett hirtelen megszűnése es ;a közel 
jövő helyzetének bizonytalansága pillanatnyilag az üzem megakada anak ves e 
vével fenvegetett. A társulati bányák mintaszerű berendezese es a minden habo 
zás nélkül foganatba vett célszerű intézkedések azQtiban a nehezsege $V 
leküzdését tették lehetővé és a termetes folytonosságát biztosítottak. Az évi tér 
melés s!! 500 tonnát tett ki az 1913. évi 643.500 tonnával szemben, mely csők-

voh!*'a'gya^orTforgalomko^'látozások^es fo^lombeszüntehisek ^lmnim a maid-
äÄn VliiSSiÄÄ lebt
vező volt és az egesz termelésnek kitltg múlt év iúlius havában helyez­
ővé. A Lupényben letes!!.etí ul J^rakozásíknak minden tekintetben megfelel és tetett üzembe, a hozza fűzött várakozásoknak m nek örvend. A koksz-
annak terméke igen kielégítő arak melle ~ árakon voltak értékesíthetők,
gyár egyéb melléktermekei is könnyen es k vonult személyzetének vissza­
él jelentés felemlíti még, hogy a ,.tars^nha^ meg-
maradottjairól a legmesszebbmenő modo g hadsegélyezési célok támo-indult jótékonysági akcióban tevékeny reszt vett es^h ^9 kibocsátásra került
gatására is figyelemmel volt továbbá, SY clkalmazottak nyugdíjintézete és a 
hadikölcsönböl ügy a társulat, valamin közgvülés az igazgatóság jelen-
bányatárspénztár tetemes összegeket vette • tds^onak valamint a felügyelő-

»«»SS» ”<llili -*

Marta- Automobilok
A MAGYAR ARIITOKRA«« MÁRKÁJA.

Gyár:
MARTA MAGYAR AUTOMOBIL 
RÉSZVÉNY TÁRSASÁG, ARAD.

Központi iroda:
BUDAPEST

X. kér., Kerepesi-tit 17. szám.
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Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat.
A társulat igazgatósága folyó hó 9-én tartott ülésében megállapította az 1914
sp^nnvpli11 6a fnf 'eS ? hata,roz!a’ h°9V a tartalékokat a szokott módon bősége- 
t7 iaayaJtkÁJ'í 6V1 h? ho 27-611 megtartandó közgyűlésnek javasolni fogja 
nvereséoböl ^ ,eiras?k utan fennmaradó 5,292.686 52 korona tiszta
alanri snnUr-fL kf?!laval ■hevesebb a múlt évinél) az Általános tartalék- 
alanián?k0'°sn0nnn- b3 (valí0/zatlan)> kulon adományul a tisztviselők nyugdíj- 
160?000?- kornSS 7 (,+ 10-?00'~ korona)> a bányatárspénztáraknakkorona f4-7s°nnn- ‘ v40*000. korona), a Munkásjóléti tartalékalapnak 200.000*— £ Szende Lajos-alapra 25.000*- korona, az igazga-
rés7vém, ^ Ín alaPSzabalyszeru jutalékára 516.976*11 korona, 80.000 darab 
részvény j8 - ~ b°™nas osztalekara pedig 3,040.000*- korona .a tavalyi osztalék
háborús SzpÍp vaM b*efk'tt^Z 19afZ9aíOSas indítványozza továbbá, hogy a 
rnbbínf he Vzetre való tekintettel a fenmarado nyereségből a háborúban meq-

segélyezésére 300.000- koro-
Az 1914. évi mérleg a következő adatokat tünteti fel :
Vagyon : Bányabirtok 12,278.154*05 K, ingatlanok felszerelések és am,annb ■

1 342 6716PK ettk" 9Varak’ sépek és leltárak 36,801.830*39 K„ b) erdőállományok
K d) szén *’ cement111 abnT.y^s;tban>'afak6sz.,6Í1ek 6S fo9Vasztási cikkek 2,208.119*09 
4n’s9a QS2-cn íz Ce™e?'"’, bakéit- es meszkokeszletek 242.386*74 K. összesen 
0,s94 952 93 K, pénztárak es értékpapírok: a) pénztári készletek 517 493-26 k 

hetetek pénzintézeteknél 8,048.743*37 K c) érteknanirok 3 74n 02« m u A
278U2S52^aSKarnS5á2Í K°Szénl?ánya r.-t. részesedés 5.00M00 - K e) küldvenyek 

8.252 68 K, f) idegen letetek es ovadékok 898.880*99 K összesen 18 489 ans-an

4Ví>.^^Íégl'1Si^, \°Z°07tr- - K-:Val. 16.000.000- K,
23,783.324*12 K, iparvállalataink kiilnnórbíL ek°k: ertekcsőkkenési tartalék 
tartalékalap 5 766 200* K töL-ot^ ♦ 1 *i 1 csökkenési tartaléka 2,000.000*— Ktaléka 700P00b- K áam/lk az elsőbh^f0^0'^ K’ ké,es követelések tar-’ 
külön tartalékalap 300 non* i/ ™ i—?9 • kolcson szolgalatara 250.000*— K39,99.52^2 aKP Mtetezők nbi.rTzámla-n6''»^íoJ'T001!- ÖSSZesen' 
3,347.386-79 K, hátralékos bányászbérlk decemberre 307743 7b kT^Í ,!za",,lák 
vények 23.625*— K, felvétetlen osztalék 1i79«_!Tt , 72 .felvetetten kot-
évi február hó 1-én esedékes füooő kamaL? óc K\k e,S'?bbse91 kolcsonunk 1915. 
letétek és óvadékok 898.880*99 K összesen 9 040 57=V9nU k*31 32475! 96 idegen 
K. Nyereség min, egyenleg 6,190.374?8K Végösszeg SwÄaRP Z'877'90«6
sok 2.500.000—8 KeS1plrva8|afalalnk * küíörf'*/ ^^.^sökkenési tartalék leírá- 
1,000.000"— K, elsőbbséoi kölcsön kamat:,; ' -.r4el<csoIílcenesi tartalék leírása 
költségek és fizetések 1 K 618,77-56 K, adók, üzleti
1913. évről 897.687-86 K az 1914 évtisztak^f1"'"1 : "vereség áthozat az sen 6,190.374-38 K. Végösszeg 11,826.366-68'K.'°VedeIme 5,292.686-52 K„ össze-
674.99l“izüzVeemrekéb9ru,'tThozama ío253ísev, K^f'*6 K' ka™'iövedelem 
_____________ _____________ io,zaj.b86 91 K. Végösszeg : 11,826.366*68 K.

„Hattyú Gőzmosógyár és Fehérnemű Kölcsönző Vállalat“
GVARTELEP^VII.^ mzella-út 24. Kölcsönosztály: Katona József-u. 41.

Telefon 61—98.
Az ország legnagyobb gózmosó üzeme. Pehely- 
mentes, kíméletes munka. - Legelőkelőbb 

megbízók !

. Telefon 159-60.
* Az ország legnagyobb kölcsönző vállalata. - 

Szállít állami, közhivatalok, bankok, iparvál- 
lalatok, éttermek, Clubok részére.
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orvosilag legideálisabb és legolcsóbb guajacol készítménynek elismerve és 
javalva a légzőszervek összes bántalmainál. Gyermekek is kellemes íze 
miatt szívesen veszik. — Tartalmaz: Kai. salfo. guajac. Natr. Telluric. Cog­

nac. Aqua Naphae, Syr. Coffeae.
1 üveg 180 gr. ára 2*50 kor. — Egyleteknek 1*60 kor.

FŐRAKTÁR

NAGY KRISTÓF GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, IV. KERÜLET VÁCZI-UTCZA 1. SZÁM.

TAURIL
MAGYAR MUNKÁS 
MAGYAR MUNKÁJA

a legtökéletesebb TÖM1TÖ LEIHEZ
EXPORT AZ EGÉSZ VILÁGBA. 
ÓVAKODJUNK UTÁNZATTÓL.

A <iphdlő minden műszaki 
kereskedés ben.

Nyaralás elölt, betegség után, költözés előtt
fertőtlenítse lakását

LODOMA
szabadalmazott fertőtlenítő masszával.

Egy doboz (egy szobához) ára 4 K.

♦
Házhoz szállítja :

Bánszky Ferenc takarítási vállalata
Budapest VII., Munkás-u. 4. Telefon : József 40 -49.

MAGYAR ORVOSI 
MÜSZERTÁR

Budapest, VII., Rákóczi-út 32. szám.
Az Országos Munkásbetegsegélyző és 
Balesetbiztosító Pénztár szerződéses szál­

lítója.
SZÁLLÍT: orvosi műszereket, 

kötszereket és az 
összes betegápo­
lási cikkeket.

Aki igazán 07 AI ÁMÍT akar venni, 
jó és Ízletes ÖA.KLHIHII az kérjen

HERZ-SZALAMIT
Ezen legjobb hírnévnek örvendő magyar 
szalámi a legtisztább kezelés mellett első 
rendű sertéshúsból készül. Csak az a va­
lódi Herz-féle szalámi, melynekrudja ólom­
pecséttel van el* g 'átható, a mire
látva, melyen a ^ ]|Tj úgy a rudakban, 
gyár védjegye mint a felvágott
állapotban való Devásarlásnál ügyeljünk.

Herz Ármin Fiai szalámigyár,

■r

ANDOR és FUTTAKY
■

■ Villamos világítási-, erőátviteli-, lift-,
■ telefon- és vili ámhárító berendezések

■ CSILLÁRKÜLÖNLEGESSÉGEK
1 nagy raktára
■ SS■ a
■ Budapest VI., Király-utca 18.
2 Telefon 52—99.B
■ k. ____ _______ _____

XR

JU

MAGYAR GYÁRTMÁNYÚ 
DIVATOS ÉS MŰVÉSZI

LEVÉLPAPIROS
MINDEN KIVITELBEN

RIGLER JÓZSEF EDE
PAPÍRNEMÖGYÁR RÉSZV.-TÁRSASÁG.

Budapest VI., Rózsa-u. 55.
V., Erzsébet-tér 19. IV., Egyetem-tér 5-6.

Nagyvárad, Rákóczi-út 5.

v
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A BUDAI SZENT-LUKACSFURDO
nagy szállodájában és thermal-szállodájában

Olcsó lakás teljes ellátással. Minden szobából fűtött folyosók ve­
zetnek a gyógyfürdőkhöz. Természetes forró-meleg kertes 
iszapfürdők, iszapborogatások. RADIUM EMANATORIUM.
Prospektust küld a SZT.-LUKÁCSFÜRDŐ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPEST.

A KRIS TÁ L Y-forrásmMMifM.
SÉGEKNÉL. A legtisztább és LEGEGÉSZSÉGESEBB asztali és bovviz. Hathatos szomj-

csillapító. — Óvszer fertőző betegségek ellen.

SZT. LUKÁCSFURDŐ KÚTVÁLLALAT R.-T. BUDÁN.

Kábelgyár R.-T. Pozsony
♦♦♦♦♦♦♦♦♦Szigetelőcsőgyár: Fekete és fémpáncélos szigetelőcsövek. Szerelési 
tartozékok és szerszámok. Kábelgyár: Mindennemű szigetelt vezeték alacsony 
és magas feszültségre. Páncélos ólomkábelek. Gummigyár : Elektrotechnikai gumnu- 
anyag. Gummongyár : Hő- és tűzálló szigetelő-anyagok keménygumim pótlására. 
Gummon-, fixit-, pulvolitból készült és bármely alakban sajtolt szigetelő-tárgyak 
fémrészekkel és azok nélkül. Érdeklődőknek szívesen küldjük árjegyzékeinket

Budapesti iroda: V. kerület, Rudolr-tér 5. sz.

MAGYAR PAPÍR ES ÍRÓSZER 
:: SZÁLLÍTÁSI VÁLLALAT ::
Budapest, V. kér., Csáky-utca 8. szám

Szerződéses papír- és írószer-szállítója többek között 
a Kereskedelemügyi Magy. Kir. Minisz­
tériumnak, a M. Kir. Állami Munkásbiz­
tosítási Hivatal, az Orsz. Munkásbeteg- 
segélyző és Balesetbiztosító Pénztárnak,a 
Budapesti Kér. Munkásbiztosító Pénztár­
nak, továbbá a M, Kir. Posta és Távirda 
Vezérigazgatóság és az ország területén levő 
összes hivatalainak, a Magy. Kir. Állam­
vasutak Igazgatósága és összes üzletveze­
tőségeinek, igen sok egyéb közhivatal és köz­
lekedési vállalatnak, pénzintézeteknek és magán 

cegeknek.

A5KLÉFI05
Egressi Zoltán oki. mérnök vállalata
Röntgen és villamos gyógyászati ké­
szülő- Ä Vnjfo Mm/nlz magyarországi 
kekre. n illírt Imi Ilik vezérképviselete. 
Dessauer rendszerű Reform Röntgen- 
készülékek. Egyenáramhoz vagy váltó­
áramhoz közvetlen kapcsolhatók. Speciális 
Röngten-lemezek, mindennemű Röntgen­
csövek. Az Orsz. Munkásbetegsegélyző 
és Balesetbiztosító Pénztár, valamint az 
Országos Pénztár munkáskórházának 
szállítója. — Budapest, IX. kér., Üllői­
ül 31. szám. Telefon : 37—04. szám.

Fényes a

,Tauril‘ pneumatik!
Próbálja meg!

TAURIL PNEUMATIK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Budapest l//., Mozsár-u. 9.

SÜRGONYCÍM: PNEUTAuRIL. TELEFON : 99—02.

PESTI KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

IW
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A GLOGOWSKI ÉS TÁRSA 
eit „KARTOTHEK" osmra

(Budapest VI., Andrássy-út 12.),
mint a Kerületi Munkásbiztosító Pénztárak, valamint az Országos Munkás- 
betegsegélyzö- és Balesetbiztosító Pénztár szállítója, felhívja az összes 
Kerületi, Vállalati és Magánpénztárak, nemkülönben Egyesületek és Testü­
letek figyelmét, az egyéni törzslapok, tagok és egyéb nyilvántartások kezelé­
sére kitünően bevált „KARTOTHElvrendszerére. Bővebb felvilágosí­
tásokkal szívesen szolgálunk, sőt „KARTOTHEK“-rendszerünket az érdek­

lődőknek helyszínen vételkötelezettség nélkül bemutatjuk.

WEISZ és VIDOR
faszén nagykereskedők
Telefon; József 11-31. Józsefvárosi p.-u. 9.

Ajánlják a legjobb 
minőségű faszenet 
iparosok részére!

BBRHY SflmU
ÉS TORSA

sebészeti-, mű-, 
kötőszer- és vll- 
lony gép-gyártók. 
(Ferenciek búzára).

BUDAPEST, 1U. 
Kossuth Lajos- 
utca 1. szám.

Bydr ugyanott az udvarban

A budapesti és számos vidéki 
kerületi munkásbiztosító pénztár 
és betegsegélyzö egyletek szer­
ződéses szállítói ajánlják saját 
készítményt! sérvkötő, haskötő, 
orthopödla - gépeiket; mülábok, 
mükezek, lőbgépek, mellfűzők 
és összes egyéb betegápolási 
gyártmányaikat és orvosi mű­
szereiket, valamint rendelő-inté­
zeteknek szükséges vasbutor és 
=* egyéb berendezéseiket. «=

IUTANYOS BYARI ARAK!
lavftásokat gyorsan és olcsón teljesítenek.

PÁRTOLJUK a cdabyar ipart 1

O. m. b. H. WIEN.
Automobil-, kocsi- és 

motor-pneumatik 
kocsikerék-gummi
Vezérképviselet és raktár:

SALZBEROER SAMU
VI. kér* Andrássy-út 20. szám.

HIRSCH és FRANK
Budapest-salgótarjáni gépgyár és 
vasöntő részvónytársulat. BUDA­
PEST, VI., ÁRÉNA-ÚT 132. sz.

Külön osztá 
VLITj

[ \jm LO nii x
legújabb és legjobban bevált 
szerkezetekben.

Elvállalja anyagvizsgálatok kivitelét éa 
TEIJES TÉGLAGYÁRI TELEPEK LÉTESÍTÉSÉT

Terrrk te kültségvetések dliGdanaL <=» asölllflt lEFEUMClll
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A Budapesti Kerületi belegs. 
pénztár, a Ferencz József ke 
leekedelmi kórház, a Magy. 
Királyi Államvasutak petegs.

Kmztara, a Cs. es Kii. szab.
éli VTasu. betegs. pénztára, 

a Cs. és Kir. Kassa-Uder- 
hergi vasút betege, pénztára, 
magánvállalatok és szanató­
riumok stb. stb. szállítói.

SEGÍTSÉG
Fájós lábúak és ludtalpuak részére a szabadalmazott

ludtalpfíiző
viselése, jósága szakorvosoktól elismerve, mert a lábat 
tetszés szerint fűzi össze. Ismertetőt ingyen küld

zékely és Tsa
ortopad-cipó készítő. :: Budapest, Muxeum-körut 9.

életbiztosító részvénytársaság
lilgemeene laatsehapplj ián Leiensierzekering en Lljlrente)

AMSTERDAM. —..
MAGYARORSZÁGI IGAZGATÓSÁG AZ INTÉZET 

SAJÁT PALOTÁJÁBAN:
Budapesten, Kalvln-tér, Baross-utea I., öllól-út 2-4. sz

Bejárat az öllől-út 4. sz. kapun. 
LEGOLCSÓBB DIJAK.

SUS&ifUSS 1406 millió Äi' 
MÜ5S5; 120,416.453 K 94 f.

(a riszontblztosl.ások «6,4M 114t-nyl tartaléka nélkfll) 
eddigi kifizetések a biztosítottaknak

132,158.363 K 05 f.

BIENENSTOK VILMOS
ruggyantabélyegző gyár és vésnöki műintézet

Az összes Kér. Pénztárak szállítója.

Gummi- és rézbélyegzők, számozó­
gépek, festékpárnák és mindennemű 
e szakmába vágó czikkek jutányos 
árban a legrövidebb idő alatt szál­

líttatnak.
Főüzlet csak

BUDAPEST, VII., Rákóczi-út 64. sz.
Telefon 53-77.

mm,

sg
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PESTI KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG


